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LUMINILE

LUI AUGUST
— _area sărbătoare
■ "W”! națională a po-
A A Apyrului român, ziua 

de 23 August re
verberează adine în inimi 
și conștiințe, făcînd arcul 
de legătură între toate eve
nimentele istoriei, intre toa
te momentele sale exponen
țiale pentru afirmarea ideii 
și idealurilor de libertate și 
independență, din acea înal
tă și cutezătoare perspectivă 
a împlinirii prin luptă, prin 
muncă și creație a tuturor 
aspirațiilor și idealurilor 
noastre ca țară și popor. 
Temeiurile ei vin de demult, 
de departe, din cele mai 
adinei rădăcini ale dragos
tei față de neam și primesc, 
prin timp, răscolitoare do
vezi, ca o rostire a graiului 
însuși prin care ne-am nu
mit și ne numim destinul ca 
pe o pecete a demnității și 
statorniciei, a libertății care 
a cerut și nenumărata 
jertfe, nenumărate sacrificii, 
și nenumărate acte de 
eroism. Ziua de 23 August 
luminează in capătul de 
drum al noii noastre ere, 
stindard neasemuit pentru 
tot ceea ce a putut să spună 
și spun un trecut de luptă 
glorios și un prezent al că
rui eroism și a cărui desfă
șurare țin de condiția, de 
rațiunea, de patosul și abne
gația cu care națiunea 
română, strîns unită în ju
rul partidului său comunist, 
și-a făurit și iși făurește 
cea mai tumultuoasă operă a 
identității sale.

Partidul a inspirat, a or
ganizat și condus actul eroic 
de acum patruzeci și doi de 
ani. unind toate forțele 
înaintate ale țării și că- 
lăuzindu-le intr-un singur 
sens, cel al victoriei revo
luției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și anti- 
imperialistă. înscriind Româ
nia in rîndul forțelor aliate 
pentru înfrîngerea definitivă 
a fascismului, pentru elibe
rarea țării și a altor popoare 
de sub jugul greu, cel mai 
crîncen, pe care l-a cunos
cut vreodată istoria. Prin 
această poporul român a do- 
bindit un loc demn și bine
meritat in istoria univer

sală, adueîndu-și întreaga 
sa contribuție armată, eco
nomică, materială și spiri
tuală la cauza umanității 
care sîngerase îndelung și 
care fusese abătută de la 
marile ei valori și de !.i 
marea ei chemare. Prin ne
tul revoluționar de la 23 
August 1944, partidul a 
redat țării demnitatea și în
crederea, tot așa cum in 
șirul de evenimente ca
re au urmat, a organizat 
și condus lupta pentru cu
cerirea drepturilor democra
tice, a puterii politice, eco
nomice și sociale, călăuzind 
de asemenea intr-un singur 
scop, acela al victoriei ob
ținute în August, în sensul 
acelor mari și înălțători zori 
care se profilaseră la ori
zont. Sînt patruzeci și doi 
de ani de atunci, un răstimp 
înalt și puternic în răsfrîn- 
gerea căruia țara apare ra
dical transformată, înteme
iată adine și decisiv m lu
mina idealurilor socialismu
lui și comunismului, treclnd 
Ia altitudinile muncii "i cre
ației libere, în deplin con
sens de voință și acțiune, 
urmindu-și cu neîncetată 
ardoare și devotament parti
dul său comunist, centrul 
vital al întregii națiuni.

Sînt patruzeci și
doi de ani de

atunci și exact la 
jumătatea drumu

lui, în urmă cu 21 de ani, 
avea loc un eveniment care 
ridica și întărea nemăsurat 
de mult acea victorie a zilei 
de 23 August, ii edifica și-i 
revela sub toate laturile, 
în toate planurile vieții ma
teriale și spirituale acele 
orizonturi și linii de forță 
noi sub semnul și prin des
fășurarea cărora România 
avea să intre in epoca celei 
mai prodigioase și mai di
namice dezvoltări, trăind un 
sentiment de adevărată re
naștere și înflorire națio
nală. Este Congresul al IX- 
lea al partidului și este mai 
ales acel fapt de puternică

Luceafărul
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Dreptatea 
adevărului trăit
• ată că după ani 

indelungati de tă-
■ cere, ani in care 

pretutindeni în lu
me a apărut o imensă biblio
grafie documentară, referi
toare la al doilea război 
mondial, istoricii noștri dau 
tiparului tom după tom. 
structurînd inteligent si func
țional un bogat material de 
arhivă, capabil să lumineze 
din interior unul din actele 
definitorii ale istoriei mo
derne a românilor, 23 August 
1944, cu toate implicațiile și 
consecințele lui în dinamica 
dezvoltării statului suveran 
și în aceea a mondialității. 

Se intimplă sub ochii noș
tri un fenomen imbucurător 
de demnitate națională, de 
afirmare plenipotentă a unor 
adevăruri fundamentale asu

pra cărora s-a tăcut un răs
timp. îngustindu-se artificial 
și dăunător perspectiva par
ticipării noastre la marea 
conflagrație mondială, incer- 
cindu-se o limitare șl pro- 
vincializare. o minimalizare, 
o localizare geografică și po
litică. nesocotindu-se adevă
rul istoric, străduindu-se a 
se îngropa în uitare contri
buția poporului român la in- 
frîngerea fascismului. per- 
petuîndu-se astfel un statut 
nedrept hotărît arbitrar de 
Aliații celei de a 4-a puteri 
care, prin efectivele armate 
angajate în luptă și prin 
participarea economică, a. 
condus la victorie.

Radu Theodoru
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Dialectica unei
X n, din și prin personajul central se

1 întretaie, după o anume logică afec
tivă. meridiane și paralele ce prind 
in ordine lumile romanești. Tempe
ratura lui omenească și, în particular, morală 

dă consistență, pînă la incendiere, zonelor de 
interes asumate de operă, după cum, atunci 
cind e pindita de schematisme, le poate claus
tra in pilpiiri tot mai vagi și vlăguite. Căci 
există, desigur, stări, situații, întrebări, gînduri 
și atitudini care deschid lumile interioare ale 
plăsmuirii literare, după cum există altele care 
închid perspective și elanuri. Primele dezvăluie 
omul Viu, situindu-1 in orizont — unde are 
inițiative, nedumeriri, căutări, îndoieli, certi
tudini, eșecuri, momente de răgaz ș.a.m.d., deci

Măsura tuturor lucrurilor Antologia «Luceafărul»

de Virgil

an de an, de la prima aniversare și pî
nă la aceasta, a patruzeci și doua a 
zilei de 23 August, am avut nenumă
rate prilejuri de a trece mereu în re

vistă succesele obținute de poporul român în 
perioada istorică așternută între ultimii ani ai 
războiului, în care bravii noștri ostași au plătit 
atîtea jertfe de eroism, și împlinirile socialiste 
de astăzi, izvorîte cu o neîntreruptă vigoare din 
uriașa declanșare de energii creatoare petrecută 
în acel neuitat august românesc. Secerate de 
moarte în lupta lor neînfricată pentru elibera
rea pămîntului Transilvaniei, atîtea vieți de ti
neri soldați au fost îngropate în glie și dacă 
gîndul imi zboară spre ei, spre cei tineri, este 
fiindcă izbinzile de azi ale țării noastre socia
liste le-au răsplătit abnegația și patriotismul.

Trăim un luminos moment de expansiune cre
atoare a întregii noastre națiuni, ce se mani
festă cu egală forță în toate domeniile de acti
vitate, incepînd cu acela al politicului și sfirșind 
cu munca de a scrie o carte sau un poem, de a 
izbindi o invenție sau un monument arhitecto
nic. Privind azi viața noastră de zi cu zi, nu 
poți să nu constați neasemuita efervescență ce o 
străbate. Pretutindeni, pe cuprinsul țării, armo
nios distribuite în lumina unei ooncepții de an
samblu, se înalță numeroase unități industriale, 
pretutindeni gindul și fapta se leagă pentru a 
dă forme noi, mai frumoase, orașelor și tuturor 
așezărilor noastre rurale, pretutindeni cultura se 
împlinește și rodește intens ; cercetarea științi
fică devine din ce în ce mai cuprinzătoare, mai 
îndrăzneață, integrîndu-se eficient în programul 
dezvoltării social-economice ; pretutindeni cetă
țenii României socialiste participă efectiv la 
conducerea treburilor obștești, pretutindeni se 
depune un efort considerabil pentru a reconsti
tui cit mai fidel imaginea trecutului nostru is
toric, pentru a reda culturii toate valorile via
bile care pot să-i întregească și să-i clarifice 
fizionomia. Concepția și traducerea în termenii 
cotidianului, generalizarea acestor adinei modi
ficări economico-sociale și spirituale, n-ar fi 
putut izbîndi fără aplicarea creatoare la condi
țiile și particularitățile cconomico-sociale și cul
turale concrete ale țării și poporului nostru, a 
politicii științifice, creatoare, a partidului. Spi
ritul creator și clarvăzător al partidului a mo
delat realitatea românească, conferindu-i o fi
zionomie de neconfundat. v

Prezenta, la conducerea partidului a tovară
șului Nicolae Ceaușescu. luptător comunist în
cercat, revoluționar de o excepțională clarvizi
une.și anvergură politică, a cărui pilduitoare 
viață a fost și este închinată prosperității pa
triei și fericirii poporului. împlinirii umane in 
ideea nobilă a unei tot mai înalte calități a 
vieții. — a intărit puternic încrederea și unita
tea poporului nostru în jurul partidului, de- 
terminind o emulație colectivă fără termen de 
comparație în istoria noastră, o adevărată re-

teme literare
o gamă largă de trebuințe și reacții ce deopo
trivă îl definesc, dar nu limitează. Ultimele 
învăluie concretețea socio-umană. sufocind-o 
în și sub convenții mai mult sau mai puțin 
didacticiste. Se poate vorbi, așadar, de eroi 
care se mișcă în orizonturi semnificative sub 
raport social-istoric, dar și personaje ce evo
luează sub clopote de sticlă ce-i izolează de 
tensiunea vieții. Aceste sumare disocieri sint 
elocvente pentru a discerne eventuale căi ale

Vasile Macoviciuc
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Teodorescu
naștere spirituală a maselor. In nobila sa aspi
rație umanistă, deasupra tuturor izbînzilor do- 
bindite in acești rodnici ani. secretarul general 
al partidului a așezat totdeauna omul, forma
rea omului nou, cu o personalitate puternică și 
eficientă, educată în spiritul înalt al patriotis
mului socialist. Prin firea sa, prin dragostea sa 
de muncă și de pace, prin vibrația și înțelege
rea față de frumusețea pămîntului pe care s-a 
născut, el, cetățeanul de astăzi al României so
cialiste reprezintă cea mai nobilă izbîndă a ani
lor care au trecut, răscumpărarea prin vreme a 
dureroaselor jertfe eroice care au netezit dru
mul țării către noua sa viață și istorie. Actul 
măreț al eliberării țării de sub jugul fascist, 
opera grandioasă de transformare socialistă a 
patriei au scos la lumină inteligența și forța 
acestui om, capacitatea lui de visare și dăruire, 
de perseverență și de izbindă. Și poate că nici 
nu există o mai deplină cinstire a unui trecut 
greu de lupte și jertfe, decît această renaștere 
națională, decît această împlinire umană, aceas
tă iluminare spirituală care strălucește, în pra
gul celei de a patruzeci și doua aniversări a mă
reței victorii de la 23 August, pe tot cuprinsul 
pămintului românesc.. Omul, măsura tuturor lu
crurilor, este în patria noastră socialistă o măsu
ră pentru istorie.

Ai timpului nostru
Ai oalendarul istoriei noastre, al iubiri- 
Ilor și faptelor noastre de fiecare zi și 

de totdeauna, marea sărbătoare a lui 
August are un loc aparte. Ea stă sub 

semnul demnității și întemeierii. Ca un prag de 
la care am început șă gindim, uniți și libert, 
viitorul acestui pămînt de dor și de jertfă, arat 
de mii de ani de plugurile istoriei. Construind 
intre zidurile de pace ale visului nostru orașe 
cu totul noi, industrii moderne, scliimbind fața 
satelor, pregătind și adunind recolte ce altădată 
nici cu gindul nu s-ar fi gindit.

Un popor, condus de încercatul său partid co
munist, și-a dovedit sie însuși și lumii întregi 
că intr-un răstimp istoricește scurt poate așeza, 
definitiv și irevocabil, temeliile devenirii sale 
către cele mai înalte culmi ale progresului și 
civilizației. Adunindu-ne in privire. în inimă și 
in conștiință toate zidirile de frumusețe ale 
prezentului, nu putem să nu legăm sărbătoarea 
independenței și vrerii noastre comuniste de 
clipa care i-a redat semnificația întreagă și 
deschiderea totală in toate planurile vieții ma
teriale și spirituale. De Congresul al IX-lea al 
Partidului Comunist Român, moment de la care 
se numără anii celei mai fertile epoci din istoria 
românească, epocă purtând numele strălucitului 
bărbat politic, a cărui viață și activitate revolu
ționară. a cărui genială ctitorie se identifică cu 
viața patriei de azi.

Ziua de 23 August, in spațiul de puternică 
emulație creatoare, de angajare a tuturor ener
giilor. națiunii ce constituie dimensiunea fun
damentală a Epocii Nicolae Ceaușescu, devine 
astfel deopotrivă o sărbătoare a izbînzii dar și 
ceasul unui legmint solemn al poporului român 
de a urma neclintit crezul comunist, profund 
patriotic, întruchipat de conducătorul României 
socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Și, iată, sensul marii sărbători în calendarul 
nostru de inimă se poate defini mai complet ca 
sărbătoare a demnității, întemeierii și continui
tății dc gind și faptă.

Am avut prilejul, în zilele începutului de au
gust, să călătoresc prin mai multe zone ale 
țării. Ir. cimpia de sud se pregăteau recoltele 
toamnei. Transilvania te intimpina cu peisajele 
ei amețitor de frumoase dar și cu orașele cu 
nume aburind de istorie, exprimînd astăzi prin 
toți porii setea de înnoire. Cetăți ale industriei

CTITORUL
Născut să-ntruchipeze lumina libertății 
Pe temelii străbune, aici lingă Carpați, 
S-a logodit prin fapte, spre binele cetății, 
Cu soarta legendară a bravilor bărbați.

La cirma vieții noastre aflat cu neodihnă 
Printr-un destin eroic de comunist ți om, 
El știe să cuprindă ți-ntreaga țării tihnă 
Și rostul viu, de floare, al fiecărui pom.

El singur ni-i oglinda curată pentru visuri 
Și-ața cum peste lume rostețte un apei 
Să nu se prăbuțeascâ pămintul in abisuri, 
Inalță-n demnitate un românesc drapel.

Măsura noastră-n toate ți dragoste supremă 
Și arhitect al păcii deschizător de zări, 
El lumii-ntregi vorbețte prin româneasca 

stemă 
Și-o face prețuită, ca țară intre țări.

Reațezind in drepturi ți cinstea ți dreptatea 
La mindra ctitorie a României noi,
El, Omul - Ceaușescu, veghează libertatea, 
Și definindu-i viața ne* definim pe noi.

George Țărnea

cu o forfă care îți dă parcă liniște și încredere. 
Bucuria că tot. ce vezi aparține ființei tale și 
destinului tău. Și dulceața obcinelor bucovinene 
presărate cu orașe de o prospețime și vitalitate 
ce contrazic orice imagine știută, fie ea thiar 
din urmă cu numai cincisprezece-douăzeci de 
ani.

A privi țara, a te regăsi în fiecare loc din 
țară cu sentimentul iubirii, dar și cu acela al 
datoriei. Un gind ca o scrisoare pe care ne-o 
rescriem in acest august sărbătoresc. Ce apar
ține, cu tot ce este, cu tot ce va fi, timpului 
nostru, măreței epoci in care trăim.

Nicolae Dan Fruntelată

Coperta cu mai multe nume
adevărul este pe cit de revelator, pe 

atit de modest. Asemănător cu piatra 
prețioasă, — iși arată valoarea mai 
ales cind este șlefuit și așezat în 

montura potrivită. Anonim, — poate să zacă 
precum scrisoarea căutată la vedere fără a-și 
duce la capăt menirea clarificatoare. Orice 
adevăr limpezește.. El este comparabil pietrei 
lipsă din mozaic care odată găsită și instalată 
la locul ursit dezleagă un sens pină atunci ne
sigur. Adevărurile istorice sînt desigur in 
aceeași situație. Găsite, ele sint relevante. Rătă- 

Icite, uitate, neglijate în vechi hîrțoage ori în 
colecții de documente ele rămin tot una cu o 
materie prirriă nefolosită. Scoase Ia iveală, 
șlefuite, puse în cadrul potrivit ele devin 
eclatante ca piatra-cheie din mozaicul care se 

| alcătuiește.

Mai ales într-o istorie cum este cea română 
1 care s-a constituit și se constituie după ce alte 
I istoriografii și-au alcătuit corpurile documen- 
! tare, după ce ele și-au instalat optica și imagi- 
Înea dorită asupra evenimentelor, aceste simple 

propoziții despre avatarurile adevărului sint 
de pomenit mereu. Documentele nu se descope
ră toate odată, deci nu toate adevărurile circulă

Omagiu 
spiritului creator

de Mihai Beniuc

Cum să cuprinzi în citeva rînduri scri
se semnificația unor evenimente isto
rice a căror actualitate este astăzi mai 
vie ca oricînd ?' Cu gîndul la marea 

aniversare de ia 23 August am privit deseori 
peste umăr înapoi, spre peisajul de scrum al 
anilor războiului, încercind să reconstitui minu
nea transfigurării haosului in creație. Timpul 
care s-a scurs a însemnat o lungă călătorie 
spre zori și astăzi, de pe înălțimea celor patru
zeci și doi de ani care au trecut, ochiul îmbră
țișează o priveliște nouă, organică,'de o geome
trie-limpede și durabilă. Nimic din ceea ce s-a 
înfăptuit n-a fost intimplă,tor, transformările 
s-au ordonat sistematic, progresiv în ansambluri 
din ce în ce mai complexe; în jurul liniilor de 
forță și a punctelor Cardinale marcate dintru 
început cu precizie și claritate de partid. îmi 
cintăresc bine cuvintele : niciodată in trecutul 
lui poporul nostru nu s-a constituit atit de 
lucid și puternic în jurul partidului. 
De obicei, aniversările au și o , umbră con
vențională, simbolică, dar am sentimentul pro
fund că 23 August nu înseamnă doar o dată 
calendaristică ce trebuie cinstită ci și anul de
clanșării unui inexorabil proces de fuziune în
tre Partidul Comunist Român și popor. Pleni
tudinea, echilibrul, progresul înregistrat de so
cietatea românească ce a rezulutat acestei os
moze, sint mai mult decit evidente. Cind mă 
gindesc la opera enormă de reconstrucție și 
construcție materială și morală făurită de po
porul nostru în acești ani, nu mă impresionează 
atit vastitatea ei cit omogenitatea, solidaritatea 
ei intimă. Spititul creator șt director al parti
dului a modelat cu o uluitoare forță plastică

Continuare în pag. a 2-a

Cărțile lui August
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simultan. Un document nou cu adevărurile lui 
poate modifica o ecuație istorică croită din in
formațiile precedente, lată de ce căutarea ade
vărului, a documentului revelator, întregitor 
este o muncă fără pereche. Asemănătoare cu 
excavația in necunoscut a minerului, ea me
rită tot atita prețuire cit și munca acestuia. 
Unul produce materia primă a industriei, celă
lalt a culturii. A disprețui excavația neconteni
tă a acestor căutători de materie indispensabilă 
vieții omului de astăzi este descalificant. Cu 
atit mai mult cu cit in ea intră o mare capaci
tate de subordonare, de sacrificiu conștient.

Referindu-ne acum numai la istorie putem 
spune că de aici, din aceste miini, relativ ano
nime, provin cărămizile din care se înalță ma
rile construcții istoriografice, palatele evoca
toare de trecut, care extrag din necunoscut și 
inform intrupări coerente și sugestive, capabile 
nu numai să informeze ci să ofere și izvoare 
spirituale, ca și suportul moral al prezentului.

Elogiul oamenilor de arhivă, (care astăzi de
M. Ungheanu

Continuare în pag. a 6-a



Proza insurecției
Corectată pe latura documentară, dar și 

senzațională, imaginea privind anii 
celui de-al doilea război mondial, pre
cum și actul insurecțional de la ■ 

23 August 1944 a căpătat în anii noștri un 
aplomb de veridicitate și tranșantă evaluare, 
constituindu-se în adevărată „probă de foc“ a 
evocării istorice contemporane. Această formu
lare a unui punct de vedere românesc este po
sibilă acum cînd încep să apară culegeri de do
cumente (privind operațiunile și ordinele de zi 
ale unităților militare de toate gradele, cores
pondențele de front, mărturii, în general, o do- 
cumentaristică scoasă din arhive abia acum și 
adusă la lumina zilei). Secondînd istoriografia 
evenimentului, literatura pe această temă a 
ajuns la un înalt grad de clarificare ideologică 
și opțiune, dar și la întrupări estetice de netă
găduit, prin umanizarea acelor aspecte de viață, 
reduse de atitea ori la factologia cenușie a 
cim'pului de luptă, la schematismul stereotip al 
operațiunilor militare ! De la agrementări is
torice prin dialog și descripție s-a trecut la 
superioare evocări, care lasă în urmă litera
tura de simplă ilustrare. Umanizarea subiectu
lui a însemnat, mai intîi, radiografierea men
talităților, a psihologiilor, tipurilor și mediilor, 
dar și evidențierea acelui sens major, de exiguă 
reflecție și răspundere morală, al conștiințelor 
angajate evenimențial.

Recente tomuri de documente privind acel 
23 August 1944 (vol. I—IV) scoase de un co
lectiv de cercetători, sau o lucrare precum 
„Participarea României la infrîngerea Germa
niei hitleriste", de Gh. Zarafu și I. Cupșa 
(1985) constituie tot atîtea mărturii inedite de o 
pregnantă relevanță privind lupta tuturor forțe
lor patriotice și democratice conduse de P.C.R. 
pentru eliberarea patriei de sub dominația 
Germaniei naziste. Astfel de lucrări constituie 
contribuții decisive în înțelegerea corectă a 
evenimentelor și deschid, în latura valorificării 
documentare, o nouă perspectivă în istoriogra
fia epocii. Se aduce, astfel, la lumina zilei, cît 
de mare și decisivă a fost contribuția forțelor 
românești la războiul antifascist după săvîrșirea 
actului insurecțional, importanța militară și po
litică a acestei contribuții. Cu atît mai mult cu 
cit, contrafăcută și de comandă, imaginea eli
berării țării de către o altă armată este de 
mult o prejudecată spulberată. Deschiderea ar
hivelor naționale a curățat de asemenea preju
decăți existente terenul și a făcut posibilă afir
marea unui punct de vedere românesc, de o 
superioară argumentație documentară. Româ
nia, ca a patra putere militară a coaliției 
antihitleriste, a dat și încă e preocupată să dea 
o literatură de război pe măsură : M. Preda, 
E. Barbu, Radu Theodoru, Eugen . Teodoru,

Cu Șoseaua Nordului (1959) și Incognito 
(I—IV, 1975—1980) Eugen Barbu dă o adevărată 
replică tezei mai vechi privind ilustrarea sche
matică și agrementarea falacios-exultantă. Se
condînd factologia, evenimențialul, zugrăvirea 
de mediu și caractere, meditația asupra istoriei 
se face în „Șoseaua Nordului"... din mers. Pe 
marea pînză narativă detaliul și episodicul vor 
funcționa în spiritul întregului, într-o coerență 
susținută de vectori și accente, Roman al insu
recției, „Șoseaua Nordului" e, în primul rînd, 
romanul unor destine ce acționează unitar în- 
Virtutea unui comun ideal social-politic. E lupta 
comuniștilor români, dusă în ilegalitate, îm
potriva dominației hitleriste. în vederea sabo
tării mașinii de război germane și pentru orga
nizarea insurecției populare de la 23 August 
1944. Accentul cade pe atmosfera evocată rea
list, dar mai ales pe cîteva tipuri de luptători 
ilegaliști. Pentru convingerile și idealurile lor, 
aceștia plătesc cu închisoare, tortură, condam
nare la moarte, se avîntă în acțiuni periculoase, 
în sfîrșit, luptă cu arma în mînă. Fiul unui 
ceferist, Gheorghe Mareș este un comunist în
cercat, intrepid în coordonarea unor acțiuni, ca
racter tenace, stăpîn pe sine și rămînînd me
reu în prim-plan. încercat de viață, el este un 
luptător fără frenezia romantică a studentului 
Niculescu. Luciditatea îl ajută să se replieze 
repede, punînd mai presus de orice cauza no
bilă a luptei. Vasile Dumitrana, alt ilegalist, e 
fiul unui hamal din Brăila, cu experiența pri
mului război mondial, înscriindu-se de timpuriu

La fîntîna „Miorița"
Poetul român a fost mereu în rezonan

tă cu marile evenimente istorice pe 
care Ie-a transfigurat în mesaj artis
tic și moral, luptînd cum se spune „cu 

arma scrisului" pentru păstrarea mereu vie a 
conștiinței revoluționare, fixînd în opere du
rabile momentele eroice ale trecutului. Intrată 
în mitologia istoriei noastre contemporane, ziua 
de 23 August este o imagine-axă a poeziei mi
litante sugerînd „actul prometeic" al eliberării 
naționale și sociale. Evenimentul din August 
1944 este, pe plan liric, un simbol ce poartă 
aura mitică a unui început de ev, ziua în care 
destinul neamului a intrat pe traiectoria lumi
noasă a autodefinirii, fapt pentru care această 
temă a devenit un topos predominant, un mo
tiv asupra căruia autorii se apleacă mereu cu 
un tulburător simțâmînt patriotic. In poezia lut 
Mihai Beniuc, de exemplu, marele eveniment 
din August e redat în versuri exclamative și 
întregul poem pare o metaforă a victoriei : „O 
zi țișnind din piepturi ca un cor / De mii de 
glasuri cu grozav răsunet, / Văzduhul zguduin- 
du-1 ca un tunet / Rostogolit de vînt din nor 
în nor // O zi ca o pornire de atac / Cu ar- 
ma-n cumpănire, calm, departe / Cu pasul că
tre viață, peste moarte / O zi ca o cometă in
tr-un veac" (23 August 1944). Scris în registru 
meditativ, poemul „La fintina Miorița" de 
Theodor Balș invocă destinul celor ce și-au *■11- 
crificat viața în eroicele zile ale insurecției. 
Poezia este o elegie închinată ostașului anonim 
pe tiparul simbolului mioritic : „Și de te-o- 
ntreba, măre, careva / unde-s, să îi spui că sînt 
plop pe grui, / fir înalt de grîu cu pămînt în 
brîu, / lună albă sînt și mă duc pe vînt / și 
mă-ntorc pe soare luminînd mai tare / să ră- 
pun în zori umbre și răcori". Departe de misti
ca morții, senih în superioritatea sa morală, 
eroul mioritic e un înțelept exprimind sensi
bilitatea unui popor care și-a păstrat echili
brul ființei chiar și în perioadele de apocalipsă 
ale istoriei. Lecturind nenumăratele pagini li
rice închinate Zilei Eliberării se poate constata 
varietatea registrului expresiv — care merge 
de la poezia reflexivă pînă la forme lirice ale 
manifestului politic — autorii convertind eve
nimentul concret într-un simbol al devenirii 
istorice. Pe linia expresivității moderne poemul 
lui Virgil Teodorescu „O imagine" realizează o 
definiție emblematică a revoluției, impresio

CĂRȚILE.
LUI AUGUST

în rindul comuniștilor, dornic sa capete „o ex
periență politică înaintată". El participă la greva 
din ’33, la acțiuni de sabotaj. și este, în general, 
de un comportament moral ireproșabil, nedivul- 
gindu-și tovarășii de luptă chiar cînd va fi tor
turat cumplit în beciurile Siguranței. Tomu- 
lete, Dobre, Ina, Marta, Tereza completează 
grupul de ilegaliști, care se confruntă atit cu 
sistemul statal antonescian cît și cu organizații 
de luptă hitleriste. Omenie, eroism, spirit de 
abnegație le sînt tuturor trăsături comune.

Lupta comuniștilor. în tenebrele conspirati
vității desăvîrșite, împotriva fascismului revine 
în trombă în cine-romanul „Incognito". Ro
manul are caracter de frescă, delectivă dar și 
instructivă, exploatînd intimitatea atitor tipo
logii și medii sociale și readucînd în discuție 
raportul dintre verosimilitatea documentaristică 
și posibilitățile ficționale ale operei. Scriitorul 
cunoaște bine epoca, anii războiului, momentul 
insurecțional și abordează • această complicată 
problematică nu numai cu mijloacele literatu
rii, dar chiar cu mai populara petulanță a ecra
nizărilor seriale (Urmărirea, Un august în flă
cări). Celebrului „pitoresc" din „Groapa" îi co
respunde aici categoria „senzaționalului" alertat 
de o cinematografică rotire de planuri. Roma
nul intră în acea tipologie estetică și simbolică 
a facerii unor lumi, în regimul parafrazelor 
structurante, la antipodul căreia se află, bună
oară, Princepele. „Nu mi-am permis să im
provizez acolo unde istoria e cel mai bun ro
mancier", zice autorul, dind un sens figurii 
mozaicale de seiizațional și colaj. Sînt evocate 
aici vremuri de provizorie stabilitate, cînd in
dividul, care vrea să se implice cu un rost mai 
înalt în evenimente, este obligat de împrejurări 
la condiția unei identități... incognito și se pune 
întrebarea cît de verosimilă e prestația întregii 
acțiuni comuniste de aici, dusă în ilegalitate, și 
în conspirativitate cu alte forțe sociale și pro
gresiste. E meritul prozatorului de a imple
menta o viziune nouă, o înțelegere nuanțată, 
mergînd împotriva clișeelor arbitrare, conforta
bile... Sînt și aici cîteva memorabile figuri de 
ilegaliști, printre atîtea răpiri, travestiuri, asa
sinate, formule de suspans și spionaj de-a drep
tul continental, răsturnări senzaționale de si
tuații și foială interlopă de medii.

Travestit sub alertețea senzaționalului și do
minat de o acută observanță a tipologiilor și 
mediilor sociale, Incognito e un roman cu adre
să politică. Pe parcursul celor patru volume 
(peste 1 500 de pagini) se profilează figurile a 
doi luptători progresiști, ale căror chipuri se 
rețin ușor : Armand Sachelarie (alias Vasile 
Dărtacu) și Tronarm rPrimul, fire de o intrepi- 
ditate dezinvoltă (scoate dintr-un lagăr fascist 
un. 'comunist, românT^ol. III), -■“tfttrtr.-.prinâr-o 
substituire de nume, ca secretar și nepot de 
soțișv—în-^casa-. ministrului de Li terne, Lones.gu-. 
Tisniana (vol. I, Calul troian) și ii previne, la 
un moment dat, pe comuniști, în grăbirea 
unor acțiuni (vol. IV). Al doilea, Tronaru, an
gajat în uzina de armament de la Mija, cu 
scopul de a întîrzia planul de experimentări a 
unei arme antitanc este un muncitor comunist. 
El intră în legătură cu Silvia, fata profesorului 
Vrăbiescu și reușește să arunce în aer laborato
rul Profesorului, gîndindu-se la consecințele 
armei care ar fi prelungit și complicat războiul 
(vol. I, Poligonul morții). Amindoi, insă, ca forțe 
de stingă, progresiste (amintim și pie Colonel) 
vor acționa în aceeași manieră incognito pen
tru scoaterea României din războiul antisovietic 
(voi. IV).

Cu toate că ultimele pagini evocă arestarea 
lui Antonescu, destinul unor personaje se în
tinde, înăuntrul cărții, pînă în anii șaizeci, do
vadă grăitoare că intenția romancierului a fost 
aceea de a cuprinde in rama cine-romanului 
său și o parte din transformările revoluționare 
ce-au urmat actului insurecțional de la 23 Au
gust 1944.

Rezultă de peste tot că e vorba de o mișcare 
comunistă autohtonă, de acțiunea conjugată,, a 
unor forțe pozitive din interior, canalizate stra
tegic în marea lucrare a prefacerilor revoluțio
nare. In acest sens, „Șoseaua Nordului" e roma
nul lichidării trupelor hitleriste din preajma 
Capitalei, iar „Incognito" romanul unei doctrine 
în acțiune, cu adresă politică.

Z. Cârlugea

nantă este aici sinceritatea rostirii, lipsa art’- 
ficiului retoric dind profunzime și căldură me
sajului : „Aș vrea să găsesc o imagine in sis
temul de comparații și metafore / o imagine 
puternică, echilibrată, o imagine / magnetica 
demnă de a reprezenta imensa răsturnare ' 
petrecută în ziua de 23 August 1944 // aș vrea 
să găsesc această imagine centrală, / care ar 
trebui să aibă strălucirea antracitului despicat 
in adîncuri / și-mi vine să cred că ar putea 
fi / un uriaș poliedru / scăldat în lumină sola
ră". Idealul emancipării naționale e cel mai a- 
desea transfigurat în scenarii ample, patetice, 
metafora luminii predomină în poezia dedicată 
acestui moment crucial văzut ca o dimineață a 
Patriei, începutul unei alte epoci istorice ; de
finitoriu e sentimentul genezei proiectat ’n 
imagini solare .Amplul poem al lui Ilie Purcaru 
intitulat „Marșul de august" se axează pe o 
figurație alegorică, versurile, de un intens pa
tetism, cosmicizează evenimentul istoric din- 
du-i semnificație de destin : „Osia lumii 
parcă-i mai dreaptă — parcă lumea / s-a-ntc.rs 
mai înspre soare în roiuri de seîntei / cu 23 de 
grade s-a răsucit planeta / e răsucirea noastră 
din august 23". In plan liric, Ziua Eliberării 
devine un eveniment cu o rezonanță cosmică, is
toria nației se racordează metaforic la ritmu
rile universale, pentru numeroși poeți tema e 
un prilej de desfășurări vizionare și e de rele
vat aici o anume latură a matricei stilistice — 
de care vorbea Blaga, faptul că omenescul este, 
in mentalitatea noastră arhetipală, consubstan
țial cu legitățile cosmice, viața socială partici- 
pind firesc la dialectica realului, dialectică in 
care adevărul politic își relevă rostul obiectiv. 
Simbol al triumfului istoric, ziua de 23 August 
este un prilej de adîncâ reflexie morală și pa
triotică, una din axiomele ideologice ale poeziei 
noastre militante și merită a fi redate aici cu
vintele tulburătoare șparținind lui Nlchita Stă- 
nescu, poetul care a scris despre Patrie „cu 
colțul inimii" sale ; sînt gînduri publicate in
tr-un articol dedicat marii noastre sărbători : 
„Acum, în august, cînd anul își atinge culmea 
lui, întinzînd un braț spre toamnă și spre bel
șugurile ei, poetul se ridică, își ia lyra într-o 
mînă și cîntă faptele de vitejie și gloria țârii 
lui libere și demne".

Alexandru Horia

- ...... , ..... ,
23 August 1944 - Pictură de Eftimie Modilcă
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iografie de război", romanul din 
1980 al lui Radu Theodoru, o re
venire literară documentată, pre
cisa și tară constrîngeri artific.ale 

asupra perioadei de dinainte de evenimen ele 
din august 1944, deci asupra unei perioade ex
trem de fierbinți, o epocă aburită, ca o oglin
dă magică, de un aer trepidant, nesigur și une
ori deconcertant. E un roman realist format 
.din două cărți — „Permisia" și „Legendele ce
rului" '— are, ca personaj central, pe subloco
tenentul Radu Nanu Vornicu, un tinăr. inteli
gent, pătrunzător și incitant la modul romantic- 
vitalitar, care, prin păienjenișul gros al stări
lor și al situațiilor limită., reușește să-și găseas
că adevăratul spirit -și adevarata înfățișare lă
untrică pentru a se alătura cu trup și suf'et 
ritmului unei vieți viitoare simțită aproape fi
zic dar, la nivelul evoluției istorice, incă rie- 
obiectivată in spiritul sigur al concreteții, al 
palpabilității cotidianului perpetuu. Misiunea 
tînărului sublocotenent aviator este, înainte de 
insurecție, o insurecție pe care, deși nu o cu
noaște în toate amănuntele, o simte deja plu
tind în aer, una de recunoaștere aeriană a evo
luției liniei frontului de la o zi la alta și mai 
cu seamă a pozițiilor exacte ale trupelor ger
mane aflate atunci într-o degringoladă explica
bilă care va fi de altfel accentuată simțitor de 
viitoarele evenimente din țara noastră. Sublo
cotenentul, împreună cu generalul Florescu- 
Mefisto, va zbura ore în șir pe deasupra, în 
fața și in spatele frontului, pentru ea cei ce co
ordonează insurecția să aibă o viziune clară, 
exactă a dispunerii trupelor germane pe aproa
pe întreg teritoriul țării. La 22 august. Radu 
Nanu Vornicu primește, fără a i se preciza 
scopul real, ordinul de a se afla, echipat me
reu pentru zbor, undeva lîngă București. La 23 
august seara, cînd se dăduse deja nota telefo
nică 30 866 cu ordinul „Stejar-extremâ urgen
ță" sublocotenentul era deja la aerodrom. La 
orele 23,30, cînd germanii mai trăiau cu iluzia 
că planul Bar se pusese în aplicare se simte to
tuși că, „ceva nu este chiar în ordine cu mare
șalul Antonescu". Insurecția fusese declanșată, 
în noaptea de 23 spre 24 „servicii și unități 
(germane n.n.) de pe teritoriu raportează că 
sînt încercuite de trupe românești". Generalul 
neamț Gerstenberg, venind dinspre Băneasa, 
plănuiește „să intre în plină viteză cu tancu
rile, să izoleze Palatul, să nimicească trupele 
6are încercuiseră Misiunile Aerului și Armatei 
de uscat de la Școala Superioară de Război și 
tot din marș să iasă în Șoseaua Giurgiului". 
Coloana Gerstenberg este însă oprită la podul 
Băneasa. La 24 august, orele 11,30, sublocote
nentul Radu Nanu Vornicu primește o misiune 
de cercetare aviatică „pe comunicațiile Mizil — 
Buzău — Făurei — Rîmnicu-Sărat — întorsura 
Buzăului — Urziceni — Fierbinți — Otopani". 
Iată teatrul operațiunilor văzut la acea dată din 
avion : „Nori de praf. Germanii mărșăluind sp-'e 
munte. Românii spre București. La răspîntia de 
la Făurei — lupte. Amestec de autocamioane. 
Foc de aruncătoare. Mașini arzînd. Lanuri de 
porumb călcate sub roți. Trupe germane la nord 
de Buzău. Cîmpia Română bîntuită de nori grei 
de praf. Dinspre București se văd ureînd in aer 
suluri de fum". Sublocotenentul deschide foc 
asupra unor pistolari nemți înaintînd printre 
vii asupra Bucureștiului. Aterizează, nu fără 
peripeții însă. Ceva mai tîrziu un post de ra
dio va spune : „Prin trecerea României alături 
de tabăra inamică, cele 21 de divizii de infan
terie germană, împreună cu divizii blindate, au 
fost încercuite, tăindu-li-se orice cale de re
tragere. Treizeci de divizii românești, alături 
de trupele sovietice, luptă acum împotriva tru
pelor germane". Rănit grav în urma unei noi 
misiuni de luptă, sublocotenentul Radu Nanu 
Vornicu va reveni, după stadiul normal de 
convalescentă în care sifnțise că i se făcuse 
„un dor secătuitor de lumea lui, aceea cu han
gare", pe fierbintele front al celui de-al doilea 
război mondial, de această dată cu o destinație 
precisă : Berlin.

Trama epică a romanului „Recunoaștere în
depărtată" de Radu Theodoru, un roman tipic 
de acțiune, cu suspans organizat și fraze scur
te, sacadate și cu descrieri precise, mai ales 
cele ale exteriorului, specifice genului incepe 
cam la trei săptămîni după actul insurecțional 
de la 23 august 1944. Sublocotenentul aviator 
Radu Nanu Vornicu. personajul principal al 
romanului, deși părăsește rănit, „cu un braț in 
ghips" și avind „o stare de ame/ială lină, ro
titoare", primul roman al ciclului, „Biografie 
de război", reapare in „Recunoaștere indepăi- 
tată“ sprijinit de brațul fierbinte și valid al 
Augustei dar mai ales de un moral exemplar, 
eroic, revoluționar și romantic, de o Vitalitate 
rațională și acaparatoare din unghiul umanului 
general, oarecum hiperbolic. Radu Nanu Vorni
cu este, fără îndoială, atit psihologic cit și fi
zic, un prototip, un model lesne recognoscibil 
în multe dintre realizările genului, al eroului 
pur, fără întoarceri și opoziții, fără contradic
ții în faptele sale, un prototip de extracție și 
de realizare romantic-realistă și vitalistă ce se 
inoculează în text în spiritul unei verosimili
tăți de fond legendar.

Format din trei cărți — „Convalescența" 
„Operațiunea Budapesta" și „Recunoaștere în
depărtată" — romanul lui Radu Theodoru este 
nu numai o evocare a frontului, cum se arată 
el la o primă lectură, ci și unul al revenirilor 
realist-lirice in cotidianul mereu agresat, viața 
căutîndu-și și găsindu-și și aici drepturile ei 
dintotdeauna. Așteptat și regăsit de iubita sa 
Augusta, pilotul grupului 7/9 vînătoare, Radu 
Nanu Vornicu, participă intens, pe un fond 
eroic de dăruire totală, la multiple misiuni de 
luptă și recunoaștere, arena desfășurării aces
tor acțiuni fiind extrem de amplă din punct de 
vedere geografic, avionul sublocotenentului, 
(ulterior al locotenentului), survolind in timpul 
războiului de după insurecție, distanța dintre 
București și Cehoslovacia, pe rute destul de 
întortocheate (Negoiul, Lipova, Rodna, Mureș, 
Brestovăț, Pișchiu, Szolnok, Oroshaza, Tisa 
etc.). Zborul îi prilejuiește o suită de imagini 
ale vieții libere. In afara acestei nevoi 
de libertate absolută, alte intenții ascunse nu 
are însă sublocotenentul Radu Nanu Vornicu, 
el este, cum am spus, un erou exemplar, un 
prototip, dorința lui cea mai fierbinte este ca 
războiul să se termine cu infrîngerea definitivi 
a inamicului. Misiunea de care amintește eroul 
in scurta sa confesiune este una de recunoaș
tere aeriană „ale căror date se vor închega 
într-un plan unic, într-o idee operativă mono
lit, tradusă printr-o infinitate de mișcări intel’- 
gente, articulate pe spațiul a patru Armate". 
Recunoașterea îndepărtată, de care se amintește 
și în titlu, se desfășoară undeva deasupra 
Cehoslovaciei, eroul survolînd într-un avion Me 
109 G6, valea Nitrei, valea Turecului, șoseaua 
Vratky — Zilina, Cadca, Makov, Prerov — Mor. 
Ostrava, Olomouc. valea Moravei, Otrokovice, 
la distanța impresionantă de 200 de kilometri 
în spatele liniilor inamice. Recunoașterea, un 
drum lung, obositor, cu avionul avînd rezervoa
re suplimentare, este plină de intîmplări, gîn
duri și peripeții specifice unei asemenea 
incursiuni periculoase. In final, misiunea este 
îndeplinită, războiul se termină, grupul 7/9 
vinătoare se întoarce acasă, și, în timp ce pe 
Radu Nanu Vornicu îl așteaptă răbdătoarea Au
gusta, ceilalți aviatori cîntă în cor un ultim 
cîntec ostășesc: „Prlviți-i sclipesc de mîndrie/ 
Cadeții-aviatori ne-nfricați / Oricare se bate 
c’o mfe, / Trec falnici, cu pas de-mpărați".

Firul epic, oprit aici sub un cer „gol de a- 
vioane, albastru, plin de lumina tandră și ca
tifelată a sfirșitului de mai" va fi reluat cu o 
nouă forță, în cel de-al treilea roman al ciclu
lui „Biografie de război", „Preludiul".

Cu acesta, trilogia „Biografie de război" se 
constituie ca o amplă frescă, edificată în spi
ritul unui eroism de sorginte legendară.

Adrian Dafir

De la soldat
la general

ocul alb“, cel de-al doilea roman 
din trilogia pe' care o dedica Aurel 
Mihale participării României la cel 
de-al doilea1'/război mondial, este o 

meditație despre vremurile de cumpăpă, .despre 
trecerea neamului nostru printre prăpăstiile a- 
mețitoare ale acestui „miez de ev aprins" despre 
găsirea căii celei mai sigure pentru păstrarea 
ființei noastre etnice. Prezentă pe cimpul ostili
tăților cu efective ce o clasează in fruntea na
țiunilor ce au suportat acest război, inscriindu-și 
in cartea de onoare a Europei atitea jertfe eroice 
pentrd înlăturarea fascismului, România are 
dreptul la o stimă și o considerație pe măsură. 
Talpa ostașului român a bătut drumurile bă- 
trinului continent pînă la Don și Caucaz — apoi, 
pină aproape de porțile Germaniei ; curajul lui a 
decis bătălii însemnate. Literatura europeană 
despre ultimul război mondial nu se deschide 
prea adesea, insă, la numele acestui ostaș român 
ce a reprezentat spiritul romanic in confruntarea 
est-vest din anii ’40. Spiritul public european — 
hrănit mai ales din filme — înregistrează cu 
mai multă ușurință spectaculosul decit tragicul
— iar participarea românilor la război a cunos
cut puține momente spectaculoase in sensul fil
mic al țermenului ; ea a fost prin excelență 
tragică pentru că pornea dintr-un resort adine 
de întregire a neamului și pentru că războiul 
era, în condițiile date, singura modalitate prac
tică de împlinire a acestui comandament națio
nal. Numai o jertfă de singe conștientă putea 
îmblînzi destinul. In fond, dată fiind poziția 
geo-politică a țării noastre, toate războaiele pe 
care le-am dus, incepind cu evul mediu, au 
fost tragice pentru «că au amenințat însăși exis
tența neamului. A trebuit să ne apărăm tot
deauna total, fără mize intermediare, fără spe
ranțe certe în ajutor sau simpatii din afară : 
arcul carpatic a fost rivnit dinspre sud și din
spre apus, dinspre est și dinspre nord — pentru 
că, atit strategic cît și cultural, ține cumpăna 
Europei, protejează ca cel mai larg zid de apă
rare vatra istoriei străvechi...

Aurel Mihale scrie, în aparență, un „roman 
militar" : cele mai dense pagini ale lui descriu 
situația frontului in vara anului 1944. Autorul 
urmărește, însă, cu atenție și linia politică a 
evenimentelor, și viața socială a momentului. 
Personajele principale ale romanului — genera
lul Prodan și colonelul Boteanu — dețin pozi- 
ții-cheie în armată, organizează la fața locului, 
pe frontul din Moldova, apărarea și retragerea 
trupelor române. Cuvintul lor de ordine este 
salvarea cu orice preț, evitarea unui sacrificiu 
absurd : „Pentru nemți, frontul din Moldova e 
un front oarecare, unul din aliniamentele lor de 
repliere spre granița Germaniei, pe care vor să-i 
țină pe ruși cît mai mult, pină la sacrificarea 
ultimului soldat român, pe cind pentru noi e to
tul, viața și soarta noastră, a nației, a țării... 
Armata aceasta reprezintă totul, adevăratul scut 
al țării pe care nu-1 putem înlocui cu nimic !" 
(p. 256). Acest fragment din convorbirea gene
ralului Prodan cu mareșalul Antonescu este re
prezentativ pentru întregul roman : fără armată
— demobilizînd-o forțat ori sacrificînd-o absurd 
intereselor unui aliat neloial care în tot timpul 
războiului s-a purtat arogant, a intervenit cu 
greutate și neoportun in ajutorul nostru — 
România n-ar mai fi putut juca rolul ei nici în 
împingerea fascismului spre apus, dar nici in 
păstrarea ființei ei naționale. In asemenea mo
mente de cumpănă, cind cadrele superioare din 
conducerea armatei simțeau că alianța cu Ger
mania hitleristă trebuie ruptă, cînd, în urma 
contactului cu forțele Partidului Comunist Ro
mân, au înțeles care este drumul de urmat al 
țării — problema cea mai grea era desprinderea 
trupelor din contactul cu aliații, chestiune de 
înaltă știință militară și de curaj. Mareșalul An
tonescu, el însuși simțind pulsul evenimentelor 
pină la o anumită distanță, a acceptat o tactică 
a temporizării sperind în evenimente viitoare ; 
conducătorii direcți ai trupelor de pe front, însă, 
au luat decizii curajoase juste. Autorul ne atrage 
atenția că personajele sale nu sînt întru totul 
reale —; dgp nici fictive intru totul. în persona-:, 
litarea'gerieralului frodan recunoaștem, pir.ă la 
un Dtinct, chiar componente ale personalității 
adversarului .Hău de idei, ’mareșalul Antonescu

, (acesta, de altfel. .aMlMlJinJUt.PXiu.JOUttn contu^ 
ra in roman). Ma«lfconducători de oști b 
„Focul alb" sînt, de fapt, personaje 'simbolice- 
ce întruchipează înalta școală militară a poporu
lui român, stima pentru armată, priceperea, 
promptitudinea deciziilor, iubirea brazdei stră
moșești, simpatia față de soldatul simplu, ieșit 
din popor. In momente decisive, cind numai o 
minte clarvăzătoare poate organiza ieșirea din 
impas, oamenii au alte dimensiuni decit cele 
reale ; ei sînt eroi prin simplul fapt că există 
în timpul și locul dat, că participă la istorie cu 
toată ființa lor infruntind riscul suprem. De la 
soldat la general ierarhiile se topesc în terme
nii majori de eroi ai patriei. Aurel Mihale gă
sește acest liant însuflețitor care unește sufle
tele monumental intr-o voință de rezistență 
granitică.

Nicolae Georgescu

Desen de Marian Avramescu

Omagiu 
spiritului creator

Urmare din pag. I 

realitatea românească, pătrunzîndu-i esența in 
profunzime și identifieîndu-se în cele din urmă 
cu ea.

Ar fi nedrept să afirmăm că prefacerile pe
trecute in țara noastră, atingind pînă și natu
ra intimă a timpului, s-ar fi obținut fără gre
utăți, fără obstacole. S-au dislocat inerții uma
ne, s-au prăbușit forme vechi ale conștiinței. 
Față în față cu urgențele economice și cu in
flexibilele rigori ale dezvoltării industriale — 
făptura umană, ea însăși, a fost supusă unor 
transformări fără precedent..Oamenii s-au for
mat odată cu evenimentele. Luptînd și muncind 
pentru transformarea realității oamenii s-au 
schimbat adine. In acest gigantic proces de 
înălțare socialistă a tării s-ă construit, simultan, 
și un nou univers uman, cu alt chip moral, cu 
altă sensibilitate pentru receptarea lumii. O 
nouă interioritate rodește adine, în cîmpul nos
tru individual, determinînd degajarea unor 
energii colective necunoscute vreodată in 
trecut.

Ma poartă uneori gindul către anii care-au 
trecut. Priveliști încă strălucitoare, amintiri vii 
răsar in lumina memoriei dar și chipu) tînăru
lui care am fost acum patruzeci și doi de ani. 
Și iată că pe fruntea lui, printre neguri și vi
suri clocotitoare recunosc, înainte de toate, 
semnul aceleiași transmutări : multiplicat inde
finit, marele eveniment de la 23 August a mar
cat, inconfundabil de la nașterea lui înainte, 
fiecare colț de tară, fiecare conștiință vie. fie
care bătaie de inimă: este trecutul nostru dar și 
prezentul, este viitorul pe care cu îndreptățită 
încredere îl așteptăm.



ANUL. 42 AL LIBERTĂȚII NOASTRE

GRANDIOASA MANIFESTARE POPULARA

Poporul își sărbătorește ziua liber
tății, își omagiază trecutul și pre
zentul, avind fermă conștiința desti
nului său liber, suveran. Grandioasa 

manifestare populară din Capitală, prilejuită 
de cea de a 42-a aniversare a glorioasei re
voluții de eliberare socială și națională, an
tifascistă și antiimperialistă, s-a transformat 
astfel intr-un semnificativ și durabil simbol 
al unității întregii națiuni în jurul partidului, 
al secretarului său general, cu acel consens 
amplu și statornic care străbate prin toate 
realitățile de azi ale țării și face puntea de 
legătură cu viitorul, pentru infăptuirea 
neabătută a hotăririlor Congresului al 
XIII-lea, pentru înflorirea și propășirea con
tinuă a patriei socialiste.

Desfășurate în prezența tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușcscu. ma
rea adunare populară și spectacolul festiv de 
pe stadionul 23 August au avut darul de a ne 
ilustra, în emoționante și sugestive secvențe, 
iubirea adincă, stima, recunoștința și mindria 
cu care poporul își înconjoară conducătorul, 
știind că in lumina acelui August clocotitor 
și eroic de acum patruzeci și doi de ani, țara 
a prosperat cel mai mult și s-a ridicat spre 
cele mai inalte trepte de progres și civiliza
ție în răstimpul care a urmat Congresului al 
IX-Iea al partidului, de cind la cirma desti
nului național a fost investit tovarășul 

Nicolae Ceaușescu. „Astăzi, la glorioasa ani
versare a marii sărbători naționale a poporu
lui român, — se spune in cuvintul rostit la ma
rea adunare populară festivă — gindurile noas
tre de nețărmurită dragoste și aleasă prețuire 
se îndreaptă către marele tiu al țării, Erou 
intre eroii neamului, ctitorul României socia
liste moderne, personalitate proeminentă a 
lumii contemporane sub a cărui înțeleaptă 
conducere am obținut cele mai mari izbinzi 
din întreaga noastră existență multimilenară, 
secretarul general al partidului, președin
tele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu.**

Spectacolul prin care se cinstește sărbăto
reasca zi de 23 August se transformă intr-o 
uriașă carte a istorici cu pagini vii, deschise 
spre inima tuturor înfăptuirilor noastre so
cialiste, spre marile ctitorii ale Epocii Nicolae 
Ceaușescu. Este un spectacol al tinereții, al 
virstei entuziasmului și abnegației, care glo
rifică lupta poporului și a partidului, munca 
și creația în libertate, viața închinată mari
lor idealuri ale socialismului și comunismu
lui, păcii și înțelegerii, umanității. Emoțio
nante sint secvențele care înfățișează pildu
itoarei luptă, munca și viața revoluționară a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, destinul său 
aflat in strînsă și indisolubilă legătură cu 
destinul luptei partidului și poporului. Sint 
înfățișate scene care vorbesc despre tinerețea 

eroică a Eroului de azi al României, despre 
procesul de la Brașov de la care s-au împli
nit 50 de ani, prilej cu care partidul și (ara 
au omagiat cugetul și fapta celui care a dat 
un strălucit exemplu de curaj și bărbăție 
intr-o luptă în care istoria avea să-i dea pe 
deplin dreptate. România de azi este un re
zultat al acestei lupte și ea rămine, in toată 
măreția sa, ca o identitate de cel mai mare 
preț a anilor care alcătuiesc durata și uni
versul unei întregi epoci.

In toate marile evenimente, in toate marile 
momente ale devenirii noastre socialiste, ală
turi de tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a aflat 
tovarășa Elena Ceaușescu. eminent om poli
tic, ilustru savant de largă recunoaștere in
ternațională. Momente solemne ale spectaco
lului Înfățișează scene din această luptă și 
muncă, omagiind un destin înălțător.

Un mesaj viu și. insuflețitor al dragostei de 
țară, al hotăririi de a face totul pentru infăp
tuirea programelor progresului și civilizației 
noastre socialiste, spectacolul semnifică și un 
puternic legămint de a duce mai departe pe 
noi culmi înfăptuirile epocii de azi, făcind 
astfel și mai inalte și mai dense orizonturile 
marii sărbători naționale, cinstindu-ne prin 
muncă și creație libertatea și independența 
despre ale cărei temelii vorbește și va vorbi 
mereu ziua de 23 August.

SENSUL REVOLUȚIEI
OAMENII UNUI ANOTIMP DE FOC

excepționala însemnătate istorică a 
zilei de 23 August 1944, ziua sacră a 
libertății noastre, a fost magistral de
finită de secretarul general al parti

dului, președintele României socialiste, cîrmaciul 
și garantul prezentului și al viitorului nostru. 
Acest act crucial din istoria neamului de la 
Dunăre și Carpați „a marcat — sublinia tova
rășul Nicolae Ceaușescu — începutul revoluției 
de eliberare socială și națională, antifascistă și 
antiimperialistă, care a dus la cucerirea adevă
ratei independențe, Ia transformarea revoluțio
nară, socialistă a României. Masele populare 
și-au dobindit, cu arma in mină, dreptul de a 
fi stăpine pe bogățiile naționale, de a-și făuri 
destinele potrivit intereselor și aspirațiilor pro
prii, precum și posibilitatea de a construi pe 
pămintul patriei cea mai dreaptă și mai înain
tată orinduire socială — orinduireâ socialistă 
și comunistă**. Se află aici, în definiția secre
tarului general al partidului, o nobilă semnifi
care a rolului națiunii, o dreaptă supunere a 
evenimentului la legitatea popor sau timp. Stră
lucită conjuncție a unor străyechi și năvalnice 
aspirații populare, purtate în lungul veacurilor, 
cu o programă de luptă precis definită, crista
lizată de partidul comuniștilor intr-un prielnic 
moment — cel al. degringoladei fasciste, efect 

. al loviturilor nimicitoare date de Armata Roșie 
■ și de celelalte forțe ale Națiunilor Unite — actul 
revoluționar al lui August *44 se înscrie, toc
mai prin aportul definitoriu și decisiv al mase
lor, ca o fericită adecvare la ceea ce se poate 
numi sensul istoriei, locul și rostul unei gene
rații în curgerea timpilor, raportul acesteia cu 
o societate a cărei expresie legiuită este.

Ele, aceste mase, n-au intrat întîia oară în 
istorie atunci. Fără prezența lor modelatoare, 
demiurgică, nu există istorie și nu există țară. 
Ele au decis, in repetate rînduri, istoria acestui 
popor, care este ceea ce este, in ultimă instanță, 
prin însăși această prezență a lor. Dar 23 Au
gust 1944 înseamnă, în cronica României, cu 
mult mai mult, înseamnă nu numai prezența, 
ci participarea maselor la istorie, ca act crea
tor. Cel ce a asigurat această participare, diri- 
guind-o efectiv, cel ce i-a hotărît caracterul de 
lege, iar prin aceasta eficiența, a fost Partidul 
Comunist Român, pe atunci cea mai tînără forță 
politică a națiunii, dar cea mai capabilă — 
toate faptele sale, inclusiv pregătirea și condu
cerea revoluției, o probează ! — să preia pe 
umerii săi și să ducă la strălucită izbîndă 
dezlănțuirea populară a acelui impetuos ano
timp de foc. Actul revoluționar decis atunci de 
partid, cu sprijinul neprecupețit al poporului, a 
luat prin surprindere taberele angajate în con
flagrație (a se vedea documentele epocii, pagi
nile ziarelor, declarațiile oamenilor politici, ale 
comandanților de armate și țări !), contribuind 
efectiv, intr-un moment în care Germania 
hitleristă era încă departe de a fi înfrîntă. Ia 
victoria forțelor antifasciste, la triumful liber
tății și al păcii.

ORA VOINȚEI PARTIDULUI — 
ORA VOINȚEI NAȚIONALE

ntorcînd azi capul în urmă, descope- 
Irim, după 42 de ani, un drum măsurat 

de cele mai vrednice și mai nobile, 
mai eroice și mai încărcate de rodnicie 

istorică dintre faptele care, în timp, au legiti
mat darurile și harurile, neclintirea în ideal și 
vocația demiurgică ale neamului de la Dunăre 
și Cartați? Descoperim un drum măsurat de 
pietrele kilometrice Care sînt marile ctitorii de 
industrie, de agricultură, de învățămînt. d? cul
tură, de știință, descoperim neasemuitele noas
tre întemeieri în libertate reală, democrație 
reală, independență reală, descoperim o civili
zație care, prin tot ce ne desparte de trecut 

și prin tot ce ne leagă de viitor, ne așează — 

n-o spunem noi, o spun cei care ne privesc și 
ne urmăresc ! — în rîndul forțplor mari, al po
poarelor mari, al umanității mari.

N-a fost un drum ușor, lin și senin, dimpo
trivă. Au fost ani de lupte dramatice, de priva
țiuni și de sacrificii, ani în care masele largi, 
în frunte cu înflăcărată, harnica, răbdătoarea, 
înverșunata, intrepida, miraculoasa noastră 
muncitorime, au înfruntat numeroase obstacole 
și potrivnicii, neprimind nimic pe gratis („ni
mic nu ne-a căzut din cer“, nici atunci și nici 
azi, cum cu dreptate ne reamintește tovarășul 
Nicolae Ceaușescu), dind în schimb totul, pînă 
la ultimul strop de efort. Au fost, în etapa de 
început a revoluției, ani în care nepregetata 
trudă a maselor, angajate entuziast și cu bărbă
ție pe drumul lui August, hotărînd că alt drum 
către viitor nu există, se loveau adesea de 
forte care blocau acest drum, blocau inițiativa 
noului și setea de creație națională, vîrîndu-le 
în canoane coercitive și scheme seci, sugrumă
toare de rod și sugrumătoare de viitor. Au fost 
ani în care gîndirea vie și fapta vie se loveau 
de recea nestrămutare a dogmei, a formelor 
fără fond, a căror silnică împlîntare în viața 
noastră ducea — ar fi putut să ducă, dacă 
partidul și masele largi n-ar fi intervenit cu 
întreaga lor forță ! — la anchilozarea și chiar 
la arierarea unor tefere energii ale națiunii, la 
întîrzierea întîlnirii noastre cu gloriosul bilanț 
al izbînzilor cu care azi ne mîndrim.

Atunci — în neuitatul iulie 1965 — și-a des
chis lucrările Congresul al IX-lea al P.C.R. 
Atunci — prin salutara intervenție a partidului, 
în fierbinte și unanim consens cu masele, cu 
poporul — istoria a luat un nou curs, cel decis 
de magistralul Raport prezentat Congresului, 
cel întrezărit în zorii revoluției, cel rîvnit de 
întreaga noastră suflare. Atunci — cu acel geniu 
istoric, probat nu o dată în ceasuri hotărîtoar» 
pentru destinul nostru, acel geniu al opțiunii 
lucide, definind specificul de apărare și de 
ofensivă al unui popor greu încercat de 
vremuri, dar apt să se ridice deasupra lor — am 
încredințat mandatul supremei noastre încre
deri omului care, prin întreaga-i luptă și viață, 
se dovedise cel mai necesar devenirii noastre, 
omului care ridicase la strălucire și ilustrase 
ca nimeni altul virtuțile și nădpjdile acestui 
neam : tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Ora voinței naționale — ora creației istorice a 
maselor populare — sunase din nou, printr-un 
act care, prin greutate și consecințe, s-a înscris 
ca un act-corolar, ca un act-culme al revolu
ției, redîndu-i revoluției adevăratul ei sens, 
împlinind-o prin cele mai mari și mai stră
lucite victorii din cite am cucerit in veacurile 
de cînd ființăm.

La 42 de ani de la revoluție și la 21 de ani 
de la Congresul al IX-lea al partidului, con- 
gresul-focar de idee și faptă al devenirii noas
tre contemporane, bilanțul victoriilor pe toate 
planurile — înscris pe panourile sărbătorești 
ale aniversării Eliberării — definește, într-ade- 
văr, o etapă de maximă strălucire a muncii și 
vieții omului de la noi, o etapă de sinteză isto
rică, etapa supremelor revelări ale geniului 
creator național, afirmat și fructificat într-o 
magnifică operă dedicată sieși.

RECAPITULĂRI ȘI NU NUMAI ATlT

_ ă vedem ce spun cifrele.

S Raportam, în 1965, o producție indus
trială de 17 ori mai mare decît în 
1944. Astăzi raportăm o creștere a 
acestei producții de peste 100 de ori față de 

anul unu al revoluției. Astăzi, în numai 60 de 
zile, realizăm întreaga producție industrială a 
anului *65. Raportăm, practic, o industrie nouă, 
înnoită fundamental, înzestrată la nivelul de 
exigență al veacului (90 la sută din totalul fon
durilor fixe productive existente astăzi la noi 
este opera ultimelor două decenii!), o industrie 
orientată spre ramuri de virf, spre tehnici de

Ilustrație de Florin llie

vîrf, impunînd tot mai decis primatul factori
lor calitativi-intensivi ai dezvoltării. N-am fi 
putut, înainte de ’65 (deși am încercat-o !), să 
ridicăm monumentul pentru eternitate care este 
Canalul Dunăre — Marea Neagră, așa cum 
n-am fi putut să edificăm Metroul, să con
struim și să echipăm o industrie chimică de 
talie mondială, să transformăm Carpații. prin 
ctitorii energetice fără rival, într-un castel solar 
în această parte a Europei, să făurim automo
bile și avioane, locomotive electrice și centrale 
atomice. Peste 250 de platforme și zone indus
triale, înglobînd mii de moderne capacități de 
producție, distribuite armonic pe întreg spațiul 
tării, au transformat România Epocii Ceaușescu 
intr-o platformă a noului vastă cît însăși aria 
ei geografică.

O redutabilă bază materială și un pro
gram de reconstrucție a Cîmpiei Române de o 
unică anvergură (2 956 000 de hectare irigate în 
1985, față de 230 000 cu numai două decenii în 
urmă) atacă metodic tiparele înghețate ale na
turii, eliberindu-i acesteia nebănuite resurse.

Raportam, în 1965. cheltuieli social-culturale 
în valoare de 20.9 miliarde lei. Cifra anului 
1985, la acest capitol, este de 107,6 miliarde lei. 
In ultimele două decenii s-au mutat în case noi 
11 milioane de oameni — jumătate din popu
lație 1 — iar.noile edificii umaniste durate în 
această perioadă — școli, universități, teatre, 
palate ale științei, sănătății, sportului etc. — 
împlinesc calitatea vieții la o dimensiune greu 
de imaginat pină ieri.

Un bilanț rodnic eăte însă doar partea ma

terială, cea care măsoară în cifre gradul înalt 
al înfăptuirii țelului. Dar un asemenea bilanț 
ne destăinuie, în același timp, și un spirit. Este 
spiritul noului, spiritul revoluționar declanșat 
de Congresul al IX-lea, de secretarul general 
al partidului, este spiritul care, ca un val uriaș 
de aer proaspăt, a pătruns în toate celulele so
cietății, in toate compartimentele creației națio
nale, spărgînd crusta rutinei, a schemei osifi
cate (care ades și-a prelungit inerțiile și in 
suflete !), forînd spre acele zăcăminte termale, 
spre acele valori străfunde ale geniului creator 
al neamului, făcîndu-le să țîșnească la zi în 
avinturi arteziene.

N-a fost simplu, n-a fost ușor. Ne-am con
fruntat, în toți acești ani, cu destule obstacole, 
unele ținînd de legile oarbe, ale naturii — 
inundații, cutremur, secete —, altele de convul
siile veacului — criza energetică planetară, de 
efectele căreia n-am fost scutiți, n-aveam cum 
fi, ca trăitori pe această planetă —, altele de 
propriile noastre slăbiciuni și ezitări în asuma
rea și promovarea noului. Dar la capătul aces
tei etape sîntem, iată, printre puținii în lume 
care raportăm — și nu prin grația acelor daruri 
căzute din cer, de care vorbeam mai înainte, 
ci prin propriul nostru efort 1 -r ritmuri înalte 
și constante de dezvoltare, echilibru și anponie 
în tot ceea ce întreprindem și zămislim.

Toate acestea au însemnat efort, efort de 
muncă, de creație, de gîndire, >ar efortul, se 
știe, este mai dur cu fiecare păs. • înainte, cu 
fiecare cotă cucerită, prin acea lege a fizicii 
prin care kilogramul devine tonă la o anumită 

înălțime, .prin care tona devine raegatonă, iar 
megatona cine, știe ce, pînă la stratosfera țintei. 
Ne-au trebuit deci puteri de rachetă, ca să- în- 
frîngem o cumplită gravitație istorică, gravita
ția întirzierii, ca să punem mereu mai sus niște 
cărămizi ale edificiului nostru, ca să impunem 
mereu mai sus niște idei. Nu vom avea nici
odată deajunsă inimă ca să-i dăm neamului 
nostru, maselor lui truditoare, pentru cîtă inimă 
au pus și pun în această istorică faptă. N-a fost 
ușor, sarcinile au fost și sînt adesea covirșitoa- 
re, dar cind aliniem — așa cum facem la jubi
leul acestui August — bilanțul sarcinilor șl 
bilanțul succeselor, vedem limpede că, oricît 
de greu au atirnat pe umerii noștri sarcinile, 
ciștigul victoriilor e și mai greu.

GRANDIOSUL TROIECT AL EDIFICĂRII 
OMULUI

da, acum, după cel de-al IX-lea Con
gres al Partidului Comunist Român, 
masele — autoarele revoluției — au 
fost chemate la cirma acesteia, la 

desăvîrșirea acesteia prin inestimabilul lor 
aport de gindire și acțiune, fructificat prin în
tregul sistem participativ al democrației mun- 
citorești-revoluționare, prin foruri și organisme 
larg reprezentative la nivel național. Acum, 
după Congresul al IX-lea. s-a constituit, 
la noi, un model de raporturi partid-po- 
por, mase-conducător, de o nouă și re
voluționară esență, inalt ilustrat de marele dia
log cu țara, de vizitele de lucru pe care to
varășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu, le face în toate vetrele 
creației românești, indrumind, sprijinind, con- 
sultîndu-se cu-oameni ai muncii, cu specialiști, 
in chestiunile cardinale ale progresului în fie
care domeniu și ale progresului economic și so
cial general. Și, in consecință firească — de 
covîrșitoare însempătate pentru echilibrul na- 

dief'și robustețea inițiativei ei istorice —, acum 
;în anii Congresului al IX-lea, s-a închegat, mai 
deplină ca niciodată, Viziunea de crez, voință 
și faptă a tuturor fiilor-acestui pămînt. indife
rent de naționalitate, unitatea lor de bloc gra
nitic "în jurul partidului și al marelui ■ său 
cirmaci.

S-a modificat, în acești ani, însăși calitatea 
umană a națiunii, opera de edificare a omului 
nou — ctitorie supremă, țintă supremă, funda
ment și cotă de ideal ale întregului demers 
social-economic — fiind în veghea perpetuă, pa
sionată și strînsă, a celui ce și-a făcut din 
cauza ascensiunii neamului cauza sa sfîntă și 
neabătută.

„Orinduireâ socialistă — ne învață secretarul 
general al partidului — își propune să plămă
dească un om nou, cu un larg orizont de gin
dire și înțelegere, capabil să descifreze sensul 
legilor obiective ale dezvoltării sociale, să 
participe in cunoștință de cauză la făurirea 
istoriei, să-și croiască in mod liber și conștient 
propriul său destin. Tipul uman pe care vrem 
să-1 făurim in societatea noastră trebuie să se 
caracterizeze prin pasiune in munca creatoare, 
printr-un inalt simț de răspundere față de in
teresele generale ale colectivității, printr-o ți
nută morală aleasă, printr-o elevată viață spi
rituală**.

SPRE ROMANIA DE MlINE

românia de miine — așa cum ne-o 
așează în fața ochilor și a inimilor 
hotăririle Congresului al XIII-lea al 
partidului — pare o altă țară, o altă 

lume, pare, intre fruntariile ei eterne, o nouă 
alcătuire. Ne vom muta, altfel spus, pe acea 
planetă, ascunsă cîndva în norii incertitudini
lor, astăzi limpede, vie, apropiată, tangibilă, 
care se cheamă viitor. Ne vom muta într-o 
Românie care, în anul de culme al cincinalului 
pe care-1. străbatem, va depăși stadiul de țară 
în curs de dezvoltare, devenind un stat indus
trial modern, cu dezvoltare economică medie 
și cu un standard de viață, cu un nivel de civi
lizație și cultură de o calitate superioară. Ne 
vom muta într-o Românie care, mai mult ca 
cricind, va răspunde nădejdilor ce din veac 
scinteiază pe chipul ei, împlinind destinul nos-

Ilie Purcaru
Continuare in pag. a 7-a
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Ctitoria zilelor solare
August ni-i năvalnica lumină 
Revârsată-n plaiuri de Partid 
Viața ce-o trăim tot mai senină 
cu-orizonturi noi ce se deschid.

August ne e țara renăscută 
Țel suprem. Un neinvins popor.
Flamură prin aprig foc trecută, 
Jertfe-mii pe-un front biruitor.

August ne e epoca infloritoare 
Cum istoria nu a mai cunoscut, 
Ctitoria zilelor solare 
Pe-un temei de glorie trecut.

August ne e piatra incercârii 
Zbor inalt spre-un mare ideal 
Și de timp ales prin vrerea țârii 
Demn Cîrmaci - Bârbatul genial.

Constantin Atomii

Pădure de eroi
Patria ne curge fierbinte prin artere 
prin lungi privighetori se-ntorc strâbunii-n 

noi 
în cuvintele noastre mereu ard comori 
în jurul fiecăruia e o pădure de eroi

de pragul fiecărei case mai innodâm un drum 
ca veșnic fratele să respire prin frate 
pădurile sint pline, cuprinse ăe viori, 
popoare de izvoare colindâ prin cetate

ziua de miine ne înflorește pe chipuri
' iarăși sărbătoare in noi și-n calendare 
jurăm ca limba țării să o păstrăm întreagă 
sintem in August, veșnicia semalță către 

soare

Rodian Drăgoi

Cu dragoste
Popor român, popor viteaz, 
popor cu brațele de muncă 
tu te-ai născut de secole aici 
să fii lumina țârii înălțătoare

popor cu gind curat și bun 
de sărbătoare și de pace 
ești vrerea cerului senin 
deasupra pe Carpați și Bărăgan...

Și azi cind cintecul e slava 
lui August rostind biruitor 
tu chemi pe-a Mioriței boltă 
de peste tot să zboare porumbei.

Popor român eu ție mă aplec 
cu dragoste și sănătate.

Ion Machidon

Strune din simțire

Deschideți porțile lumii și-ascultați 
Imnul ce se-nalță pe strune din simțire 
O inimă de aur râsfrintă in iubire 
Pulsează ca o torță nestinsă pe Carpați.

Primiți pîine cu sare pe steaguri tricolore 
Frămint din griuri sfinte cu suflet românesc, 
E nluat albastru ce buzele-l rostesc
In cintul ce dă viață din brazdele sonore.

Vestminte albe pruncii imbracă-n scumpe fețe 
Ei vin cu flori in mină nevinovați și puri 
Nu simt cumplitul fulger din norul minios.

Ei ne sărută timpla, se strigă-n frumusețe 
Au dreptul lor de viață - viațâ fărâ neguri 
Să aibă Pacea scrisă ți drumul luminos I

Vasile Speranța

Departe, ochii țării
Voci înțelepte întineresc timpul 
Partidu-i văzul nostru cel vital
Ecoul sacru îngemănat in inimi
Prin flăcări agere de cincinal

Departe, ochii țârii rostesc libertatea 
Destinul păcii ți lumina lor
Cind prin istorie chemat de piscuri
Suie un braț stăpin și muncitor I

Cristian Petre-Argeș

Azur al libertății
lată, înflorește roșu, trandafirul -

Pe muntele timpului.
Un OM, acolo sus, laudă istoria I... 
Veghează pacea -

Azur al libertății ;
li pune pagină de aur cărții I 
L-am văzut cu degetul la timplă 
Spre ziua de miine treci nd, 
A semănat sâmința cea dinții 
Si semn pămintului i-a pus 
Să-i rostuim un arbore 
Și nu-s tăceri,
Nu-i margine la timp I...

Nicolae Sinești

Poemul cel mare
Dacă ați văzut
Președintele Nicolae Ceaușescu 
Sârutind un copil
Să știți câ acel sârut
Este cel mai frumos poem de pace 
Care s-a scris vreodată
In țara anilor lumină 
Asemenea poeme 
Se scriu zilnic

Toate drumurile patriei 
Mai ales
Drumurile piinii
Și-ale oțelului 
Toate drumurile lumii 
Asfaltate și neasfaltate 
Sint strâbâtute de pașii 
Președintelui Nicolae Ceaușescu 
Omul cu vocația păcii in singe 
Eroul cu vocația curajului
Și-a certitudinii

Dacâ ați văzut
Președintele Nicolae Ceaușescu 
Dezghiocind in palme 
Un spic de griu
Și cintârindu-i trăinicia rodului
Sâ știți că acea vrednicie 
Este cel mai mare poem.

Elena Codrescu

Comunistul ev de aur
Templu sacru al iubirii, patrie in strai 

de soare
Anotimp al împlinirii dintr-un August 

de victorii,
Iți aduc slăvit omagiu la mâreața sărbâtoare 
Ce pulsează intr-o Eră fără seamăn in istorii.

Peste plaiul mioritic, griul veșnicește țara 
Și ingăâuie luminii sâ rodească-n noi etern, 
Se trec macii in stindarde și mai plină 

este vara
Cind miresmele de pline in zidire se aștern.

Dintr-un August epopeic o statornică-ntrupare 
Precum munții se înalță țel cu piscul înstelat, 
Călăuză încercată a izbinzii temerare 
Pururi avem steag Partidul ți Cirmaci 

un brav Bârbat.

El chezaș al Libertății ți al țării-ntiiul Faur 
Ce-si închină viața-ntreagă unui suprem 

ideal,
Cu lumină ctitorește comunistul Ev de aur 
Azi Poporul iți urmează demn Eroul Național.

Erou întotdeauna
El neclintit a biruit furtuna
Ținind mai sus stindardul libertății, 
Pentru ca azi cu el intotdeauna 
Sâ împlinim un viitor al demnității.

Numele sâu - o eră temerară -
De existență pură ți sublimă, 
Istoria prin El drumu-ți măsoară 
Spre visul comunist ce ne animă.

Partidul, patria-s de o ființă 
Poporul liber, mai presus de toate
E țelul comunist a lui credință 
Și Tricolorul inălțat in libertate.

Erou prin tot ce spune ți ce face, 
Cu Patria in inimă tezaur, 
De Țară Nouă ziditor, de pace, 
Desâvirțește Epoca de aur.

Erou intre eroi, spre noi victorii 
Este simbolu-acestei țări in lume,
Cu nimb de aur, purpură ți glorii 
Pe veci e scris cu slavă al sâu nume.

Constantin Ciocan

chlmburile de focuri de arme se înte
țiră și gloanțele — asemeni unei ploi 
grăbite de vară — cerneau locurile cu 
miros de putred și de moarte. Din 

adăpostul său încăpător, în care aproape dispă
ruse, sergentului Dragoș Bârsescu, abia i se mai 
zărea virful căștii de oțel. Lupta continua. Muș
căturile exploziilor pătau aerul...

Avea in față pădurea Băneasa în care În
cuibaseră puternice forțe militare germane. Un 
răgaz de luptă. Dragoș își ascultă pâcănitul 
gloanțelor în magazia armei. Greutatea invizi
bilă a luptei din ajun. Nu închisese ochii nici 
o clipă. Poza Ioanei. O scoase din buzunarul 
vestonului. Zîmbetul ei narcotizant traversa 
spațiul și timpul. De oe trebuia să-și aminteas
că de începuturile lui, și tocmai acum ? ! Poate 
unde era la un capăt de drum. Liceul. Acade
mia Comercială, doi ani, războiul, frontul din 
răsărit. Nu. Omisese ceva. Academia Comercia
lă, Ioana, apoi celelalte. Lupta pentru a supra
viețui. Venirea din nou în București. O unitate 
militară. Din nou Ioana. 23 August, războiul, 
groapa individuală de acum cu miros de iaso
mie stricată și sudoare. în gîndurile sale, tatăl 
său. Era factor poștal. Mama, cansică, cînd și 
cind lenjeră.

Compania fusese dezafectată aici după pără
sirea zonei Podului Băneasa, unde înfruntase o 
coloană motorizată germană comandată de ge
neralul Gerstenberg. Noaptea dinaintea luptei 
fusese vastă, în ea răsunaseră vocile celor care 
hotărîseră o altă soartă tării. Aerul nu uscase 
bine rouă ; safire efemere lipite, de salvie. 
Orele erau 6,30 minute cînd germanii ajunse
seră în dreptul podului. Tirul lor virulent. 
Ploaia de răspuns, din foc. Un tun german fu 
distrus pe pod. Alte proiectile loviră un auto
camion german cu muniție. Explozia acestuia a 
mai distrus citeva mașini angajate la trecere. 
Coloana s-a restras părăsind acolo o sumedenie 
de morți și răniți. Asta era treoutul. Ieri. Acea 
coloană motorizată rămase în amintirea ser
gentului ca ieșită dintr-un vis urît, depărtîn- 
du-se în aburul de peruzea vecin.

Noaptea de 23 August. Fusese în cazarmă. în 
dimineața următoare citise ziarul „România 
liberă", ce-și semnase dreptul de a se naște 
cu singe. Un ziar editat și tipărit pînă atunci 
în ilegalitate.

„In ciocnirea inevitabilă cu forțele hitleriste, 
Partidul Comunist din România cheamă mun
citorimea, țărănimea, intelectualii și pe toți ce
tățenii României la luptă fără cruțare, cu toate 
armele, împotriva dușmanului de moarte al po
porului român, pentru asigurarea viitorului 
său...“.

Din locul său de luptă, Dragoș zări un ochi
tor german cocoțat intr-un fel de leagăn atirnat 
de o cracă vînjoasă. Fixă cătarea în el, pri- 
vindu-1 prin lunetă. Nu se înșelase. Celălalt 
însă, îl reperase -mai înainte. Glonțul germanu
lui veni înaintea ecoului, îi izbi marginea adă
postului. Se chinei pe fundul gropii ; o transpi
rație rece i se prelingea ca un ierug în lungul 
spinării.

★
Lingă Dragoș Bârsescu lupta caporalul Mo- 

canu, refugiat din partea de nord a Transilva
niei anexată de horthyști prin Diktatul de la Vi- 
ena. Era inalt, blond, slab, cu voce joasă, domoa- 
lă și mersul negrăbit. Acasă, în Maramureș, lu
crase dogărie alături de tatăl și de un frate 
mai mic. Fusese expulzat din comună odată cu 
un număr mare de români. Mai întîi fusese bă
tut și virit în închisoare, pentru vina că era 
român, într-un sat în majoritatea lui românesc, 
iar horthyștii ferțau să-l maghiarizeze odată cu 
locurile. In București trăsese la un unchi din 
partea mamei. Aici lucrase la destule binale 
dulgherie. Recrutase, fusese instruit și trimis pe 
front. Supraviețuise și revenise în București. 
Acum unitatea sa se înfrunta cu germanii din 
fața pădurii Băneasa. Ieșise la raportul regi
mentului și ceruse să fie trimis să lupte în 
zona Maramureșului. '

Un plumb sosit ca de niciunde, izbi pămîntul 
aproape de locul ferit unde era. Careva îi pu
sese gind rău, folosind un loc bun de tras. O

niculae frânculescu
adevărată nebunie să se ridice, cînd nu știa cine 
îl pîndește. Amuțise parcă și arma sergentului 
Dragoș. Dar unde se pitulase lunetistul hi- 
tlerist ?! Greu de suportat să știi că ești văzut, 
iar tu să nu-ți vezi dușmanul. Neamțul își 
crestase poate pe un glonț două linii ; tresele 
sale de caporal, ori pe a sergentului, o zgirie- 
tură, pentru tresa lui groasă din fir galben de 
mătase.

Dragoș Bârsescu se ghemuise la el în 
groapă. Nu putea nici el risca. Sinuciderea nu 
i se potrivea. Registrul curajului, al eroismului, 
al datoriei, în clipa de față la el nu prea mai 
lucra. Folosind gesturile rutiniere de deșcă 
veche își răsuci o țigară. Același lucru făcea 
și caporalul Mocanu.

Vacarmul luptei îmbrăcase straie noi. Ger
manii din piște redane iscusit meșterite de 
geniști bateau miriștea cu mitralierele, ou bran
durile, făcind imposibilă orioe înaintare. Re- 
fuzînd să se lase călărit de curiozitate, nu se 
ridică. Caporalul Mocanu repeta același lucru, 
din același impuls.

Dragoș se prăvăli în adîncurile unul somn- 
nesomn. Noaptea fierbine de 23 August avu
sese un miros greu, era încărcată de tot felul 
de prevestiri. Vestea arestării guvernului Anto
nescu o aflase in unitate. Ferestrele de la club 
erau deschise larg și prin ele, din eterul nopții, 
ajungea în curte vooea suveranului. Ascultase 
mai inainte : „Deșteaptă-te, române !“

„...In ceasul cel mai greu al istoriei noastre, 
am socotit, in deplină înțelegere cu poporul 
meu, că nu există decît o singură cale pentru 
6alvarea țării de la o catastrofă totală. Ieșirea

Parada victoriei. Unități ale armatei ro
mâne defilind la întoarcerea glorioasă de 
pe frontul antihitlerist • Pod de vase al 

armatei române construit peste Tisa 

noastră din alianța cu puterile Axei și ime- 
aiata încetare a războiului ou Națiunile Unite... 
Vom treoe hotarele impuse prin actul nedrept 
de la Viena, pentru eliberarea pămintului Tran
silvaniei noastre... Români, de curajul cu care 
vom apara ou armele în miini independența îm
potriva oricărui atentat, de a ne hotărî singuri 
soarta...“

I se făcuse cald și de sub casca metalică su
doarea îi șiroaia pe obraz. Tufa mimetică se 
tulburase. Personalitatea și curajul său se 
estompau, pentru că dincolo de întinderea sal- 
viei, cu floarea alburie, îl pîndea un glonț. Se 
cufundă din nou in propriile gînduri. Intimita
tea tainică a primei sale Îmbrățișări cu Ioana. 
Prietena sa avea farmec, era inteligentă, fru
moasă, și încerca deseori pentru el, pentru că 
iși risca tot timpul viața, un sentiment de cari
tate. Podelele mișcătoare ale timpului il adu
seseră la ziua cind plecase pe front. Iși scrise
seră, mai bine zis i-a scris mai mult el. Voiau 
să se căsătorească, după sfirșitul războiului. 
Anul 1944 îl petrecuse in București. Și unitatea 
sa, din rațiuni superioare, fusese retrasă de 
pe front. Lar noaptea lui 23 August. Au fost 
adunați în careu. Era o oră înaintea miezului 
nopții. Au fost instruiți cu oe aveau de făcut. 
Nimeni nu mai părăsea regimentul. Germanii 
trebuiau alungați din oraș...

Aici, în fața pădurii, intensitatea de foc a ina
micului slăbise pe măsură ce zăpușeala după- 
amiezii întîrzia prin buruian. Românii descope
riră de unde plecau ghiulfelele de brand și pro
iectilele cîtorva tunuri antiaeriene germane is
cusit camuflate. Obuzierele dobrogenilor tocau 
și ele mărunt liziera de stejari brumării, unde 
se aciuiserâ foștii lor aliați.

Alte ginduri din infinitul ocean al memoriei. 
Posturile de radio consemnaseră că în România 
se declanșase revoluția de eliberare socială și 
națională antifascistă și antiimperialistă. Tru
pele fronturilor 2 și 3 ucrainiene desăvirșiseră 
inoercuirea grupării germane de la Iași—Chiși- 
nău și trecuseră la lichidarea lor, pătrunzind pe 
teritoriul românesc eliberat de armatele româ
ne. In Franța, cu o zi inainte, la orele 7, Divi
zia a 2-a blindată franceză intrase în Paris. Ame
ricanii pătrunseseră pe la sud, unde generalul 
Dietrich von Choltitz, comandantul german al 
Marelui Parks, se predase generalului francez 
Lecrec și colonelului Rol-Tanguy. Generalul 
Charles de Gaulle fusese intimpinat de repre
zentanții C.N.R....

★
După-amiaza fierbinte inundată de praf se 

consumase, iar soarele coborind spre chindie, 
populase țara-nimănui cu fantasme. Sergentul 
și caporalul Mocanu erau mai departe în vizo
nul lunetistului german care mai lichidase pînă 
atunci cițiva ostași români...

Gîndurile caporalului erau la Maria, nevasta 
sa cu cununie, cu care avea, un fecior. Copilă
rise cu ea, ai ei avind ridicată gospodărie la 
citeva case distanță de ei. Numele ei de fami
lie , după ai 6ăi, era Kelemen. Se Împrieteni
seră, de mici, apoi sentimentele lor se maturi
zaseră, cu toată opoziția alor ei, niște maghiari 
habotnici, și s-au iubit. Cînd au intrat horthyștii 
în sat au declarat-o indezirabilă, fiind iubita 
unui român. A luat și ea, alături de el, calea 
refugiului în România...

Sergentul Dragoș înoercase între timp sâ 
joace o festă lunetistului german. Ridicase cas
ca cu virful armei, peste masca mimetică. Ce
lălalt nu reacționase. Probabil că nu vedea bine 
pe întuneric, deși avea sigur lunetă de noapte 
atașată la armă. Cerul era limpede și luna îi 
cădea'sergentului pe tresă, pe casca de oțel, pe 
luciul armei. In acest fel se mai consumă o 
parte din noapte. Apoi, într-un infern de gloan
țe și de obuze expediate de cele două părți in 
conflict, noaptea polei cu cenușă liziera, țara- 
nimănui, stejarii brumării în care mișuna gri- 
verzuiul Wehrmachtului.

Citeva ore de acalmie ; un fel de armistițiu 
nedeclarat, timp în care beligeranții și-au adu
nat morții îngropîndu-i fiecare în gropi comu
ne, peste care au turnat clorură de var ; răniții 
luară drumul furgoanelor militare. Grupa lui 
Dragoș era afară din adăposturi.

— Este unul care ne pindește, dom’sergent.
— L-am văzut, caporal Pavel. Stă atîrnat in

tr-un copac.
— De vă intră în cătare, miluiți-1, dom’ 

sergent.
— Feriți-vă capetele. Nu vă descoperiți. Lă- 

sați-i în grija celor cu lunete la arme, care au 
mai_ multe șanse să-i doboare.

Cîteva minute sub foaia de cort. Ioana, tot 
ea, îl apăru in primul somn, ieșlndu-i din lă
cașul unde o păstra ca pe un lucru de preț. 
Se făcea câ-i caută gura cu înfrigurare, spu- 
nîndu-i in taină, cu vooea el caldă, catifelată, 
că este nebună după el. Senina înțelegere dintre 
ei guverna relațiile lor mai departe. De ce toc
mai atunci, la seara primei zile, o zi de iarnă, 
cînd i s-a dăruit. Ioana era oalmă, ascultătoare, 
resemnată, supusă lui asemeni femeilor nea
mului ei...

Dragoș tresări. Ațipise învăluit de tăcerea 
grea, pînă ce undeva, în temeiul nopții detună 
o armă. Careva dintre beligeranți scăpase de
getul pe trăgaci. Mai multe fulgere inundară 
cimpia. Ca trezite dintr-un somn de moarte un 
torent de împușcături se legară cu glasurile 
brandurilor și ale tunurilor. O explozie îmbrăcă 
formele unui înger decăzut alungat din Eden, 
născind un vacarm sonor, dungind noaptea cu 
pete albe și rubinii. Destule proiectile căzură 
peste ostașii furați de oboseala luptei, care ui
taseră să coboare în adăposturi. Un proiectil
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Teatrul
și educația tineretului
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1. Nu de puține ori este invocat nu
mele lui Caragiale (ca și al lui Țepeș) 
spre satirizarea și eradicarea unor 
anomalii, a unor neconcordante ale zi
lelor noastre. Umorul poporului român 
s-a dovedit a fi inepuizabil, in timp 
ce comedia românească (de calitate) 
pare ’să se-nfiripe cu mare greutate 
(nu din lipsă de talente, ci din dezin
teresul unor conducători de instituții 
teatrale in promovarea acestora). _$i 
totuși, teatrul românesc se poate mîn- 
dri nu doar cu Caragiale, ci și cu noi
le generații de scriitori (astăzi dra
maturgi consacra ți), cum sint Teodor 
Mazilu, D, R. Popescu, Fănuș Neagu. 
Paul Everac, Marin Sorescu. Ion 
Băieșu. Se acceptă cu mare dificultate 
penetrarea „anonimilor" noștri în „ar
tileria grea" a literaturii dramatice 
românești și (paradoxal) se înlesnește, 
pe de altă parte, introducerea. în re
pertoriile teatrelor de căpătîi. ale unor 
piese ușoare (de proveniență străină, 
vezi Operațiunea Lifting, Medalionul 
de argint și multe altele), a căror 
încărcătură de gîndire și fantezie, sau 
mai bine zis, a căror lipsă de încărcă
tură nu permite nici abordarea unor 
modalități inedite de expresie scenică, 
nici satisfacții de ordin estetic.

Pentru și despre tineri se scrie încă 
foarte puțin, pentru că aceia care au

intrat pe marea ușă a literelor dra
maturgiei românești au uitat demult 
să mai fie tineri... A nu mai fi inte
resat, a nu mai simți sau a ignora 
pulsul, gustul și preocupările celor ce 
vin, poate însemna ocolirea unor res
ponsabilități fundamentale, ce țin de 
educarea, formarea și instruirea noi
lor generații, înseamnă, în ultimă in
stanță, a nu putea să reprezinți ideile, 
dorințele, idealurile celor ce abia își 
iau zborul în viață.

Cițiva dintre mai „tinerii" drama
turgi, favorizați să pătrundă în lumea 
teatrală, atît de bine „închisă și cer- 
berizată" de către unii conducători de 
instituții teatrale (înzestrați cu un dez
voltat simț al posesiei, de parcă va
loarea spirituală a fenomenului tea
tral românesc și finanțarea acestuia 
le-ar fi adus, în propriul buzunar, de 
acasă...) au încercat un dialog cu re
prezentanții „generației în blugi", au 
încercat să numească unele tristeți, 
unele dificultăți care pot debusola și 
dezechilibra oameni frumoși, iirtregi, 
pentru tot restul vieții. Optimismul 
Nanei (Anca Bejenaru) din Concurs 
de împrejurări (Teatrul Nottara) poa
te fi o cale a ieșirii dintr-un impas 
de moment. Așa cum starea de amă
gire și de. tristețe a Irinei (Virginia 
Mirea) din O dragoste nebună, nebună, 
nebună de Tudor Popescu (Teatrul de

Comedie) poate fi începutul unei 
dezrădăcinări. Mirajul gloriei, al vede
tismului lumii de cinema încercat de 
tinăra muncitoare (Ruxandra Bucescu) 
din Regina balului de Nicolae Ma- 
teescu (Studioul I.A.T.C.) ridică pro
blema autenticității nu doar pe plan 
uman, ci și artistic.

Față de „îngerii triști" ai lui D.R. 
Popescu (Teatrul Nottara), față de 
„nebunii fățarnici" ai lui Teodor Ma
zilu, care răstoarnă idealul purității 
morale, urmărind diverse întruchipări 
ale pierzaniei umane, ale prostiei și 
mărginirii, tinerii lui Adrian Dohota- 
ru sint mai senini, mai increzători, 
mai luminoși. îndrăgostiții de la 9 
seara (Teatrul Municipal Ploiești), 
fără să fie personajele unui spectacol 
de excepție, aduc pe scenă un aer de 
prospețime, de îndrăzneală și conștiin
ță civică... Tema primei iubiri putea 
părea multora desuetă și cu toată re
zistența acestei prejudecăți, tinerii 
spectatori s-au îngrămădit să vadă 
destinul trio-ului Bogdan (Bogdan 
Stanoevici), Iulia (Iulia Boroș), Aii 
(Marian Râlea). Desigur. Bogdan și 
iulia nu sint Romeo și Julieta ai zile
lor noastre, dar povestea lor poate fi 
un început... Numai numărul foarte 
mare al încercărilor poate prilejui 
apariția unei opere dramatice de va
loare. Pentru și despre tineri se scrie 
încă foarte puțin, deși tineretul pare 
dornic să afle cît mai multe despre 
sine, despre ceea ce nu poate desluși 
singur. Umorul românesc și „pana" 
unui nou Caragiale. sîntem siguri, se 
vor manifesta din abundență... Nu ne 
rămine decît să acordăm credit adevă- 
raților descoperitori de talente...

Nicoleta Gherghel

film

Ecranizări 
și adaptări

II. Dintre ecranizările ultimilor 
zece ani, singura care se ridică la 
înălțimea modelului literar de la care 
pornește este Tănase Scatiu ; aici fil
mul întrece chiar, pe alocuri, statura 
literaturii ; mai sint Ochi de urs după 
Sadoveanu și întoarcerea in iad după 
Agârbiceanu, Vinătoarea de vulpi 
după Săraru, Ion după Rebreanu și 
înainte de tăcere după Caragiale, des
pre care se poate vorbi, deși excesul 
de teatralitate sau patetismul sint pe 
alocuri flagrante. In rest, încercări 
modeste și destul de multe ratări pe
nibile.

Chiar la o privire , fugară asupra 
operelor ecranizate, se observă un fe
nomen semnificativ : cu cît mai im
portantă opera de la care se pornește, 
cu atît mai spectaculoasă căderea ; să 
fie oare filmul, așa cum observam 
odată, asemeni balenelor pe care na
tura le-a făcut in așa fel incit nu se 
pot hrăni decît cu plevușcă ? Mari 
opere literare ecranizate strălucitor 
aiurea, sau Pădurea spinzuraților Ia 
noi, contrazic un asemenea argument. 
Accesul la o mare operă literară nu 
este însă permis oricui și asaltul unei

asemenea citadele cu mijloace rudi
mentare aduce a sinucidere — nici 
măcar sublimă, precum atacul incon
știent al unui Don Quijote, ci tristă 
și obscură ; iată-1, de pildă, pe Sergiu 
Nicolaescu atacind la baionetă pe Re
breanu și Camil Petrescu, iată-le pe 
Vasilica Istrate și Elisabeta Bostan 
făcind din Eram ursul polar o istorie 
de nerecunoscut — sub pretextul că 
folosesc opera literară doar ca punct 
de pornire, ca idee, ca sugestie... Dacă 
o povestioară oarecare nu are nimic 
de pierdut transformindu-se în film, 
ba poate chiar să cîștige o strălucire 
pe care n-a avut-o niciodată, litera
tura pare că se păzește singură de 
agresiunile izvorîte din ignoranță șl 
lipsă de har, acoperindu-și preopi- 
nenții de ridicol ; nimic mai ridicol 
decît niște spirite oarecari zbătîn- 
du-se în hainele prea largi pe care le 
împrumută pentru o ocazie.

Situația fiind aceasta, devine alar
mantă graba cu care, de la ecranizări, 
se trece la adaptări ; argumentele 
unei asemenea atitudini nu lipsesc ; 
una este filmul, se spune, și alta li
teratura ; ba chiar, se spune, eșecu

rile s-ar datora obligației de a urmări 
opera literară și, dacă filmului i s-ar 
permite să fie el însuși, pornit numai 
de la literatură și lăsat să ajungă 
acolo unde vrea el, rezultatele ar fi 
cu totul altele... Totuși, filmele bune 
făcute după operele literare sînt cele 
care și-au luat cele mai puține liber
tăți față de modelul de la care por
neau ; și, in orice caz, libertățile pe 
care și le-au luat s-au dovedit crea
toare, adăugind noi sugestii, aprofun- 
dînd și descoperind. Victoriile filmu
lui, atîtea cite au fost, s-au datorat 
comuniunii de interese cu literatura. 
Filmul nostru nu a ajuns încă la acea 
conștiință de sine. Ia acea rigoare și 
disciplină a gindirii și sentimentului 
care să dea certitudinea că, lăsat să 
zburde in voia lui prin pășunile verzi 
ale literaturii, se va simți ca la el 
acasă. Așa cum spuneam și altădată, 
dacă filmul nu poate face întotdea
una numai bine literaturii, măcar să 
nu facă rău. Seninătatea cu care 
mulți regizori hăcuiesc opera literară 
trădează doar incapacitatea de a în
țelege valoarea uhei idei ; lipsa de 
respect pentru creația altuia, pentru 
valorile consacrate ale literaturii, nu 
are nici o justificare ; nici măcar 
timpul care trece peste titluri și au
tori nu justifică complexul de supe
rioritate ; istoria poate să contrazică 
o operă și un autor, dar nu-i poate 
schimba opinia folosindu-se de un re
gizor.

Nicolae Mateescu 
_______________________________ Z



explodă la cîțiva metri de fruntașul Pleșoi, lu- 
minindu-1 fața greoaie, ciupită de vărsat. Cerul 
se împărțea cind și cînd în felii luminoase de 
diferite intensități. In spatele liniei de front, 
Bucureștii picotau lingindu-și rănile cauzate de 
bombardamentele vandalioe ale hitleriștilor.

Lunetiștii germani înzestrați cu scule de 
noapte vînau mai departe. Din nou un glonț vu- 
făi la cîteva degete de sergent. îi atenționă pe 
caporalul Mocanu șl pe Pleșoi să stea cuminți 
la locurile lor.

Pe Dumitru Pleșoi il înoercă iar nevoia acută 
de a ieși afară. Suferea de pîntecăraie și nu 
putea amina. Iși desfăcu cureaua, se chinul și 
se ușura, încercînd ca de fiecare dată un sen
timent de tihnă. Trase ultima gură de rom care 
oricum îi mai încingea mațele.

Țara-nimănui acum era spălată de apele mur
dare ale nopții, rar tulburate de incendiile încă 
nestinse cauzate de Heinkelurile germane, clă
dirilor orașului marcate pe harta distrugerilor.

Venea o dimineață ; pe aliniament, liniște și 
pace. Ostașii companiei se adunaseră pe grupe; 
primiră hrana rece pentru ziua de față cei care 
mai răspunseseră prezent. Locotenentul Vorni- 
ceanu le mai împărți cîteva sfaturi. Iși iubea 
ostașii companiei ca pe cei doi copii lăsați cu 
nevasta în satul Darabani din Bucovina. In 
scurtul răgaz militarii companiei aflară că ame
ricanii ocupaseră orașul Avignon. Canadienii se 
îndreptau spre Pas-de-Calais. Armatele sovie
tice de tancuri 53 .și 57 atinseseră aliniamentul 
Adjud—Tecuci—Reni—Izmail... Cînd noaptea se 
spărgea în cioburile roșii ale zorilor, ostașii re- 
intrară în gropile individuale de luptă. Intre 
beligeranți părea să se fi instituit un fel de 
statu quo.

Pentru puțin, în sufletul lui Dragoș răsunară 
ecourile unui meleag unde se văzuse des cu 
Ioana : Parcul Herăstrău. O antime înserare : 
ultimele licăriri ale amurgului se jucau în cîr- 
ceii ei negri de păr ce-i cădeau pe umeri. In 
ziua aceea se logodiseră. Cît de total se bucu
rase Ioana cînd el îi pusese în deget verigheta 
cu numele său, al lui Dragoș, gravată pe ea. 
Erau înainte de 23 August cu vreo două săp- 
tămîni.

★
Fruntașul Pleșoi împlinise de trei zile 25 ani. 

Era dintr-un sat cu oameni pricepuți în culti
varea legumelor. Lucrase cot la cot cu tatăl său 
și alți patru frați mai mari, pînă cînd frații, 
unul cite unul, fuseseră chemați sub arme, și 
trimiși să lupte pe front. Nici unul dintre ei 
nu se mai întorsese. Pentru fiecare, Saveta 
mama lor, ieșise la ulucă strigată de poștaș, și 
primise cartea poștală îndoliată. El. Dumitru 
Pleșoi, crescuse odată cu Florica, fata gospo
darului vecin cu ei. dinspre șosea. Cu ceva îna
inte de a fi încorporat, urmaseră cărarea, spre 
firul Ialomiței, și într-o lăsătură de lîngă apă; 
o tăvălitură cu iarbă și flori mici de cîmp în
cercaseră fiorul dragostei trupești...

Aici, în fața pădurii Băneasa, în cîmpia ce se 
unduia verde și aromată, ca în oricare altă zi 
de pace, zumzăiau albinele. Gîndurile pe Dra
goș îl colindau la Ioana, la o întîlnire de-a lor 
cu destule zile înaintea ruperii alianței cu ger
manii. Auzise că el s-ar fi întîlnit cu o altă 
fată. O neînțelegere cane le priise. în 6eara 
aoeea, în locul lor de dragoste, de pe malul la
cului Herăstrău, ea i se dăruise cu o disperare 
nesățioasă. Absorbise pe îndelete căldura și 
dulceața trupului ei. Ioana era în drepturile ei 
să-și apere dragostea. Urma să-i facă un copil, 
și taina deocamdată, numai ei doi o cunoșteau. 
Morala ei îl învăluia ca o rețea elastică, care îl 
ținea apropiat de ea. Reflectase deseori ; Ce 
mult se hrănește dragostea din gelozie ! Brațele 
ei aurii, voluptatea suferinței fără temei se cui
băriseră în memoria lui, lunecaseră apoi pe to
boganul iluziilor cu sfîrșit nefericit, depărtîn- 
tlu-se apoi după legi nescrise, nicăieri.

Vrăbiile se scăldau în țărînă la cîțiva pași de 
el. O șopîrlă își căra odrasla pe spate. Tot ce 
fusese viu dispăruse ca prin farmec cînd cerul 
bătu toba deșteptării cu proiectile ce desenau 
pe el drumuri fumurii. O bombă venită de la 
români spulberă amplasamentul unui tun anti
aerian inamic. Alt proiectil german redusese la 
tăcere servanții unui obuzier. Mirosul pucioasei 
și al cărnii fripte de om stăruiră în aer. Se auzi
ră înjurături, blesteme, vaiete. Tunurile româ
nilor continuară canonada. Cîteva minute to- 
cară pădurea metru cu metru, stîrnind gheizere 
de praf.

Zorii despuiaseră demult dimineața de vălu
rile sfîrșitului de noapte, iar coapsele subțirele 
ale zilei se îngroșară incendiate de fulgerăturile 
tunurilor. Sfidînd ochitorii germani, preț de 
două companii de români avansară, ooupînd 
poziții favorabile de luptă într-o țară-a-nimănui 
oe-și descrețea obrazul în faptul zilei ce creștea 
pe cer. Soarele se ridică dinspre orașul rănit. 
La lumina lui trandafirie, Dragoș identifcă lu
netistul german care îl păștea. 11 văzu strășă- 
nuindu-și cu mîna luneta în care îi bâtea lumina 
venită dinspre el. Sergentul 6imți un fior cînd 
îl fixă în colimator. Totul aducea cu un vis 
frumos. Șansa ce 1 se oferea era imensă. Nu
mai că. pușca vînătorului său fumegă înaintea 
celei ale sale. Tot celălalt fusese mai iute. 
Glonțul îl ocolise și de data asta. Uluit și în- 
spăimîntat de sentimentul de ură pentru rival, 
Dragoș apelă la același șiretlic. îl momi tot cu 
casca, săltînd-o cu un lujer de floarea-soarelui. 
Deci asta era. Alt glonț al germanului veni fără 
să-l atingă.

Soarele îl încurca pe lunetist. Un sentiment de 
ușurare îl străbătu. Trebuia să persevereze... 
în schimb, caporalul Munteanu, pentru cîteva 
secunde uitase că' este în vizorul trăgătorului 
inamic. Săltase capul, să vadă ce este la Dra
goș. Izbitura glontelui îl aruncă pe spate. Ceva 
cald îi inundă gura, prelingîndu-i-se pe bărbie. 
Atinse cu mîna locul. înțelese. Picoarele i se 
muiară. Strigă după sanitar. Scoase un horcăit 
auzit de Pleșoi și de Dragoș.

Fruntașul Dumitru Pleșoi asculta sfîrșitul lui 
Mocanu. Instinctiv mînia îi încinse imaginația.

Zărise și el mai înainte o uniformă verzuie 
pendulînd într-un leagăn. Fixase grăbit pușca, 
ochise iute, înălțîndu-se mal mult decît trebuia. 
Plumbul celuilalt îi pătrunse în cap pe la ră
dăcina nasului. A simțit o arsură dureroasă în
tre ochi.

Divina indiferență, împinsă pînă la nepăsare, 
In fața pericolului ce-1 pîndea, era să-i fie lui 
Dragoș fatală. Realizase însă că trebuia să-și 
răzbune camarazii uciși. Suferea cumplit că 
pierduse doi prieteni, doi tovarăși de luptă, dar 
îi lipsea hotărirea să acționeze. încercase și un 
sentiment de milă față de propria-i persoană 
în pericol. Nu. nu trebuia să cedeze nervos. Era 
vorba de a supraviețui. Pendularea între ura 
față de lunetist și prudență a soluționat-o în 
favoarea precauției...

Ziua se înălța pe cer ducînd cu răsuflarea ei 
caldă pe oei doi camarazi uciși, lăsînd pe pă- 
mînt văluri de liniște și de concentrare de 
care se agăță Dragoș. Recurse din nou la cască, 
fixîndu-și, în momentul următor, cătarea în 
mijlocul pieptului vînătorului sau. Trase. Glon
țul expediat de el nu-i făcu celuilalt nici un 
rău. Al neamțului îi găuri casca. Insul apoi i se 
păru că nu este întreg la minte. Ii văzu scoțînd 
un caiet din buzunarul tunicii trăgînd pe el o 
linie. Ochi din nou. în momentul următor, ger
manul lovit în piept se frînse din mijloc și căzu 
din leagăn. Rămăsese atirnat, cu capul în jos, 
prin nu se știe care minune, ca o rufă pusă 
Ia uscat.

★
Alți doi lunetiști, din fîșia sa de luptă, fură 

doborîți de Dragoș. Cînd ultimul își prinsese 
obrazul însîngerat în mîini, simți pentru acesta 
o compătimire mută. El, Dragoș, rămăsese iar 
în viață, fără nici un merit special. Ezita între 
uimire, bucurie și nevoia acută să vomeze, cînd 
privi hoitul germanului ; un pendul uman.

Ziua roșea neprihănită, o zi ce se înveș- 
mînta cu o amiază însorită, o zi calină, care în- 
stăpini liniște suspectă în țara-nimănui. Echi
librul de forțe se schimbase în favoarea româ
nilor. Li se adăugaseră trupele care lichidaseră 
rezistența germanilor în București. Cu ele so
siră și cîteva detașamente de Formațiuni Pa- 
triotioe. Glasurile armelor acestora se legară 
curînd de ale lor.

Primiră ordinul să străbată țara-nimănui pen
tru a cuceri pădurea Băneasa și Tunari. Aco- 
periți de obuziere, de arme automate, înaintară 
în reprize, făcînd salturi iuți, scurte, cu pier
deri reduse și cîștiguri de teren. Locotenentul 
Vorniceanu se găsea în fruntea companiei con
dusă la asalt. Germanii dezlănțuiră un foc vi
rulent. înaintarea autohtonilor fu oprită de mai 
multe ori, fu reluată tot de atîtea prl, cu pier
deri inerente oricărui asalt, pierderi planificate 
în strategia luptelor.

Și in timp ce sergentul Bârsescu își săpa 
un loc ferit de luptă, la ordin, pentru o hîr- 
joană momentană de poziții, văzduhul vui de 
motoare grele de avioane. Simți că 1 se strînge 
inima, atunci cînd huruitul se-emplifică, deve
nind amenințător, chiar ; repetînd melodia știută 
de bucureșteni de la 4 aprilie 1944, o melodie 
hulită. înjurată, de cei care indurau pe pielea 
lor ravagiile bombelor menite să slăbească ma
șina de război antonesciană...

★
Lunecau într-un zbor fără praguri sute de 

avioane înnegrind cerul, în stil american, așa 
cum forța fără precedent, pînă atunci, a Ame- 
ricii, ce sărise într-ajutorul Europei cotropite 
de nazism, și-o putea permite. lăscadrilele fă
cură o voltă trebuitoare, îuscriindu-se pe axul 
pădurilor Băneasa și Tunari. Multor militari 
români le străluciră privirile. Artileria germa
nă începuse să tragă cu toată îndărătnicia. Ace
leași binecunoscute rezultate, aici, în cîmpia 
Valahă, ca și în preajma orașului Reims, unde 
corpul 20 din armata a 3-a americană pătrunsese, 
ori în orașul Toulon eliberat de trupele gene
ralului Larminat. Numai că aici, la Băneasa, 
bombele americanilor se prăvăleau și peste au
tohtoni. Teritoriul recent ocupat de români in
tra în aria distrugerilor a Liberatoarelor. Un 
covor ucigător se așternea peste ostașii români 
surprinși în atac. Se dezlănțuise un adevărat 
infern. Singura șansă, 6ă scapi cu viață, era să

Ostașii lomâni sint intimpinați cu flori de 
populația unei localități din Cehoslovacia 
• Militari aparținind Regimentului 2 care 
de luptă fotografiindu-se în centrul Vie- 

nei după aprige bătălii

stai încremenit în groapa de luptă, și să nu-ți 
intre în ea vreo bombă sau grenadă. Și peste 
nemții din pădure s-a abătut o ploaie de bombe 
asemeni unei averse de vară.

Cui să impuți această nesicronizare ? ! Poate 
americanilor care lucrau cu coeficienți exage
rați privind evaluarea perimetrului distrugeri
lor ; amplificaseră prea mult dreptunghiul co
vorului.

Apoi avioanele s-au depărtat. Pentru ameri
cani totul fusese O.K. Se întorseseră apoi la 
Foggia să-și încaseze primele de zbor, să bea 
un whisky și să joace pocher mecanic.

★
în partea a doua a zilei presiunea germanilor 

scăzu. Echilibrul de forțe se stricase. Balanța 
puterii de atac înclina de partea autohtonilor. 
Dinspre Tîrgoviște se apropiau de capitală pu
ternice forțe de artilerie și tancuri. Intăriturile 
așteptate și de germani nu le sosiseră,, fiind 
capturate de români. Și bombardierele germane, 
după aproape cincizeci de ore de asalt al ora
șului, trecuseră Carpații, spre aerodromurile lor.

Cobora un crepuscul cu mult violet în el, 
cînd sosi românilor armamentul greu trebuitor 
asaltului pădurii. Era puțină liniște.

Sergentul ședea lungit în groapa sa puțin 
adîncă. Apucase să-i vadă pe cei doi camarazi, 
pe Mocanu și Pleșoi, și simțea în inimă un gol, 
pe care nu-1 putuse umple nici cu bidonașul de 
rom pe care îl golise, să-și alunge senzația de 
vomă.

Din nou încolonat în frontul de atac. La mar
ginea pădurii era o foială suspectă. Se forma 
— pare-mi-se — o coloană de autocamioane, 
pentru a porni pe un drum lateral. Cu adevărat, 
un sunet molcom, ca o litanie, din tors de mo
toare tulbură înserarea.

Românii atacară fără nici un baraj de artilerie 
și înaintară apoi, folosind prioeput, cît de cît, 
neregularitățile terenului. Inamicul descătușa 
glasurile armelor automate. Bârsescu își con
ducea grupa în asalt. Fiecare dintre luptători 
știa că, odată ajuns în. pădure, trebuia să caute 
lupta, să distrugă adversarul, să comită acte de 
diversiune, de sabotaj, în fuhcție de situația 

concretă a locului, să întreprindă tot ce putea 
cauza pierderi cit mai mari inamicului.

Tunurile autohtonilor și gurile de brand mă- 
runțiră liziera bîntuită de ecouri și de fanto
mele răposaților. O întăritură germană sări în 
aer lovită de un proiectil de tun. O alta primi 
prin ambrazură jetul prelung de flăcări, care 
incendie noaptea. Urletele de groază ajunse pînă 
la sergentul Bârsescu nu-1 mai mișcară. I se 
părea că moartea celor doi camarazi, pe care 
ar fi trebuit să-i apere, să-i răpună el mai îna
inte pe omoritorii lor, îl scosese pe el, cel de 
acum, din cel dinainte, și căruia nu-i mai păsa 
oe se putea petrece cu el. Ultima redută amuți 
cu stingerea șuvoiului de foc.

Trecură pe lîngă cavoul care adăpostea cîțiva 
germani credincioși pînă în ultima clipă jură- 
mîntului de ostaș. Peste tot explodau grenade. 
Compania lui Vrânceanu pătrunse în noaptea 
deasă a pădurii inoendiind-o cu rafalele gloan
țelor, cu grenade, cu obuze de brand. Aerul 
puțea aici a motorină, a gaze de eșapament, a 
sulf, a scrum de efecte cazone carbonizate. Um
brele inamicilor se decupau pe fundalul lumi
nos al inoendiilor, mistuindu-se spre inima pă
durii, și dincolo de ea, spre șosea...

★
Grupa sergentului Bârsescu a fost retrasă 

la o margine a pădurii, pentru refacerea efec
tivului și completarea armamentului cu muni
ție; o pauză trebuitoare pentru regruparea for
țelor și mijloacelor. Ostașii camuflîndu-și țigă
rile în palme înghițiră dulcea otravă a nicoti- 
nei, răsucite în hîrtie de ziar. In după-amiaza 
aceea, într-o pauză de luptă, ostașii își arun
caseră privirile pe un ziar și citiseră în cîteva 
rînduri ; un apel al noului guvern ales să con
ducă țara :

„...de acum înainte înțelegem 6ă fim stăpîni 
pe destinele noastre. Hotărîrea denunțării tra
tatelor de alianță cu puterile Axei și înceta
rea stării de război cu Națiunile Unite sînt ex
presia voinței întregului popor român... Țara 
întreagă voiește pacea. Dar voința de pare a 
României nu înseamnă nici dezarmare nici 
teamă. Orice piedică pusă în drumul înfăptui
rii năzuințelor spre pace și libertate ale po
porului român va dezlănțui o luptă fără milă 
și fără cruțare din partea tuturor forțelor ar
mate și populare împotriva celor care ar încer
ca să mențină țara noastră în război cu Na
țiunile Unite, prelungindu-i astfel zadarnic su
ferințele..."

Aici în pădure, printre tulpinile copacilor care 
ardeau, cei din grupa sergentului zăriră mai 
multe autocamioane germane. încărcate cu sol
dați. cu motoarele în relanti. La ordinul loco
tenentului le expediară cîteva încărcături de au
tomate. O mașină luă foc și deveni curînd o 
torță, la lumina căreia, militarii români putură 
ciurui prelatele, răpunînd pe trimișii Reichului 
hitlerist dinapoia lor...

★
Se fixaxe un loc de adunare a prizonierilor 

germani ; tot mai mulți veneau dezarmați, ți- 
nînd palmele pe căștile de oțel, cu fîșii de că
măși și batiste aproximativ albe, în mîini.

Compania locotenentului se găsea într-un loc 
văduvit de pomi, deasupra căruia cerul scăpăra 
6cîntei. Germanii de aici au aruncat mai întîi 
armele, apoi explicară românilor că vegheau un 
spital. Cu adevărat, cortul era înțesat de oa
meni în suferință. Rămăseseră cu răniții doar 
feloerii : doctorii se retrăseseră cu grosul tru
pelor. Fură postate sentinele, iar plutonul își 
continuă înaintarea.

Sergentul Bârsescu ajunse într-un loc ce-i 
părți cunoscut. Iși aminti de unde îl cunoștea. 

• Fusese acolo tu1 Ioana. Era pe atunci, iarnă. 
. Gîndurile îi zburară la acea zi. Șezuseră pe o 

bancă ferecați unul în brațele și în mintea ce
luilalt. simțind atingerea răcoritoare a zăpezii. 
Acolo, pe acea bancă, gustaseră pentru prima 
oară din mierea dragostei, plăcerea violentă a 
începutului. Acum îi era imposibil s-o disocieze 
pe Ioana de atunci de cea dezgropată dintr-un 
adăpost peste care avioanele cu zvastici pe aripi 
aruncaseră bombe. Murise într-o noapte cu un 
clar obsedant de lună. In acel moment, el, 
Dragoș, la locui său de luptă, încercase senza
ția aprigă a unei inexplicabile singurătăți. For
mele abstracte și alambicate ale crăcilor unui 
pom ornamental închipuiseră parcă heruvimi și 
satane.

Durerea lui de acum conținea acel grăunte 
de împăcare trebuitor alinării ; Ioana fusese 
scoasă întreagă de sub dărîmături, cu obrazul 
pal, cu irișii albaștri ai ochilor căutîndu-1 parcă 
pe el, pe cel cu care avusese întîlnire în acea 
seară, în parcul Herăstrău, și pe care Ioana 
în regala ei naivitate se dusese să-1 vadă, cre- 
zînd că războiul, cu germanii, nu-1 va împie
dica să vină ,1a locul fixat cu mai bine de o săp- 
tămînă înaintea lui 23 August...

★
Dragoș părăsi portul vast și dureros al amin

tirilor. Acum, aici, în pădure, comete palide 
lunecau stinghere pe deasupra acoperămîntului 
funinginos, căzînd aiurea, numai ele știau pe 
unde. încercase din nou fiorul pericolului imi
nent cînd foarte aproape de el bubuiseră două 
grenade și cînd flăcările exploziilor pardosiseră 
obrajii camarazilor apropiați cu farduri nefi
rești, dîndu-le chipuri ue războinici străvechi.

Dimineața era plină de promisiuni ; germanii 
părăsiseră cîmpul de bătaie. îmbarcîndu-se în 
autocamioane. Un sfert dintre ei erau răniți. 
Apucaseră drumul oe ducea la o trecătoare a 
Carpaților, considerat de ei ca sigur, drum oe 
ocolea șoselele circulate în stăpînirea români
lor, urmărind să ajungă în Transilvania.

Au fost capturați lîngă Gherghința, la vreo 22 
kilometri de Ploiești, de avangărzile armatei a 
4-a română ce se retrăgeau din Moldova. Prin
tre ei 6e găseau generalii care conduseseră 
atacurile trupelor germane asupra capitalei 
neînfrînte....

August glorios
Acești statornici codri, care-au fost 
mai bintuiți de oști ca de furtună, 
fiindu-i țării strașnic adăpost 
de cind viază Dacia străbună — 

și-aceste plaiuri indulcite-n vii 
cind focul verii se-mblinzește-n ele, 
cu munți inalți, cu dealuri și cimpii 
bătute-n maci și-n tinere-albăstrele, 

le știm de veacuri, de milenii lungi — 
dovezi perene ale zestrei sfinte 
la care doar cu sufletul ajungi, 
din piatră-n piatră cercetind morminte.

Noi, mai virtos cu-al inimilor scut 
decit cu cite-o sabie sau schijă, 
le-am apărat de viforul trecut 
și le-am purtat de dragoste și grijă.

Căci fără Mircea, Ștefan sau Mihai 
n-am fi atins eroica menire 
de-a fi țesut o inimă și-un grai 
pe-al nostru steag care-a-nsemnat Unire.

Iar toată forța trainicei uniri 
am pus-o-n visul ce a purtat scinteia 
către văpaia marei Dezrobiri 
din August, ziua Douăzeci și treia.

Aceste fapte se cuvine-acum 
a le cinsti cu-nflăcârate slove, 
din vadu-n care-și taie Crișul drum 
pină-n argintul sprintenei Moldove.

Și-mbujorați de-al patriei temei 
să trecem pașnici, sub egida muncii, 
spre bolțile mileniului trei, 
purtindu-ne voioși pe umeri pruncii.

Andrei Ciurunga

Victoria
Tu ai venit in dunga de aramă a toamnei 
Cind copacii iși roteau coroana solară 
Pe sub exploziile albastre și viclene 
Ale bombelor, despicâtoare de oglinzi in cer.

Tu ai venit cind pădurea iși tira umbra prin 
văi, 

Decapitind dealurile de vechea culoare 
Și cind departe, in Deltă, se antrenau 

pelicanii 
Pentru o nouă migrare spre soare apune.

Tu ai venit ca o lucire de spadă 
Țișnită de sub fierul de plug al brazdei 

române 
Să spargă-ntunericul ce ne lega ochii 
Cu năframa umilinței seculare.

Și ai venit, cind din miezul fierbinte al piinil 
Coaptă la dorul de fragedă libertate. 
S-a aprins, ca un fulger pe rouă cetății 
Ordinul „STEJAR-EXTREMA URGENȚA I"

Atunci s-au clătinat stejarii României 
Și, unul ca toți, cum n-o mai făcuseră 

niciodată, 
Și-au smuls rădăcinile tocmai din magna 

fierbinte 
A pâmintului care ne-a fost leagân mereu

Și s-au revărsat, cu focul și cu durerea, 
Peste toate durerile anilor grei.
Impingind zvastica pinâ dincolo de Cărei, 
Ne-am scris cu singe din seva vieții neamului 
VICTORIA din August douâzeci și trei.

Geo Ciolcan

Mlădițe
Florile pe lunci 
au luceferi din ape 
să lumineze in vad 
creșteri de prunci 
cu visele in pleoape. 
Cirmaciul 
inalțâ anii — grădini, 
Năframa tricoloră lumină 
flutură harpe cu lună plină, 
corolă de august in flori 
și sunet de bucium, viori.

Mihai Culman

^plasticâ^

Imaginea globală ce se propune, în 
Bienala de la Dalles, vizitatorului ce 
urmărește atent desfășurările din ul
timele decenii din arta noastră, este 
aceea de fenomen în mișcare. Care 
este însă sensul respectivei mișcări ? 
Trebuie să ținem, desigur, cont de im
perativele ideologico-politice cărora au 
trebuit să le răspundă artele noastre 
vizuale, ca și celelalte arte, cu mai 
multă pregnanță în ultimul deceniu și 
jumătate.

Efectul orientării tematice, con
cepută ca o comandă socială, este 
vizibil în multe lucrări. în special de 
pictură, semnate de nume ce au un 
prestigiu consolidat. Se poate afirma 
că există o cantitate remarcabilă de 
demersuri îndreptate în sensul adap
tării tematicii tradiționale a artelor 
figurative la cerința reflectării eveni
mentelor marcante ale cotidianului. 
Tentativa de împletire a modului tra
dițional de a concepe pictura, spre 
exemplu, cu o viziune mobilizatoare 
asupra înfăptuirilor prezentului, a avut 
drept rezultat consolidarea unor sub

specii tematice care au pus în valoa
re. de multe ori într-un mod inedit, 
calitățile realizatorilor. Subspecii te
matice ce marchează preferință pentru 
un anume orizont din spațiul figura
tiv : peisajul industrial, priveliștile 
agreste marcate de impactul cu teh
nologia, portretul contemporan ca 
portret istoric etc. A face un inventar 
al lor înseamnă în fond a clasifica ti
puri de abordare care și-au dezvoltat 
formule stilistice purtînd amprenta 
personalității creatorului. înseamnă, pe 
de altă parte, a vedea mai clar rapor
tul stabilit între artă și viața socială. 
Raport care ne apare, din majoritatea 
lucrărilor expuse, ca extrem de viu, 
rezultat firesc al unui transfer conti
nuu de comunicare. Opțiunile estetice 
evidențiate de Bienală șînt, pe de altă 
parte, mai pregnant definite decit la 
manifestări anterioare de același tip. 
Este limpede că în sectoare importante 
ale artei noastre are loc o dezbatere 
profundă asupra semnificațiilor, fapt 
ce se repercutează asupra tehnicilor și 
mijloacelor. Impresia dominantă lăsată

de Bienală este aceea de adecvare a 
meșteșugului la abordări tematice ge
neroase. Eficiența, valoarea umanistă 
a mesajului, trebuie citite deci prin 
prisma acestei efective realizări, care 
indică totodată gradul de maturitate 
a gîndirii artistice. O gîndire artistică 
atentă la tradiții și la realizările aces
teia, dar permeabilă la soluții stilistice 
noi. în rezonanță cu evoluțiile, din 
planul limbajului artistic, provbcate 
de modernizarea societății însăși și de 
perfecționarea tehnicilor de comuni
care. De aceste procese cu caracter 
istoric ireversibil artele plastice nu 
puteau a nu ține cont. Mergînd în pas 
cu problematica și sensibilitatea timpu
lui. pictura șl sculptura noastră au 
menținut în obiectivul atenției lor, ca 
pe o valoare fundamentală, reflecția 
asupra omului. O reflecție însă nere- 
ductivă la imagini privind prezența 
acestuia în univers și participarea lui 
la procesele vieții, ci bogată, scrută
toare, încercînd să descifreze esențe, 
participări și implicări în mesajele u- 
mane cărora arta le este prelungire și 
ecou. La această fertilă reflecție își 
aduc contribuția cu unelte specifice 
artiști de generații diferite, un impuls 
proaspăt venind, așa cum este și fi
resc, din partea artiștilor cei mai ti
neri.

Grigore Arbore

muzică

Temeliile
muzicii românești (ii)

Deosebit de interesantă este, așadar, 
marea distantă între polii stilistici 
prezenți în paginile scrise după Elibe
rare. Ar putea părea, privind superfi
cial, că avem de-a face cu un simplu 
proces de diferențiere a noului de în
vechit, a avangardei agitind idei valo
roase în fața unei închistate tradiții, 
constrinse, prin definiție, să-și reex- 
prime steril aceleași și aceleași idei. 
Realitatea efectivă este însă foarte de
parte de această superficială impresie. 
Dacă facem, mergînd pe urmele cer
cetărilor muzicologice contemporane, o 
enumerare a pașilor întreprinși în 
direcții diferite (alese în funcție de 
temperamentul și știința creatorului 
respectiv) începînd numărătoarea de 
la momentul de reper reprezentat de 
creația componistică enesciană, numă
rul de pași va fi aproximativ același. 
Cu alte cuvinte, diversitatea stilistică 
a contemporaneității nu este decît o 
simplă expresie a unei progresive în
depărtări în concepții și tehnică de 
scriitură. în fundamentări estetice, 
initium-ul (ca să folosim un specific 
termen contrapunctic) rămînind însă 
același.

Alt fapt simptomatic îl reprezintă o 
altă dublă direcționare în funcție de 
prevalenta tratării ■ componlstic-ideati-

ce de tip sintetic sau analitic. Muzico
logia contemporană românească a în
registrat progrese majore în explora
rea, analiza arhetipurilor folclorului 
românesc. în delimitarea unor conso
nanțe prezente in toate tipurile de cul
turi muzicale orale. în reliefarea unor 
particularități care par să se găsească 
în ..proprietatea" exclusivă a muzicii 
păstrate de-a lungul timpurilor in me
moria țăranului român. De aici pleacă 
o fertilă direcție componistică, bogat 
și valoros reprezentată, propuuîndu-și 
construirea unor partituri care să nu 
fie decît o rezultantă, mai mult sau 
mai puțin complexă, a unor fenome
ne muzicale simple, tinînd intim de 
ființa noastră etnică. întreprinderea 
este de un interes cu totul deosebit, 
inregistrînd pînă acum cîteva lucrări 
de rezonantă mondială. La polul opus 
— nu știu în ce măsură termenii sînt 
antinomici : există însă aici cert o 
diferență, cei puțin metodologică — se 
situează creatorii optînd pentru con
tinuarea unei tradiții în felul în care 
a fost ea sintetic direcționată de Enes- 
cu și de remarcabila pleiadă de crea
tori contemporani cu Enescu.

Aceeași înclinare spre comorile fol
clorului se regăsește și aici, deși parti
turile celor două orientări estetice

sună diferit prin înseși diferențele 
majore existînd între punctele de ple
care. Un loc important în componisti
ca noastră contemporană îl ocupă 
creația cu .mesaj patriotic, inspirată 
din lupta poporului român pentru li
bertate națională și socială, din fapte
le de glorie ale celui mai încercat 
luptător pentru aceste nobile cauze : 
Partidul Comunist Român. In articole 
anterioare am realizat scurte prezen
tări și analize ale unor asemenea 
titluri — așa că nu vom proceda aici 
la o enumerare, care ar lăsa deoparte, 
prin forța împrejurărilor, multe crea
ții de interes — insistînd cu precădere 
asupra modalității în care textul mu
zical preia și „traduce" stringentul 
mesaj social. Este posibilă o trăsătură 
de unire deasupra diversității stilistice 
a sutelor de pagini de gen ? Credem 
că da. și aceasta ar fi. cu foace rare 
excepții, aplecarea spre narativ spre 
construcție deci, elementele colnristice 
(si traducerea lor orchestrală), d- gra
dare (așadar, elaborarea atentă a te- 
matismului muzical), de ancorare 
exactă într-o realitate bine specificată 
din punct de vedere național (m’ gîn- 
desc aici Ia citatele sau psoudo-citatele 
folclorice) constituind reliefurile unor 
partituri de multe ori de dimensiuni 
considerabile, cu rezonante enoneice. 
cu limpede încărcătură de mesaj pa
triotic. Dacă. în privința calității unora 
dintre ele se pot face, firesc, obiecții, 
fapt este însă că. Ia ora de fată, cul
tura noastră numără cîteva pagini 
strălucite, unde știința componistică 
stă alături de nobila, sincera simțire 
patriotică.

Viorel Crețu
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Ca un singur om
• storiografia fiecărei țări dispune de 
Iuna sau mai multe colecții de docu

mente ce reprezintă partea esențială a 
fundamentului ei informativ. In ve

chea noastră istoriografie astfel de colecții au 
fost celebrul Ilurmuzaki, reluat apoi în zilele 
noastre (49 voi.), Studii și documente privitoare 
la istoria românilor (31 voi.), tipărite de Nico- 
lae Iorga și altele ; după 23 August 1944, pe pri
mul loc în această privință se situează marele 
corpus național de documente medievale, în 
curs de publicare, Documenta Romaniae Histo- 
rica.

In anii 1984—1985 au apărut patru volume 
intitulate 23 August 1944. Documente *) consa
crate, cum o indică și titlul, insurecției naționale 
antifasciste, care a marcat începutul revoluției 
de eliberare socială și națională antifascistă și 
antiimperialistă. Cele aproape 1 400 de docu
mente incluse în aceste volume se rînduiesc 
între 1 septembrie 1939 și 24 august 1945, adică 
ilustrează una din acele perioade, în cursul că
reia națiunea română, împinsă de forțe ostile, 
copleșitoare, a părut să se prăbușească în abi
sul pe marginea căruia fusese adusă pentru ca, 
în momentul cînd pieirea ei părea iminentă, să 
uimească lumea prin energia dovedită în efor
tul de a se salva prin propriile ei forțe. Un 
efort inițiat și dirijat de partidul care avea 
meritul istoric de a fi avertizat primul asupra 
primejdiei fasciste, de a fi formulat primul un 
program politic realist de înlăturare a domi
nației Germaniei naziste și a regimului de dic- 
taurată instaurat în umbra tancurilor și puștilor 
Wehrmachtului, de a fi acționat primul 
pentru crearea unui Front Patriotic Antihitle
rist, care să unească toate forțele antifasciste 
ale țării, singurul partid care a oferit o soluție 
politică în perfectă concordanță cu interesele 
superioare ale poporului român. Acest partid, 
inițiator și conducător al revoluției române din 
august 1944, a fost Partidul Comunist Român.

îndată după apariția lor, cele patru volume 
de documente au fost unanim salutate în țară 
și peste hotare ; între elogiile aduse nu a lip
sit nici calificativul, perfect îndreptățit, de 
„senzațional". Atîteă din tabuurile instituite de 
dogmatism erau viguros spulberate, încît citi
torul parcurgea și parcurge sutele de pagini cu 
aviditate pentru că, dintre rîndurile lor țișnește 
năvalnic adevărul, acel adevăr care conferă is
toriei forța ei de nebiruit și face din ea, după 
formula fericită a lui Nicolae Iorga „marea ju
decată, în sens moral, a statelor și națiunilor". 
Un istoric englez (Dennis Deletant) recenzînd 
cele patru volume în prestigiosul supliment li
terar al ziarului Times, scria : „Alcătuitorii 
(volumelor n.n.), merită mulțumirile tuturor 
specialiștilor în istoria diplomatică, militară, și 
politică a celui de al doilea război mondial, 
pentru că cele mai multe documente erau pînă 
acum nepublicate" (T.L.S. din 7 martie 1986). 
Mulțumiri Ia care se va asocia, desigur, orice 
cititor al acestor volume, dar, dincolo de autori, 
ele se îndreaptă spre acel al IX-lea Congres al 
Partidului Comunist Român care, inaugurînd 
luminoasa Epocă Nicolae Ceaușescu, a redat is
toriei acea demnitate a adevărului și a făcut 
din ea un minunat mijloc de educație patrio
tică. in spiritul nobilei tradiții de militantism 
politic, a istoriografiei noastre, ilustrată de toa
te marile ei personalități, de la cronicari prin 
pașoptiști, la Xenopol, Onciul și Iorga.

Lectura celor patru volume de documente — 
indiferent de este făcută de specialist sau de 
cititorul zis obișnuit, oferă una din acele mari 
învățături care i-au făcut pe cei vechi să con
sidere istoria, o „magistra vitae". Iată, începu
tul anului 1939, se afla încă sub impactul 
acordului de la Miinchen (29—39 septembrie

ECOURI

după masa rotundă privind Originea 
românească a ceangăilor din Moldova 
redacția noastră a primit numeroase 
scrisori și telefoane care mărtu

risesc marele interes pe care l-a produs 
această dezbatere in rîndul cercurilor largi de 
cititori. între acestea nu puține au fost cele 
venite din partea locuitorilor așa-ziselor comune 
ceangăiești, care mulțumeau revistei pen
tru inițiativa ei aducînd știri sau argu
mente noi pe linia demonstrației con
cepută de Dumitru Mărfinaș și specialiștii 
convocați de revista Luceafărul. între aceștia 
ne-a scris de mai multe ori și Sescu Petre Pa
duraru cel care e pomenit atit in cartea lui D. 
Mărtinaș cit și in dezbaterea din revistă drept 
un autor de limbă română căruia i s-a atribuit 
o altă apartenență etnică. Badea Sescu Padu
raru, care se autointitulează „rapsod popular" 
ne-a trimis de mai multe ori versuri. Facem 
loo mai jos acestui român participant la cel de 
al doilea război mondial pe frontul de vest, 
(alții din neamul Sescu au luptat atit în răz
boiul din 1877 cit și in primul război mondial 
pentru independența țării) cu versurile pe care

Coperta cu mai multe nume
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1938). Chamberlain, premierul britanic, avuse
se naivitatea să declare la înapoierea sa la 
Londra „Munchenul înseamnă pacea pentru ge
nerația noastră", Hitler nu l-a lăsat să se le
gene în această iluzie : la 15 martie 1939, uni
tățile Wehrmachtului intrau în Praga ; Cehos
lovacia, era dezarmată, acordurile de la Miin- 
ehen nu trăiseră decît cîteva luni. Confuzia, 
descurajarea, dorința de a ajunge la o înțele
gere cu agresorul hitlerist, acestea erau sim
țămintele care se manifestau în încăperile 
somptuoase ale guvernelor europene. In acest 
climat, la București, în ziua de 1 mai 1939. ma
rea demonstrație antifascistă și antirăzboinică, 
în a cărei organizare tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a avut rolul decisiv, a exprimat în 
chipul cel mai răspicat voința poporului român 
de a lupta împotriva politicii de expansiune și 
agresiune a Germaniei naziste. O notă infor
mativă, din 2 mai 1939, semnala prezența ac
tivă a tovarășului Nicolae Ceaușescu „fost con
damnat la 3 ani închisoare pentru activitate 
comunistă ; pedeapsă executată", la adunarea 
muncitorească de pe stadionul Ministerului 
Muncii. Un ziar ca Timpul recunoaște că 
„1 mai 1939 a arătat o data mai mult că mun
citorimea este — în toate timpurile și sub orice 
semn — temeiul, baza și substanța Națiunii, 
chezășia prosperității ei în pace și apărătoarea 
ei atunci cînd Patria o cere. Acesta este sensul 
nou pe care l-a cunoscut ieri o veche și eternă 
sărbătoare muncitorească".

In august 1939 desfășurările politice din. Eu
ropa central-răsăriteană au periclitat grav 
securitatea României. Țara care combătuse 
curajos revizionismul șl expansionismul, întru
chipate în ipostaza cea mai agresivă în Reichul 
lui Hitler, începea să se simtă izolată în aceas
tă parte a continentului. Victoriile fulgerătoare 
ale Wehrmachtului au desăvîrșit această cum
plită solitudine politică și militară. Oricine ci
tește cu înfiorare studiul întocmit la 26 august 
1940 de Secția operații din Marele Stat Major 
asupra situației țârii noaitrc: ,Jie considerăm

Ie închină marii noastre victorii împotriva 
hitlerismului și horthysinului, împotriva fascis
mului care a amenințat la un moment dat în
treaga omenire.

STIMATA REDACȚIE,
STIMATE REDACTOR ȘEF ADJUNCT.

...înaintez alăturat poezia „Omagiu străbunilor 
mei...“ și v-o supun atenției dvs. in Luceafărul 
in cinstea marii noastre Eliberări. Ca participant 
și veteran la cel de al doilea război mondial eu 
am descris clipele grele intimpinate pe front și 
jalea care m-a cuprins atunci față de tovarășii 
mei, care și-au jertfit viața pentru eliberarea 
României.
Cu cele mai alese sentimente românești, 

P. Sescu-Păduraru
OMAGIU STRĂBUNILOR ȘI TOVARĂȘILOR 

MEI, EROII, DE ZIUA ELIBERĂRII

Cu ocazia aniversării a 42 de ani 
de la actul istoric de la 23 August 

1944.

...Vouă, luptători-eroi, tovarășii mei,
Cei cu care împreună luptat-am ca niște zmei. 
Pînă la infrîngerea inamicului
Și alungarea dușmanului.

fascism pe care această ocupație a dezvoltat-o 
cu fervoare. (Cercetătorii și-au spus și aici 
cuvîntul, iar între aceștia trebuie să pomenim 
aici pe un deschizător de drum, un vir
tuoz al extragerii și prezentării de documente 
într-o expunere fluidă, inteligentă, Africă Si- 
mion, unul dintre aceia apți să ducă de unul sin
gure lucrare de la faza documentării la aceea a 
sintezei). Intr-o etapă în care atit neore- 
vizionismul, cît și neofascismul extern își 
intensifică manifestațiile și-și difuzează pro-, 
gramele, asemenea dezvăluiri sînt salutare 
pentru lămurirea conștiinței românești și eu
ropene. Cu atît mai necesară se dovedește 
existența corpusului de documente privind ac
tul de la 23 August 1944, unde juxtapunerea 
cronologică de documente oferă un tulburător 
tablou al marii cotituri produsă de România în 
încleștarea antifascistă din Europa. Sînt aici pa
ginile unei epopei „in nuce", o vastă energie 
dirijată conștient într-o direcție salutară pentru 
sănătatea societății omenești moderne. Laudă 
cercetătorilor numiți, nenumiți care au scos la 
lumină aceste acte, ca și ale acelor care le-au 
dat la lumină pe cele de la 1918.

Intre lampadoforii istoriei trebuie să-i amin
tim și pe scriitori. Cu unelte proprii. întemeiati 
pe cercetări personale, adesea înainte de reve
lațiile documentare ale specialiștilor, ei au cu
tezat, conform unei legi nescrise după care 
scriitorul este om al cetății în primul rînd, să 
construiască imaginea unor perioade istorice 
contemporane care cereau deslușiri. Au făcut-o 
Marin Preda, Eugen Barbu, Ion Lăncrănjan, 
Francisc Păcurariu, Romulus Zaharia, Pop Si- 

complet izolați și lipsiți de sprijinul material și 
politic al oricărei puteri străine". Nimeni, dar 
absolut nimeni nu era dispus să sprijine po
porul român in efortul său de a-și apăra inde
pendența națională și integritatea teritorială, 
căci acesta era obiectivul nostru suprem sau, 
cum se scria în amintitul document „Apărare, 
în limitele posibilităților noastre materiale (for
țe armate și resursele teritoriului), pentru a 
ajunge să durăm maximum de timp pe acea 
parte din teritoriul țării care poate fi în ade
văr apărată cu mijloacele noastre".

Ce sforțare imensă a fost apoi necesară pen
tru a smulge România din această orbită și în 
ce complexă situație internațională s-a desfă
șurat ea ! Citind documentele, lectorul se va 
mira desigur, de cinismul, dezgolit de ele, al 
celor pentru care România răminea o „țară de 
compensație", bună doar de înscris într-o sferă 
de dominație sau de influență, dar același lec
tor va admita lupta cu adevărat magnifică a 
Partidului Comunist Român pentru a strînge 
într-un atotcuprinzător front patriotic antihitle
rist energia clocotitoare a întregului popor ro
mân. Ei, comuniștii, au fost combantanții cei 
mai curajoși pentru această idee de patriotică 
demnitate : națiunea română trebuie să se eli
bereze prin lupta ei, prin forțele ei, prin sîn- 
geie ei.

Și sub conducerea comuniștilor, la 23 August 
1944 au fost reînviate momentele de înălțătoare 
glorii ale luptelor multiseculare împotriva in
vadatorilor, pentru neatîrnare. Revoluția ro
mână din august 1944 a luat prin surprindere 
pe toată lumea : prieteni sau dușmani. Un în
treg popor, o întreagă armată, într-o perfectă 
unitate, intr-o perfectă sincronizare, s-au ală
turat coaliției antihitleriste, printr-o acțiune ale 
cărei consecințe strategice și politice au grăbit, 
cu cel puțin 200 de zile, venirea victoriei asu
pra Reichului nazist. A fost un eveniment unic : 
niciodată pînă atunci un singur eveniment — 
actul revoluționar de la 23 August 1944 — nu 
a provocat într-un răstimp atît de scurt pier
deri umane și teritoriale atît de ridicate ca acele 
suferite de Germania nazistă în urma acțiunii în
treprinse de România în august 1944. Făcînd 
bilanțul participării României la războiul an
tihitlerist, un membru al guvernului declara Ia 
24 august 1945 : „Istoria obiectivă va înregistra 
că la asaltul cel din urmă România s-a clasat a 
patra putere, atît prin forțele azvîrlite în acest 
asalt, cit și prin jertfele pe care le-a adus pen
tru obținerea victoriei finale". Și mai depar
te : „Ne-am bătut în pădurile Bănesei și apoi 
pe Valea Prahovei și apoi pe Mureș și am 
ajuns din jertfă în jertfă, pînă Ia hotarele 
Transilvaniei. Am fi putut întreba atunci : 
ajunge ? Dar nu am pus această întrebare 
și am pornit mai departe, alaturi de glorioasele 
Armate Roșii și din creastă în creastă am 
ajuns în pustele de Ia Tisa și pînă la cetatea 
Budei. Ajunși acolo puteam iarăși să întrebăm 
ajunge ? Dar în loc să punem această între
bare am pornit mai departe pentru a participa 
la dezrobirea poporului cehoslovac, prieten și 
frate, pînă ce am ajuns lingă zidurile de la 
Praga". Numai cînd ostașii noștri au ajuns în 
Austria și Reichul a capitulat numai atunci „is
toria ne-a oprit și ne-a strigat : ajunge !“.

Dar n-a strigat și nu va striga niciodată, 
ajunge, ori de cîte ori ne vom apăra libertatea 
și independenta ori de cîte ori vom apăra pa
cea planetei. Cele patru volume. 23 August 1944. 
Documente dovedesc din plin că pentru po
porul nostru nu există forțe de nebiruit, cînd 
i se încalcă suveranitatea și moșia. Atunci, ca 
un singur om, el înfăptuiește acele prodigioase 
evenimente care uimesc lumea așa cum a făcut 
în august 1944.

FI. Constantiniu
*) Editura Științifică și Enciclopedică. Coor

donatori : Ion Ardeleanu, Vasile Arimia, Mircea 
Mușat.

Unde prin lupte crincene mulți au pierit 
Pentru scumpa noastră țară s-au jertfit.
Vouă, celor ee-ați căzut la datorie 
Pentru libertate, pentru Românie.
Ca fost tovarăș de luptă acum mă inchin
La mormintele voastre : „Să vă fie somnul lin". 
Celor cu care am luptat pînă în munții Tatra. 
Apărind cu singe neamul, țara, vatra.
Vouă, ou care am luat în piept
Dușmanul, punindu-1 la respect.
Datorită jertfei voastre
Am ajuns din nou liberi, stăpini în țară 
în vechea noastră vatră milenară.
In memoria voastră la noi in sat
Două monumente am înălțat.
Imortalizind în piatră numele bravilor luptători 
Ce-și dorm somnul de veci aici nemuritori...

O, eroii țării mele. 
Tovarășii mei, căzuți in lupte grele ! 
Jertfa voastră, țara, de-a pururi, 

va slăvi-o.
Pe veci veți fi nemuritori. Adio !...

Sescu Petre Păduraru
rapsod popular, poet țăran 

Veteran din cel de al II-lea război mondial.
Comuna Săbăoani — Județul Neamț

mion, Mircea Vaida în cărți care stabilesc un 
dialog prompt cu publicul, se adresează polari
zant conștiințelor. Cea mai pasionantă carte 
despre România în primul război mondial. 
Toamna pătimirii noastre, este spre pildă is
prava unui gazetar, Vartan Arachelian, care 
și-a făurit singur orizontul de lucru. Istoricul 
așteaptă de cele mai multe ori toate documen
tele. Scriitorul clădește intuitiv doar pe cele de 
bază. Primul răspunde exigenței metodei, celă
lalt orizontului de așteptare al publicului. Două 
manifestări, două expresii ale aceleiași profun
de necesități. Cărțile lor au darul să arate că 
istoria aparține celor care au făcut-o, că ea nu 
este o materie pentru inițiați ci hrană 
orientativă și modelatoare a marelui public. 
Istoria este a poporului care a făcut-o, și a o 
restitui sub o formă de carte care i se adre
sează direct înseamnă un act de justiție. A scrie 
istoria așa cum a fost, idee directoare a parti
dului nostru, e tot una cu a oferi o oglindă ade
vărată a marilor prefaceri istorice poporului 
care a contribuit la ele și care le-a trăit. Iar 
așa cum istoria vie este creația a nenumărați 
autori, istoria scrisă. în varii forme, își recla
mă aceleași drepturi. Ea este a tuturor, nu 
aparține nimănui, nu poate fi confiscată de 
nimeni, nu poate deveni proprietate privată, 
cu condiția să respecte adevărul, să reflecte 
faptele așa cum au fost. Cei ce fac dintr-un 
document modest, o informație activă și ira
diantă, cei ce oferă temelii edificiului istorio
grafie merită toată lauda cu prilejul acestei 
sărbători a Eliberării. Și, așa cum pe monu
mentele independenței, se dau numele celor 
căzuți la datorie, se cuvine ca tuturor acestor 
cercetători anonimi să le facem dreptate. Isto
ria României are mulți autori, iar coperta ei îi 
reclamă pe toți.

Un răspuns 
românesc

Cînd, la 1971, apărea „Și a fost ora H“, 
de Haralamb Zincă, imaginea prozei 
românești asupra revoluției naționale 
de la 23 August 1944, era departe de 

a fi clarificată. Evocările, cîte erau, nu se pu
tuseră sustrage unei exultări în gust patetic, 
desfășurate pe principii de fel exclusivist și 
arareori cîte o voce străbătuse prin acea per
dea de fum de unde realitatea istoriei nu se 
distingea cum se cade. Cînd nu era memoria
listică de orizont inerent redus și cu o contri
buție hotărît subiectivă, această cuprinzătoare 
categorie prozastică dovedea o interpretare ri
gidă a evenimentelor istoriei ; abia „Șoseaua 
Nordului", de Eugen Barbu, se încercase, la 
1959, într-o ipoteză aflată încă în schiță atunci 
și sugerată, poate, și de contribuția lui Malraux • 
asupra războiului spaniol, din ,,L’ Espoir", și 
asupra contradicțiilor survenite în revoluția 
chineză, înfățișate în „La Condition Humaine". 
Astfel de izvoare, pozitive și prin gradul de iz- 
bîndă estetică, indicînd încă o dată că nu tema 
ci talentul dă, în literatură, durabilitate, au, 
cel puțin pentru o vreme, o funcțiune conside
rabilă, cîtă vreme ele înlocuiesc investigația 
istoriografică locală ; ceea ce reieșea din proza 
lui Malraux era o realitate de natură politică, 
mai vie în ciclul revoluțiilor la români, și pe 
care prozatorul de aci o cunoștea fără să poată 
s-o desfășoare așa cum ar fi trebuit. Spre a 
găsi argumentul istoriografie mai rămînea să 
se deschidă dosarul evenimentului și să se 
adune toate datele principale într-un tablou 
coerent. Totuși, înainte de această operațiune 
pe care istoricii se cuvenea să o întreprindă, 
întîile îndemnuri au venit tot dinspre litera
tură și ele âu confirmat, ca și colecțiile ulte
rioare de documente, că ipoteza din „Șoseaua 
Nordului" constituia o soluție sustrasă conjunc
turii, aptă să fie dezvoltată și, odată cu stu
diile trebuincioase, adîncită pe o direcție de 
reconstituire fără judecată apriorică. în acest 
proces, aflat încă în curs, „Și a fost ora II", 
are însemnătatea ei sub raport sociologic, spo
rită odată cu înaintarea în vreme, mai degrabă 
decît din punct de vedere strict literar. Scriito
rul se grăbea să aducă o sugestie de realitate 1
brută cu o oră înaintea istoricului, lăsînd deo- B
parte argumentul estetic spre a întări, prin * 
contribuția lui, argumentul istoric.

Totul indică, în „Și a fost ora H“, elaborația 
colectivă, ancheta întreprinsă prin mijlocirea 
unei echipe, valorificarea unor rezultate obți- D 
nute printr-un efort care depășea puterile unui 
singur om. E, mai întîi de toate, o reconstitui
re de mediu social și de viață cotidiană care 
presupunea o documentație cu totul laborioasă, 
punînd una peste alta informațiile extrase din 
presă, istoria orală, mitologia politică a unui 
oraș precum e Bucureștiul care a trăit întot
deauna în mitologia străzii. Apoi, anchetele 
sociografice, urmărind felurite medii umane, 
ajungînd de la imaginea statistică asupra eve
nimentului (unde psihologia curentă are con
tribuția cea mai de seamă) și pînă la umani
tatea politică, de unde faptele se văd în as
pectul lor de implacabil. Urma, se înțelege, re
constituirea evenimentului, cu desfășurarea lui 
integrală, de la „militar" și pînă la „politic". 
Această materie fără forme, rezultată din de
poziții, din confesiuni și din anchete, avea ne
voie de o mișcare interioară pe care numai o 
idee integratoare asupra evenimentului o putea 
propune : a organiza, desigur, istoria într-un 
sens care să fie al ei și să se dezvolte organic, 
însă care să fie acest sens 1 Contribuția lui H. 
Zincă, precum și a gîndirii colective de unde a 
reieșit această reconstituire, constă în suges
tia revoluției întemeiate pe factorul endogen, 
o concluzie pe care examinarea documentelor 
produse o arată drept învederată. Acest act, cu 
rezonanțe europene și modificînd în chip deci
siv aspectul ulterior al războiului, se înfățișa 
deodată, și printr-o confesiune colectivă (după 
cum „colectivă" fusese, și istoria faptului ini
țial), ca un răspuns românesc la o întrebare 
dramatică, un răspuns solitar după cum singu
ratică fusese și soarta românilor în acel tragic 
război. E, în totul, ideologia care însuflețește si 
„Zăpezile de-acum un veac", de Paul Anghel, 
putînd să presupunem că mîna romancierului, 
care a comentat, în acei ani, numeroase docu
mentare alcătuite după filmele de război, a 
trecut și prin croiala acestei evocări cu parti
cipare comună.

Prin aceasta, materia propriu-zisă era colec
tată și de asemenea ieșiseră din recesiune și 
dovezile unei imagini noi asupra evenimentu
lui ; totuși, misiunea Istoriografiei abia de aci 
încolo începea, spre a oferi conștiinței publice 
dincolo de răspunsul documentului, valorificat 
prin reconstituirea literară, calmul certitudini
lor de problematică încheiată. Contribuția ca
pitală rămînea, pentru moment, extraordinara 
sinteză a lui Aurică Simion, „Preliminarii poli- 
tico-diplomatice ale insurecției române din Au
gust 1944", întîia și cea mai puternică reconsti
tuire de mediu politic european și autohton 
pe care o avem înainte de concentrarea de sin
teze istoriografice și de publicarea de docu
mente pe care o cunosc anii de pe urmă (cu 
„23 August 1944. Documente, vol. I—IV", „200 de 
zile mai devreme", „August 1944. Repere Isto
rice" etc.). în această prelungire de clarifi
cări istoriografice, foarte evidentă odată cu ini
țiativa lui A. Simion, trebuie așezat „Romanul 
unei zile mari", de Corneliu Leu, unde por
țiunile documentare s-au topit în evocare ro- 
manescă, fără a se desprinde totuși de poziția 
lor inițială care era de găsit, într-o măsură, în 
„Și a fost ora H“ ; adăugind rezultatele me
morialisticii de război, se înțelege că romanele- • 
rul a procedat la restaurația unui moment 
după ce documentația se înfăptuise, ceea ce e 
un indiciu asupra metodei de creație. Nu în 
această categorie e de situat „O zi pentru
nemurire" (1985) de Mihai Stoian, unde
experiența unui ciclu, intitulat „Nici cuceritori, 
nici cuceriți", se observă numaidecît. Ca și 
acolo, vocea documentului este totul și vocația 
literară este izbitoare mai cu seamă prin ceea 
ce autorul denumește „decupaj". Sînt, iată, trei 
contribuții care aduc în chip diferit documentul 
către literatură ; însemnătatea lor e însă dife
rențiată de moment, chiar dacă, în totul, con
tribuția la spulberarea unor prejudecăți e con
siderabilă,

Artur Silvestri

Pagffii răscolitoare 
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cele mai multe ori sînt și constructori), cercetă
tori capabili să schimbe lămpașul excavației 
cu stiloul edificator de sinteze, se cere făcut cu 
atît mai mult cu cît, pe mai toate planurile 
istoriei noastre zestrea informativă a crescut in
contestabil producînd sau promițînd salturi de 
calitate, ca și numărul de sințeze bizuite pe o 
nouă documentație și nouă viziune. Porțiuni 
întregi din istoria românilor au fost rescrise 
sau așteaptă să fie rescrise din perspectiva noi
lor sporuri de arhivă și de interpretare.

1 Proaspăta clarificare a datei bătăliei de la Ro
vine, precizare care aduce după ea un șir în
treg de clarificări, rămine un exemplu grăitor 
în chiar anul marii sărbători voievodale. în 
acest caz, — un caz fericit —, cercetătorii, des
coperitorii documentelor sînt și arhitecții, cei 
ce le prezintă, le explică, le duc la ultima con
secință, le impun atenției. Același sigiliu, al 
cercetătorului, . străjuiește și sfîrșitul lucrării 
unde găsim același nume, e și al arhitectului, 
înnoitoare a fost o serie de documente. privind 
istoria contemporană a societății românești, a 
statului român, serie care a fost dată la iveală 
după o laborioasă cercetare de ani de zile în
treprinsă de mulți istorici, mult mai mulți 
uneori decît arată foile de titlu sau notele de 
subsol. Sînt în primul rînd informațiile date la 
iveală asupra vieții Transilvaniei de Nord in
trată din 1940 pînă în 1944 sub ocupație 
horthystă, aspecte de o elocvență indescripti
bilă, definitorie pentru ce înseamnă plaga revi
zionismului și, definitorii pentru formula de 

k_____________——__________________

Cele peste patru decenii care au trecut 
de la mărețul act de voință și energie 
națională de la 23 August 1944, deschi
zător decisiv al noului drum al Româ

niei libere și independente, al societății socia
liste multilateral dezvoltate de azi, au înscris, 
în istoriografia problematicii evenimentelor de 
atunci și a celor care au urmat pină la zdro
birea definitivă a agresorului fascist, nume
roase și valoroase lucrări. An de an s-au adău
gat, mai ales după ce arhivele au putut fi cer
cetate de specialiști, noi piese, date și aspecte 
prețioase care au venit să întregească tabloul 
dramaticei confruntări cu cel mai teribil duș
man al omenirii, să evidențieze forța și semni
ficația revoluției române de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiimperialistă, con
tribuția însemnată a neamului nostru românesc 
la marea izbîndă. Victoria de la 9 mai 1945 a 
găsit de altfel pe frontul antihitlerist forțe ar
mate românești însumînd 16 divizii și alte for
mațiuni militare.

Fără nici o îndoială, putem aprecia că lite
ratura memorialistică, cu tot caracterul ei su
biectiv, datorită multitudinii informațiilor pre
zentate, a aspectelor inedite relevate din diver
se unghiuri de vedere, mai ales prin atmosfera 
redată ne ajută considerabil să ințelegem si
tuația reală din acele zile și nopți de supreme 
sacrificii ale „marii cotituri", să ne apropiem 
de oamenii acelor vremi, de gîndurile și faptele 
celor care prin truda și jertfa lor au pus teme
lia noii societăți. „Noi cei vîrstnici — declară 
unul dintre autori, grai. lt. (r) Alexandru 
Dobriceanu — care am trăit clipele de jar ale 
acelor zile, am dori să vă înfățișăm... starea 
noastră sufletească, a unui popor care intuia 
atunci zorii unei nebănuite renașteri". Sint 
aceste memorii, adesea avîndu-și începuturile 
în însemnările redactate pe carnetele de front 
chiar în timpul desfășurării operațiilor militare, 
o pilduitoare mărturisire de conștiință și in 
același timp — după cum înșiși autorii lor ni se 
destăinuie — împlinirea unei datorii de onoare 
față de generațiile prezente și viitoare.

Memorialistica militară, privind evenimentele 
de la 23 August și participarea la războiul an
tihitlerist, înscrisă pe tradițiile acestui gen de 
literatură, a cunoscut în special în ultimii 21 de 
ani, o dezvoltare fără precedent. îndemn și 
călăuză permanentă au stat orientările și viziu
nea de strălucită forță ale secretarului general 
al partidului, președintele Republicii și coman
dant suprem al forțelor noastre armate, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. Definind coordonatele 
majore ale dezvoltării poporului român, redînd 
istoriei sensurile ei majore și. conferind inalte 
dimensiuni relației dialectice trecut-prezent- 
viitor, tovarășul Nicolae Ceaușescu a impulsio
nat hotărîtor cercetarea istoriografică româneas
că, inclusiv literatura memorialistică.

în acest climat de exigență și emulație sta
tornicit în perioada avind ca bornă de hotar 
Congresul al IX-lea al partidului, inițiativa con
ducerii superioare a armatei de a publica amin
tirile veteranilor războiului antihitlerist s-a 
dovedit un însemnat act de cultură contribuind 
la educarea și pregătirea tinerei generații, a tu
turor locuitorilor pentru apărarea patriei și a 
cuceririlor sale revoluționare.

Prin grija și consecvența Editurii Militare s-a 
constituit, astfel, sub semnul unor mari aniver
sări. o impresionantă bibliotecă punînd în pagini 
dense o istorie trăită și scrisă chiar de făuri
torii ei. O scurtă privire asupra acestor tit
luri este semnificativă si din punctul de vedere 
al imaginii pe care ele o consfințesc asupra 
efortului militar românesc, exemplificind toate 
armele. Despre vînătorii de munte aduc mărtu
rie grai. It. (r) Leonard Mociulschi, în „Asaltul 
vinătorilor de munte" (1967), ca și col. (r) loan 
Ursachi, în „Luptătorii cotelor înalte" (1976), Ge- 
niștii și-au găsit monografistul și rapsodul acte
lor eroice în col. (r) Vasile Andreescu, autorul 
culegerii „Drum peste ape" (1970). Tot despre 
vînătorii de munte a scris Ion Dulămiță, în 
„Batalionul de moți Avram Iancu" (1968). Mul
te alte cărți descriu bătăliile românești pentru 
recucerirea părților vremelnic ocupate de hor- 
thyști, pentru eliberarea Transilvaniei, ajungînd, 
odată cu evocarea semnată de maior (r) Ion Șt. 
Dăscălescu. în Corpul 7 armată în operația 
Budapestei" 1974), mai departe, în lupta pentru 
zdrobirea finală a hitlerismului. Efortul româ
nesc în războiul antihitlerist rezultă cu putere 
și din alte scrieri memorialistice, cum ar fi cele 
semnate de col. (r) Gh. Ivănoiu, în „Un bata
lion de viteji" (1971) șl în „Zbuciumul unei 
nopți de front" (1981), de asemenea în aminti
rile grai, maior (r) Ion Boțea, intitulate „Spre 
piscul victoriei" (1973). Această scriere colectivă 
a memoriilor ultimului război mondial, deschi
să în mod strălucit de cartea grai. It. (r) Ale
xandru Dobriceanu, „Dansul de foc al traiecto
riilor" (1967) a continuat cu aceeași intensitate 
și în anii din urmă, odată cu volume cum ar 
fi „Detașamentul Ulmanka" (1982) de lt. col. (r) 
Grațian Opriș și „Contemporan cu veacul XX" 
(1983) de grai. col. (r) Einilian Ionescu. Alte 
cărți cuprind culegeri de evocări provenite de 
la mai mulți participanți la evenimente și se 
orînduiesc în antologii ale faptei eroice, demne 
de o mențiune de onoare fiind „în numele vic
toriei" (1975) și „în primele linii de foc" (1981), 
coordonate de grai, maior (r) Costachi Mîndru, 
ca și „La chemarea patriei. Povestesc veteranii" 
(1984), coordonată de col. (r) Nicu Răducu. 
Multe din acestea pornesc de la momentul ac
tului revoluționar de la 23 August 1944 și arată 
în mod -hotărît trăsăturile acestui gest de în
semnătate istorică, monografistul militar'al a- 
cestei zile răminînd grai, maior (r) Dan Ionescu, 
autorul evocării „Trei zile din istoria Bucu- 
reștiuiui eroic" (1969).

Se deschide astfel o uriașă frescă asupra unui 
moment de supremă încordare a energiilor și 
forțelor morale și materiale ale unei națiuni 
dornice să-și recapete identitatea și să-și afir
me vocația de pace și construcție pe glob. Dra
pelul tricolor ne călăuzește zile și nopți peste 
cimpii și ape, peste masive muntoase, din vara 
fierbinte și toamna rodnică a lui '44 în campa
nia eliberatoare a Ardealului, robit prin Dictatul 
fascist de la Viena din 1940, apoi dincolo de 
frontiere în cooperare cu armata sovietică și 
forțele patriotice locale pentru eliberarea Unga
riei, Cehoslovaciei și unei părți a Austriei, pină 
în acea primăvară glorioasă a lui 1945.

Sînt pagini de răscolitoare aduceri aminte, 
sînt pagini elocvente despre inițiativă, bărbăție 
și. elan ; ele ne vorbesc despre răspundere și 
curaj în momentele hotăritoare, despre datorie 
și patriotism, sînt lecții de viață de neuitat. 
Asistăm la momentele pregătitoare ale revolu
ției din vara Iui ’44, pătrundem în culisele zilei 
de 23 August și desprindem mai temeinic resor
turile procesului organizat și condus cu clarvi
ziune de Partidul Comunist Român în legătură 
cu celelalte forțe democrat-patriotice, partici
păm la eroicele încleștări împotriva mașinii de 
război fasciste din București, de pe Valea Pra
hovei sau de la porțile Timișoarei, la acțiuni 
din cele mai grele și mai riscante, la confrun
tări ce păreau adesea inegale de pe Mureș, pe 
Tisa și pe Morava, la asaltul vinătorilor de 
munte peste crestele înzăpezite ale Carpaților 
sau Tatrei,

Prin caracterul și modalitatea de prezentare a 
evenimentelor în care autorii au fost nemijlo
cit angajați, prin analizele întreprinse și învă
țămintele desprinse, memoriile constituie reflec
ții profunde asupra problemelor păcii și răz
boiului ceea ce le adaugă o notă de actualitate. 
Aparținînd unor oameni care au cunoscut direct 
consecințele marii conflagrații, ele au o putere 
de convingere superioară, fiind argumente pen
tru o politică de pace și colaborare pe care azi, 
cu consecvență, o promovează România socia
listă prin glasul celui mai autorizat, cel al pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu.

Nu am avut intenția ca in aceste rînduri să 
facem un bilanț al realizărilor obținute, nici să 
epuizăm evidențierea trăsăturilor literaturii me
morialistice prezentate. Documente umane de 
mare valoare morală și practică — care înscriu 
Ia locul cuvenit în cartea neuitării neamului 
faptele înaintașilor noștri — ele reprezintă o 
contribuție semnificativă la opera de educație 
patriotică a cetățenilor patriei socialiste în spi
ritul celor mai bune și luminoase tradiții de 
luptă pentru libertate, independență și unitate 
națională.

Dumitru Preda
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și aleasă mindrie patriotică, 
revoluționară, cind, prin 
voința partidului și a țării 
Întregi, la cimiele destinului 
național a fost investit Eroul 
de azi al României, tovară
șul Nicolae Ceaușescu. Toate 
marile fundamentări de na
tură teoretică și practică, 
moral-politică și socială 
care alcătuiesc Programul 
partidului i se, datoresc în 
chip strălucit și formează 
coordonatele de fond ale 
edificării noastre multilate
rale, avînd în permanență 
consensul muncii și creației, 
al luptei neîntrerupte pen
tru propășirea, în libertate 
și demnitate, a patriei 
române.

Mari ctitorii ale econo
miei, ale științei și tehnicii, 
în industrie, in agricultură, 
în învățamînt și cultură, în 
munca, în viața și gîndirea 
societății, pe planul demo
crației socialiste, muncito- 
rești-revoluționare, depun 
mărturie, cp, infinită putere 
de cuprindere și semnifica
ție, despre tot ce a însemnat 
și înseamnă acest cel mai 
rodnic timp inaugurat de 
Congresul al IX-lea al par
tidului și formează, pe fi

liera tuturor forumurilor 
comuniste care au urmat, 
un univers extrem de amplu 
și de bogat. încap dimensi
uni de epocă în el și chiar 
așa ii numim, îl definim cu 
numele însuși al conducăto
rului partidului și țării pen
tru că, prin această eroică 
și omniprezentă identitate 
ne-am cuprins și ne cuprin
dem de adevărurile vii și 
autentice ale revoluției, ale 
spiritului revoluționar.

a patruzeci și doua
aniversare a zilei 
de 23 August ne 
găsește in plin 

proces de înfăptuire a obiec
tivelor și programelor adop
tate de cel de al XIII-lea 
Congres al partidului, in 
fața etapei noi pe care o 
configurează cel de al optu
lea cincinal, decisiv pentru 
înfăptuirea unei noi condi
ții, a unei noi calități a 
muncii și vieții în toate do
meniile de activitate, pen
tru înscrierea noastră pe 
orbita unei țări socialiste 
mediu dezvoltate. Argumen
tele, cerințele și posibilită
țile sînt ale realității însăși, 
călăuzesc și ne îndeamnă în 
permanență către aceasta 
partidul, secretarul său ge

Dialectica unei
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constituirii tipologiei literare a omului nou în 
societatea noastră. Atit din punct de vedere 
istoric cit și valoric, personajul pozitiv suportă 
o trecere de la starea rarefiată in conținuturi 
psiho-sociale — cea de simplificare și sche
matism irelevant — spre individualizări tot mai 
accentuate ce sporesc, pe măsură, complexita
tea mediului în care trebuie să se miște și să 
acționeze. Această stare de fapt e generată de 
o multitudine de factori, printre care, desigur, 
se află intervenția stimulativă, nu inhibitorie, a 
ideologicului în autoreglarea creației culturale, 
miza talentului, atit în privința producerii lite
raturii, cit și a receptării ei, inclusiv și mai 
ales de către critică ; insă, elementul decisiv 
este sporul în conștiința de sine obținut sub 
chiar presiunea realităților efective. De aceea, 
ni se pare că aspectele vizate mai sus trebuie 
corelate cu cel puțin două ipostaze elocvente și 
evidente ale personajului pozitiv : comunistul 
ca erou! ce luptă, legal sau cu mijloace ile
gale, spre impunerea noului model de evoluție 
istorică, și comunistul ca erou al construcției 
efective și reconstrucției umanului. Astfel, pri
ma ipostază, specifică unui militantism mai 
larg în care se angaja și literatura,' se pre
tează la schematizare, în măsura în care accen
tul este pus de consensul valoric (tovarășii, 
mulțimea) sau pe conflictul axiologic (opoziția, 
dușmanii), în prim plan apărînd interese de 
clasă, aspirații, scopuri istorice și motivații 
adiacente. Personajul de baricadă e creionat in 
termeni de acțiune, are maxima limpezime a 
opțiunilor, nu ezită pentru că nu are îndoieli 
cruciale ; tocmai de aceea e definit și se auto
definește prin reducția individualității la cele 
citeva note care-i sînt necesare ; de observat 
că. atunci cind există preocupare de analiză 
psihologică, chiar adecvarea subiectivității la 
necesitatea istorică e liniară, nu întîmpină ob
stacole de netrecut. Efectul este tocmai o com
plexitate romanescă sublimată în ritm acțio
nai și optimism reconfortant. Exigența verosi
milității crește in cazul eroului angajat în 
construcție și reconstrucție ; acesta trebuie să 
aibă o complexitate efectivă, reală, în con
fruntare cu o realitate ce nu poate fi revolu
ționată în mentalități decît procesual ; imprevi
zibilul înnobilează acest frecuș cotidian al omu
lui cu mediul imediat și istoria cotidiană a 
omenescului, și cultivă apetitul meditativ.

Aceste două stări istorice ale comunistului, 
ca personaj literar, marchează maturizarea unui 
mod de a percepee și valoriza propriile mo
mente și secvențe de istorie națională. Exem
plară este, în acest sens, maniera în care pro
za, de pildă, a decodificat sensurile actului de 
la 23 August 1944 : de la înțelegerea insurecției 
doar ca. eliberare de sub jugul fascist — inte
resul fiind dirijat fie spre aspectele spectacu- 
los-militare, fie spre semnificația politică în
țeleasă conjunctural —, la interpretări de adîn- 
cime, mult mai receptive la complexitatea 
epocii și a înnoirilor revoluționare ce valori
fică filoane de energie națională în sensurile 
progresului și ale putinței de progres. Lărgirea 
opticii ideologice este secondată, firesc, și de 
sporirea fundării documentare. Evenimentele 
din August și cele care le-au urmat au fost 
văzute, la început, în lumina lor duminicală,

Dreptatea adevărului trăit
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Din lungul șir de volume documentare care-și 
aduc contribuția valoroasă la fixarea locului și 
rolului României în istoria dramatică a înfrîn- 
gerii fascismului hitlerist și horthyst, ne propu
nem, în cele ce urmează, să ne oprim numai 
asupra volumelor : „200 de zile mai devreme**, 
de Ilie Ceaușescu, Florin Constantiniu și Mihail 
Ionescu, „August 1944. Repere istorice**, de 
Florin Constantiniu și Mihail Ionescu „23 
August 1944. Documente" (4 volume) con
tribuție a unui colectiv de cercetători, toate 
aceste cărți publicate de Editura Științifică și 
Enciclopedică.

Ceea ce fascinează, dincolo de rigoarea știin
țifică, dincolo de adevărul documentelor de 
arhivă imbatabil și necontroversabil este plura
litatea concluziilor care se desprind singure, 
luminoase și dinamice, transformind volumele 
citate în argumente politice, intr-o esențială 
sursă de la care se poate reconstitui artistic 
epoca în toată complexitatea ei.

„200 de zile mai devreme" demonstrează cu 
un aparat științific riguros faptul că actul re
voluționar de la 23 August 1944 și curățirea te
ritoriului național de trupe hitleriste ca și im
plicarea României în războiul antihitlerist s-au 
concretizat la scara istoriei în scurtarea duratei 
celui de-al doilea război mondial cu 200 de zile, 
economisind umanității sute de mii de vieți și 
imense resurse materiale. Lăsînd descoperit în
tregul flanc drept al frontului german de Est, 
lucru neintilnit în istoria militară, deschizînd 
Armatei Roșii direcțiile strategice spre sud-estul 
Europei, eliberînd zilnic o medie de 19 000 km 
pătrați din teritoriul național, modificînd sub
stanțial raportul de forțe dintre Germania și 
Națiunile Unite, făcînd ca cel de-al III-lea 
Reich să piardă aici valoarea a 70 de divizii, cu 
consecințe logistice dezastruoase pentru econo
mia de război a Germaniei hitleriste, conducînd 
la consecințe politice imediate în arealul sud- 
est european, forțele insurecționale românești 
răstoarnă din temelii întregul edificiu răscolit 
de Hitler spre a putea duce în continyare răz
boiul pe lanțul Carpaților și Balcanilor, pînă la 
intrarea în luptă a întregului arsenal de arme 
noi, cu mare putere de distrugere, începind cu 
avionul reactiv de vînătoare Me 262 și termi- 
nînd cu racheta intercontinentală cu 2 etaje, 
A9/A10.

Concluzia care se desprinde din studiul a- 
cestei cărți este aceea că România a schimbat 
radical, la 23 August 1944, ritmul războiului 
antihitlerist, grăbindu-i sfirșitul. Concluzie aso
ciată cu un sentiment violent de neacceptare 
a nedreptății pricinuită de neacordarea statu
tului de ,.aliați“ sau .cobeligeranți", nedreptate 
atît de evidentă îneît statisticile referitoare la 
efectivele angajate în luptă, concretizind pier
derile proprii și cele pricinuite inamicului. 

neral. Un exemplu grăitor 
il avem chiar în aceste zile 
prin cuvintarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la con
sfătuirea cu activul de 
partid și de stat din agricul
tură. o elocventă și cuprin
zătoare definire a momen
tului economic și social, din 
perspectiva înfăptuirii noii 
revoluții agrare. Este un 
exemplu care perpetuează 
în semnificația sa inițiative 
și demersuri ce alcătuiesc 
de fapt harta tuturor dome
niilor și sectoarelor de ac
tivitate din epoca celor 21 
de ani, cîți au trecut de la 
Congresul al IX-lea, ca un 
dialog de esență cu oamenii 
și problemele țârii, cp preo
cupările mereu mai profun
de și mereu mai dinamice și 
mai complexe ale înaintării 
și afirmării pe calea progre
sului și civilizației socialiste. 
In acel spirit al unității in
disolubile dintre partid, 
popor și conducător, in acel 
spirit al recunoștinței și 
mindriei pentru tot ce am 
realizat, făcind va luminile 
lui August să strălucească 
și mai puternic, in noi și 
pretutindeni in - țară, în 
inima tuturor faptelor, a 
tuturor aspirațiilor și idea
lurilor ei.

teme literare

„Unde sfirșește 
„începutul sfirșitului". 

anterioare pe
vederea, 
Corneliu 
reluată în for- 
Puterea (1964), 
Camilar pregă-

literare 
fi

această 
căci, 
Leu

trecute cu 
nuvela lui

(1949) va fi

cu accente încântătorii, în creionări relativ 
simple. Poate nu intîmplător chiar prezența lor 
literară de sine stătătoare a fost firavă, fiind 
precedată de o întreagă tematică literară (lupta 
in anii ilegalității, grevele, exploatarea ș.a.m.d.) 
ce promitea in mai mare măsură evidențierea 
condițiilor în care au trăit și acționat comu
niștii români. Astfel, în 1954 (31 oct.) are loc 
premiera piesei lui Aurel Baranga — Arcul de 
triumf. Doi ani mai tîrziu, Mircea Zaciu semna 
un scenariu pe' aceeași temă 
pustiul** și povestirea 
Alte ieșiri 
temă pot 
de pildă, 
Singele și apa 
mula amplificată a romanului 
iar Negura (1949) lui Eusebiu _____  r--=
tea doar terenul, axîndu-se doar pe reconsti
tuirea sumbră, lirică a unor aspecte din războ
iul antisovietic. Absurdul acestui război gră
bește trezirea conștiințelor și consensul una
nim pentru actul insurecțional ; pe un aseme
nea fond ar trebui înțeles și Dragomir Jiga din 
Fuga (1963) lui Aurel Mihale. Tot în 1949, Mi
hail Șerban, in Piinea inimii, viza doar alte as
pecte ale atmosferei ce premerge cotiturii re
voluționare. Soare de August (1955) a lui 
Al. I. Ștefănescu e o evocare patetică. Pe o 
altă linie se înscriu opere care discută poziția 
individului în confruntare adaptativă cu isto
ria : Străinul (1955, ediție revăzută 1972) lui 
Titus Popovici, nuvela lui Marin Preda — în
drăzneala. Al cincilea anotimp (1963) de 
Al. I. Ștefănescu investighează criza de iden
titate, mutații de conștiință și geneza unor op
țiuni dezirabile istoric, însă răzbat încă tarele 
schematizărilor. Intr-o formă sau alta, cu di
ferențe de la autor la autor, își recîștigă drep
tul experiența de viață ca sursă de construcție 
literară : Podul de aur (1964) de Aurel Mihale 
(și, în același ton, Cronică de război, 1966 ; 
Somnul de veghe, 1969 ; Pămint insingerat, 
1972), romanul toamnei Iul ’44 scris de Radu 
Cosașu — A înțelege sau nu. Vieți paralele 
(1965), N. Crișan cu Noaptea așteptărilor (1966), 
Nicolae Jianu — Sfirșitul singurătății (1967). 
Al. Simion cu Anotimpul posibil (1971) și Blocul 
de marmură (1975) ș.a. Anurilite reușite ale 

II de Haralamb 
de Corneliu Leu, 
se pretează la 
sensibil aria de 
a fierbintelui 

August *44. Dacă vom adăuga cele două ro
mane ale lui Eugen Barbu (Șoseaua Nordului, 
1959 ; Incognito, I — 1975, II — 1977, III — 
1978) — cu gustul lor pentru reconstituirea în 
stil alert, a atmosferei de epocă, și de a plăs
mui individualități puternice — se poate spune 
că, la ora actuală, avem o imagine caleidosco- 
pică. de respirație largă și proporții epopeice 
asupra actului revoluționar de la (și început la) 

‘ .......... Mai mult : spulberînd sche-
care și-a asumat atunci (și 
noastră este omul de ome- 
la firescul gîndurilor și fap- 
dovadă Dumitrana sau Du-

Angajarea lor înseamnă vi- 

de marmură (1975) ș.a.
prozei noastre — Și a fost ora 
Zincă, Romanul unei zile mari 
Delirul lui Marin Preda — 
judecări documentare, lărgind 
percepere culturală actuală

23 August 1944. 
mele, comunistul 
de atunci) istoria 
nie. Să ne gîndim 
telor de care dau 
mitru Tronaru. 
brare pe toate coardele omenescului, reușește o 
fericită îmbinare a fermității cu spontaneita
tea, și are naturalețea vieții însăși.

efortul economic, tabelele comparative ale 
efectivelor și mijloacelor de luptă de care dis
puneau părțile în conflict amendate substanțial 
de opțiunea României, nu fac decît să întă
rească și să fixeze in istorie un abuz și lipsa de 
loialitate a celor care, prea grăbiți să împartă 
lumea, au uitat deliberat să fie corecți.

Aparent, August 1944. Repere istorice este 
un documentar-sinteză, o Cronologie substan- 
țializată. Doar aparent. Pentru că, autorii au 
știut să găsească în afara evenimentului și a 
desfășurării lui în timp acele repere de sub
stanță care să scoată cartea în domeniul isto
riei politice cu toate implicațiile și responsa
bilitățile ce decurg de aici.

Capitolele — Consecințe strategice și politice 
externe ale revoluției române din august 1944 
și Participarea României la războiul antihitle
rist sînt definitorii în această modalitate de a 
aborda in sinteză, un domeniu în care eveni
mentul istoric este îndeobște sărăcit prin simpla 
lui enunțare. Asociat consecințelor într-o plu
ralitate de planuri — militar, politic, social, is
toric, așa cum o fac autorii, evenimentul își 
dobîndește semnificația tematică, rațiunea dia
lectică, finalitatea, lărgind sfera cunoașterii, 
înarmind cititorul cu argumente substanțiale, 
îmbogățind original literatura de gen.

Cele 4 volume de documente întregesc fericit 
nu numai un aport științific referitor la actul 
revoluționar de la 23 August. Ele au harul să 
devină istorie, își asumă dreptul de a recon
stitui o epocă. De a aduce în prim plan oamenii 
politici ai timpului, cu problemele esențiale, 
dezvăluie psihologii și doctrine, interese de 
clasă și strategii, fixează direcții strategice și 
personaje, lărgesc pînă la inevitabil zonele so
cialului și ale diplomației, precizează prin in
termediul documentului jocul forței și riposta 
responsabilității față de națiune și destinele ei. 
Numai stenogramele ședințelor Consiliului de 
Miniștri în tare s-au discutat clauzele convenției 
de armistițiu se constituie intr-un roman social- 
politic de prim ordin care aruncă lumina ade
vărului asupra unor zone necunoscute ale epocii, 
întregind-o în adevărul ei necontrafăcut, esen
țial.

Am sentimentul stînjenitor că istoricii au cîș- 
tigat bătălia restituirii epocii de la care ne re
vendicăm, epocă abordată de prozatori mereu 
în inferioritate de informație. Și am sentimen
tul unei satisfacții plenare, care se zidește de
finitiv în cel al demnității naționale, sentiment 
izvorit din cunoașterea adevărului, acel adevăr 
de nesperată complexitate care a condus Româ
nia, indiferent de statutul juridic, acordat sau 
neacordat de culisele diplomației, a condus-o la 
acel loc de jertfă și dăruire de pe care poate 
aprecia istoria cu mîndrie legitimă, justifieîn- 
du-și dreptul de a fi ea însăși și a patra pu
tere care a redat umanității demnitatea ei pri
mordială.

Sensul revoluției
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tru ca popor in istorie, desenindu-ne un loc nou 
și ales pe harta geografică și spirituală a lumii.

„Sinlem in plină ascensiune spre înaltele 
! culmi ale civilizației comunismului. Așa cum 

am spus și in alte împrejurări — arăta tova
rășul Nicolae Ceaușescu la tribuna Adunării 
solemne consacrate aniversării a 65 de ani de 
la făurirea P.C.R. — nu este și nu va ii un 
drum ușor, vom avea multe greutăți de învins. 
Trebuie să facem totul pentru a cuceri aceste 
piscuri și a ajunge, cit mai repede, pe culmile 
luminoase ale societății fără clase, ale iniăp- 
tuirii visului de aur — a comunismului".

Da, nu va fi — o știm ! — un drum ușor, 
viitorul spre care rîvnim nu e o simplă adițio
nare de ani și zile, nu ne așează într-o curgere 
liniară a vremii, ci într-un sever, radical urcuș, 

I intr-o înfrigurată escaladare de trepte — trepte 
calitative ! — care pretind, din nou și din nou, 
efort, pretind măsurile maxime ale capacității 

1 noastre de a forța, prin faptele muncii, intil- 
nirea cu visul. Dar — iarăși o știm ! — acesta 
e drumul, unicul și inexorabilul drum. Și — 
iarăși o știm ! — nu sintem singurii in lume 

J care lucrăm cu astfel de măsuri, in acest exi- 
i gent și aspru ev al revoluției tehnico-științifi- 

ce, in care înaintarea se plătește, in care dez
voltarea se plătește, în care, mai ales, rămine- 
rea in urmă se plătește, se plătește cumplit, 
prin eliminarea din cursă. Cei care vor să 
triumfe in cursa spre viitor au o singură alter
nativă : să plătească prin eforturi, ca să fie 
răsplătiți. Cealaltă alternativă, „confortul stag
nării", nu mai există astăzi pentru nimeni.

Apt să facă față unor eforturi excepționale — 
cele care ne-au dus la strălucitorul bilanț al 
acestui August — poporul nostru e. însă, prin 
firea sa, ca și prin firea pămîntului său, un 
iubitor al armoniilor și al simetriilor, al echi
librului și al cumpănirii. Nu vrem — așa cum 
a arătat nu o dată cîrmaciul destinului nostru 
— să transformăm excepționalul în perma
nență, ci să-1 învingem și să-1 supunem, ajun- 
gînd, treptat, la suflul normal, la înțeleptul orar 

' al efortului, singurul în stare să asigure acel 
ritm de înaintare înăuntrul căruia se află cheia 
succeselor durabile. Deocamdată, eforturile ex- 

. cepționale sînt necesare, tocmai pentru a cuceri 
acest ritm, tocmai pentru a grăbi normalizarea.

Vom răspunde deci îndemnurilor partidului, 
I ale conducătorului său, printr-o și mai aprigă 

încordare a muncii și a ideii, printr-o creație 
națională pusă sub semnul măsurilor mari, al 
temeiniciilor mari, al izbînzilor mari. Vom cu
ceri aceste izbînzi, o știm bine, fiindcă anii 
socialismului ne-au dovedit nouă înșine că ne 
putem situa, fără falsă pudoare, în rîndul for
țelor de nădejde ale umanității, care știu ce 
vor și pot izbuti ce vor.

De la încredere începe totul.

POST «
RESTANT

ANCA B., București. Talentul există, fără 
îndoială, iar răbdarea, cum ne scrieți, nu vă 
lipsește... «N-o să vă bombardez cu scrisori, 
nu scriu mult, mă așez greu la masa de scris, 
„prozele" se cristalizează încet». Oricum, In 
tren este mai „cristalizată" și cu unele inter
venții atente pe text din partea d-voastră are 
chiar șanse de apariție. Mai trimiteți sau treceți 
pe la redacție, după un telefon prealabil.

TIBERIU PATRU, Craiova. Nu ne-am putut 
face o părere prea clară în ceea ce privește 
prozele d-voastră, dar, se pare, că asta și 
vreți. O parabolă confuză („Istoria"), un joc 
de cărți cu miza schimbată („Jucătorul") și o 
reîntoarcere bizară („Amintirea din castelul 
cJelor două zile") nu ne-au convins, deși nu 
di se poate nega o anume virtuozitate în a 
încurca (alterna) planurile. Unele „expresii" ne 
fac să bănuim .că o altă preocupare a d-voastră 
este poezia, ceea ce nu este in avantajul 
prozei. „Pășesc prin tunelul nopții, iar vîntul 
cel aspru ridică perdelele rupte care caută 
parcă drumurile stăpînilor plecați de cu zori 
după o bucată de liniște..." Sau : „Și totul era 
o îneîntare teribilă, ca a proștilor care n-au 
timp să pătrundă miezul lucrurilor, grăbiți 
să-și petreacă viețile cu semne. Și apoi se în- 
tîmplase ninsoarea aia aducătoare de moarte. 
Fiecare fulg era o ruină viitoare și plecasem 
pe front fără să scrișnesc, doar cu o mare ne
dumerire : cine erau cei ce avuseseră ideea să 
înceapă un război iarna ?...“ Pe urmă, textele 
neredactate au multe greșeli, pe care nu știm 
cui să i le atribuim, d-voastră sau mașinii de 
scris ?

V. M., Cîmpina. Am transmis secției de poe
zie. Dar de ce nu vă semnați ?

ION VASILE RECEA, Rimnicu Sărat. Ne-ați 
scris cu litere de tipar, ceea ce e bine. Mai 
puțin bine e ce ați scris, două schițe satirice, 
vădit moralizatoare. Prima, „Joc în deplasare", 
ne avertizează să nu facem cunoștințe intimplă- 
toare în tren, că răminem fără bani și fără 
haine. A doua, „Biletul de odihnă", ne descrie 
avatarurile unui om al muncii care nu poate 
obține o repartizare într-o stațiune. Ambele ar 
fi putut apare la o gazetă de perete, nu și în- 
ti-o revistă literară. Dacă vreți să perseverați...

EMIL BĂLȚIANU, Craiova : «Deunăzi v-am 
trimis patru proze. La cea intitulată „Sic tran
sit..." finalul este „Sic transit gloria mundi". 
Neîncăpînd pe pagină a fost scris pe o altă 
coală, pe care, din grabă, n-am mai atașat-o la 
locul ei de... încheietoare de pluton». Mai tri
miteți o dată, poate din grabă ați mai uitat 
ceva.

RALU VLAICULESCU, București. Pseudoni
mul pe care vi l-ați ales. Damayanti. este total 
neinspirat, chiar și pentru o profesoară de 
mate. Și de ce credeți d-voastră că numai pro
fesorii de română au talent literar ? Aceasta e 
o prejudecată, facultatea de filologie pregătește 
profesori de limba și literatura română și nu 
scriitori. Ar fi oricum interesant dacă un istoric 
literar s-ar ocupa, sintetizînd, de asta. Cit 
despre „întrebări" credem că e vorba mai mult 
de niște pagini de jurnal intim sau de o scri
soare netrimisă „adrisantului". Mai ales că in- 
trebârile sint dintre cele mai originale : „Oare 
te iubesc ? Oare mă iubești și tu ?“

SANDRA CARA, Brăila. „Trebuie să vă 
mărturisesc că sînt conștientă de faptul că nu
mai după o muncă serioasă, tenace, voi fi în 
stare să mă exprim clar, corect și concis. A 
mă încrede în talent doar, fără să muncesc, 
e ca și cum m-aș aștepta să merg cu mașina 
împinsă de bătaia vintului. Vă întreb, merită 
oare să-mi mai aplec fruntea pe colile albe ? 
Am pentru ce să continui să scriu ?“ Gîndiți 
bine, dar la întrebări trebuie să vă răspundeți 
singură. Cele două texte, „II sogno di una notte 
d’estate" și „Cutugno e un romantic" sînt 
scrise fără nici o greșeală de gramatică sau 
de ortografie. Din păcate, suferă de un roman
tism excesiv, cu toată recuzita lui, noapte, lună, 
stele, necunoscuți frumoși, luceferi ș.a. Oricum 
nu se mai poate scrie așa : „Orice ar fi fost, 
muzica dădea atîta blindețe nopții și atîta 
farmec sufletului, că am avut una voglia 
matta (n.n. ce ați avut ?) să opresc timpul in 
loc și să-mi extaziez întreaga ființă în fața 
muzicii". Textele cîntecelor scrise direct in ita
liană nu le-am înțeles datorită necunoașterii 
limbii. La sfîrșit, întrebați dacă să mai trimiteți 
manuscrise sau dacă să vă închideți mai Intîi 
in bibliotecă ? Și una și alta, deși n-ar fi rău 
deloc să mergeți și pe afară. Dacă tot l-ați 
amintit pe Panait Istrati, pe Fănuș Neagu...

ADRIANA CRISTESCU, București. Cum ve
deți, am ajuns „in posesia vreunuia din plicu
rile d-voastră", cel cu „Prietenii". O schiță 
sensibilă, cu un soldat care salvează un copil 
de Ia înec. Un gest foarte frumos, nu ? Dar 
atît. Mai trimiteți, însoțindu-vă textele și cu 
o scurtă prezentare. Cine poate ști ce va ti 
și cu „mersul** d-voastră. Deci după primul pas, 
făceți-l și pe al doilea.

MIHAIL I. VLAD, Tirgoviște. Tabletele 
d-voastră le-am transmis secției de publicis
tică, dar nu ne abținem să nu reproducem 
citeva propoziții care ni s-au părut mal apar
te : „...Pe cioban nu il chema Arthur Rim
baud, nici Edgar Poe, nici Paul Eluard. ...11 
chema Ion". Cu ce vă ocupați ?

Iulian Neacșu

ALMANAHUL ESTIVAL „LUCEAFĂRUL"
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Comori mai de preț 
ca aurul <ii)

trebuie să recunoașteți că este inge
nios să comprimi o întreagă tară pe 
un spațiu atit de restrins. Din casele 
acestea au plecat oamenii la munca 

ogorului sau la război, in casele acestea s-au 
întors pentru a-și creste pruncii, in jurul ve- 
trelor s-au rostit și șlefuit, din generație in 
generație, balade nepieritoare ea „Miorița" și 
„Meșterul Manole". Ele răzbună, intr-un fel, 
destinul sutelor de mii de surate ale lor. 
care și-au spulberat cenușa in vremuri de res
triște, care s-au năruit fără urmă. Și ele- mai 
grăiesc despre o fenomenală civilizație a lem
nului — material de bază care, iată, s-a dove
dit a nu fi cniar atit de perisabil cum se spune, 
ci mai durabil chiar decit bronzul.

Aici, fiecare popas este un prilej de reverie 
și meditație. Și pentru că toți smtem țarani, 
la prima sau la a doua generație, ne vom simți 
mereu acasă; Poate că n-ar fi lipsit de interes 
să arătăm structura actuală a complexului din 
Herăstrău, împărțit in 6 secții : secția de arhi
tectură și tehnică populară : secția de expoziții 
tematice : secția de evidență științifică ; secția 
de valorificare a creației populare cont°mpo- 
rane ; laboratorul de restaurare ; secția de re
lații cu publicul. Un interes deosebit il prezintă 
cele două săli destinate expozițiilor tematice, 
loc in care, periodic, meșteri populari sînt che
mați să exemplifice pe viu înalta artă a cera
micii, țesăturilor, ciopliturii in lemn.

Laboratorul de restaurare, care firtîcționează 
de 25 de ani, desfășoară o muncă ascunsă pri
virilor. dar tot atît de spectaculoasă si utilă ca 
și a celorlalte secții. Aici, an de an. o echipă de 
specialiști și meșteri, condusă de biologul Doina 
Darvaș, reface cu migală țesăturile vechi, re
condiționează starea icoanelor, efectuează lu
crări ample Sau mărunte de reparații a gospo
dăriilor. In cartea de onoare a ingeniosului 
muzeu se află înscrise aprecierile elogioase ale 
unor personalități politice și culturale din în
treaga lume Astfel, dintre cei care au vizitat 
muzeul înainte de război îl amintim pe pre
ședintele de atunci al Cehoslovaciei. Beneș. iar 
in rindul acelora care l-au elogiat in anii din 
urmă menționăm pe Leopold Sedar Senghor, 
Giulio Carlo Argan. Sofia, regina Spaniei. Bar
bara Bush, soția vicepreședintelui S.U.A. și alții.

Deosebit de grăitor este faptul că Muzeul Sa
tului a făcut „pui" în toată țara : după mode
lul său au fost amenajate în ultimele trei de
cenii Muzeul pomiculturii și viticulturii din Go
lești, Muzeul tehnicii populare din Dumbrava 
Sibiului, secțiile în aer liber ale muzeelor din 
Timișoara, Bujoreni — V Icea și Curtișoara - 
Gorj. In momentul de fată, specialiștii din Un
garia, Polonia. R.D. Germană și din alte țări 
europene efectuează amănunțite documentații 
la fața locului în vederea amenajării și in ță
rile lor a unor muzee asemănătoare.

Astăzi, prin valorile sale perene Muzeul Sa
tului și de artă populară din București consti
tuie o mărturie de mare interes asupra a ceea 
ce a fost satul tradițional românesc. Anual, 
peste un sfert de milion de vizitatori români și 
străini ii calcă pragul, bucurindu-se de acest 
autentic rai. cu casele sale adumbrite de ver
deață. cu pitoreștile sale fintîni șl cișmele, cu 
întregul său duh de pace și bucurie a ochilor, 
a auzului, a mirosului îmbătat de flori. Figurînd 
în toate marile enciclopedii ale lumii, ca și în 
celebrul „Who’s who" al muzeelor editat la 
Frankfurt pe Main, muzeul întreține un perma
nent schimb de publicații cu numeroase insti
tuții culturale de prestigiu ale lumii. Un ase
menea muzeu este, la urma urmei, un tratat 
viu de istorie, de cultură, de viață...

Corneliu Vadim Tudor

SPORT

Pasul de vînătoare al leului

tremură iarba sub pasul de vînătoare 
al leului. Aromele verii pierind ne um
flă aripa nărilor. Lumea e veselă, 
văzduhul se sparge de chiote, e bine. 

Prima etapă a campionatului 69 ne-a dat spe
ranțe că vom minca, in septembrie, buture de 
oaie crescută in Alpii Austriei și că vom plim
ba pui de gaie cu nuiaua. Start fericit pentru 
Steaua, Dinamo și Sportul Studențesc, și tragic 
pină la ridicol pentru Universitatea Craiova. 
Pentru că lumea e așa cum e și ca dinsa sintem 
noi, dacă nu și un pic mai neobrăzați, eu aș 
zice că Universitatea Craiova, avind in vedere 
strămutarea lui Bălăci și Cămătaru, va mai cîș- 
tiga multe meciuri pentru Dinamo și va pierde 
din ce in ce gustul de a prăda pe cimpii stră
ine. Povestea că la Craiova ar fi apărut un nou 
val de tineri năzdrăvani nu mă duce deloc in 
ispită. Luminile de pe Olt fumegă albastru și 
picioarele moțăie' de somn. Garda veche, risi
pită prin răpiri sau cumpărări, ingenunchează in 
fața unor echipe care se află in divizia de elită 
numai prin noroc și invirteli, iar tinerii intrați 
in front in vara aceasta au pasul prea scurt, 
lancea boantă șl scutul găurit.

Bătălia pentru titlu se va duce și anul acesta 
tot intre Steaua, Dinamo și Sportul Studențesc, 
singurele formații capabile să ademenească 
(mierea nu intră in discuție, numai aurul) cele 
mai scinteietoare talente. Pe riurile lor e tot
deauna soare și bucurie, podurile sint clădite 
din mirodenii și luntrile descucă pe maluri nu
mai curcubee. Tot să trăiești, fratele meu !

Ce se intimdlă in casele mai mici ? Păi, in 
casele mijlocii și mai mici, cind nu plouă arde 
focii-n paie ude, vrăjitorii împletesc șarpele pe 
piciorul mesei, ca să sperie arbitrii, felia de 
piine din mina altuia e mai mare, copilașii vi
sează minuni și se pregătesc de pagube.

Cele trei mari, căci nu mai poate fi vorba de 
patru, au toate șansele ca in toamna aceasta

REMEMORĂRI 

Singur 
în Mongolia (XI) 
a trecut multă vreme pînă cind trimișii

Marelui Han s-au întors din lunga lor 
călătorie. De peste 50 de ori răsărise 
iuna peste viriuj iurte» imperiale și 

tut de atitea ori apusese. Intr-o noapte, tîrziu, 
se auziră cocoșii cințîiid din senin, la ura emd 
glasul lor trebuia să stea amuții, șoimul cu 
ochii acoperiți scoase citeva țipete scurte și Ha
nul văzu cu uimire un șobolan cenușiu urem- 
du-se pe unul din stilpii ce-i susțineau mar
ginea patului și incercă sa înțeleagă ce se ni- 
timplă. Auzi afară țipete nedeslușite și neche
zatul prelung al cailor. Izbuti să ajungă la ușa 
iurtei și văzu cu mirare, in lumina lăptoasă a 
lunii, cum se prăbuș-Vte ca retezată de paloș 
turla unei biserici ridicată nu de mult în Kara 
Korum. In tabăra războinicilor era vinzoleală, 
se vedeau siluete alergind de ici-coio în vreme 
ce convulsiile pămîntului se potoliră deodată și 
totul reintră in normal. Doar dinspre munții de
părtați răzbateau scrișnete ciudate care se po
toliră încet și liniștea se așeză nepăsătoare pes
te pămintul pînă adineauri mișcat de forțe ne
văzute. Marele Han cunoștea acest fenomen. 
Mai trăise un cutremur in timpul unei cam
panii din Țara Kitailor și cumplita cutremurare 
din străfunduri îl surprinsese într-o după-amia- 
zâ pe cind se odihnea in unul din somptuoasele 
palate împărătești. Atunci căzuse jumătate din 
plafonul de lemn la picioarele lui, gata-gata să-1 
prindă dedesubt, și unul din lampioanele colo
rate luă foc și încăperea fu repede cuprinsă de 
flăcări. Scăpă ca prin minune, jură să nu mai 
locuiască niciodată între patru pereți. Singurul 
loc in care te poți odihni cu adevărat, ferit de 
viaturi și de ploi dar in același timp foarte 
aproape de mișcarea aerului și strălucirea ste
lelor rămine iurta. Nu va admite niciodată ca 
mongolul să se despartă de iurta și calul său. 
In ziua următoane, pe la prînz, sosi caravana 
celor 300 de războinici, aducînd in fața Hanului 
pi- singuraticul pustnic. Durase raun călătoria. 
Bătrînul nu vroise în nici un fel să încalece pe 
unul din cai sau pe numeroasele cămile, și re
fuzase să se instaleze in cușca prevăzuta cj 
geamuri prin care ar fi putut privi afară. Pre
ferase să facă drumul pe jos, intr-o muțenie 
desăvirșită, trăgind cite o înghițitura de apă și 
morfolind din gingiile pustii bucăți de rădăcini 
aromate. Refuzase de asemenea carne sau orice 
alt aliment oferit și în scurtele popasuri dormea 
in picioare, cu trupul ușor înclinat spre spate, 
sprijinit parcă de un perete de sticlă. Acum era 
aici, la cîțiva pași de tronul Marelui Han. care 
ținuse să-1 vadă între patru ochi, fără nici o 
ceremonie. Nu-i aplicaseră nici regula purificării 
prin foc, nu-1 controlară de arme, lăsîndu-i ne
atinsă traista ce-o purta după pmăr. Singurul 
martor al acestei ciudate întilniri fusese leo
pardul cu ochii galbeni și colți ascuțiți care stă
tea tolănit la picioarele tronului. Bătrînul intră 
cu ochii închiși, ca și cum ar fi vrut să și-i fe
rească de lumina prea puternică. Era îmbrăcat 
într-o pelerină aspră din lină de capră și nu 
purta nimic in picioare. Avea barba rară și lun
gă, cu desăvârșire albă, și capul ca o bilă de 
fildeș galben pe care se desenau venele albas
tre. Se opri la cîțiva pași și salută înclinind 
ușor creștetul fără pic de păr. Hanul il cercetă 
la rindu-i prin deschizătura subțire a pleoape
lor, dar nu-i răspunse la salut. Ii făcu semn să 
se așeze pe unul din butucii aflați în preajmă, 
bătrînul rămase în picioare. Leopardul mirii 
nervos arătîndu-și colții, pustnicul deschise pen
tru prima oară ochii șl-1 fixă cu privirile lor 
albastre și limpezi. Fiara se retrase în spatele 
tronului. Cei doi rămaseră mult timp față în 
față, iscodindu-se. Pustnicul, liniștit și senin, 
privindu-1 cu ochi albaștri de copil, Hanul po
somorit și cuprins de o neliniște necunoscută.

Intr-un tîrziu, Hanul zise cu glas gutural ; 
.. Am auzit că nu te temi de moarte !“ 
Bătrînul il răspunse în cea mai curată limbă 

mongolă :
Nu mă tem, pentru că pentru mine moar

tea nu există".
„Dacă te-aș omori acum ?“ Bătrînul nu răs

punse ci zîmbi doar Îngăduitor și duse mîinile 
la piept dezgolindu-I. Hanul prinse coada unei 
lănci cu vîrful ascuțit și-o îndreptă spre piep
tul bătrînulul apăsînd ușor. Leopardul se ridică 
din dosul tronului arcuindu-și spinarea și se 
pregăti să sară. Bătrînul stătea nepăsător zîm- 
bind liniștit. Făcu deodată un semn cu mina, 
îndreptată spre fiara gata de atac. Aceasta se 
lungi la pămint ca fulgerată, rămînînd nemiș
cată. Hanul dezlipi vîrful lăncii de pe pieptul 
bătrînului și se ridică, îndreptîndu-se spre leo
pard. „Nu te speria, zise bătrînul, nu e mort, 
l-am adormit doar ca să putem vorbi în liniște". 
Vîrî mina în traista ce-o purta după umăr și 
scoase o bilă rotundă de cristal pe care o ridică 
în lumină zicînd : „privește acum cu atenție".

Mircea Micu

Desen de Florin Ilie

să-și îmbogățească numele șl dincolo de hotarele 
țârii. Mă pirguiește ideea că cel puțin una din
tre ele va urca intr-o finală a continentului. 
Cele trei mari știu să-și lumineze drumul și să 
aducă jertfe nobile iubirii pe care le-o pur
tăm.

Noile promovate, uimitor inceput, au dat peste 
cap echipe viguroase și cu fălcile tari. Numai 
Jiul s-a încurcat puțin în cărbunii de pe vatră. 
Să fi uitat Gigi Mulțescu, prietenul meu, că a 
conduce cu un gol o formație rutinată ca a Ba
căului nu înseamnă aproape nimic?! Am văzut 
noi rupindu-se punți și mal trainice și mai înal
te. Oricum, ambiția celor veniți din divizia se
cundă dă frumusețe luptei și se așează mărtu
rie nădejdii că acest campionat va fi mai plin 
de patimă și de surprize decit multe altele.

Am lăsat la urmă Rapidul, cu gindul că el 
merită un cintec aparte.In stepa de fier a Giu- 
leștiului, unde numai oamenii și salcimii mal 
rezistă la atîta zăduf, fiindcă, ați văzut, trenu
rile o iau toate la sănătoasa iar felinarele iși 
scot ochii incepind din faptul serii, bate o ini
mă vitează, cum ar zice poetul. Inima lui Du
mitru, băiatul pe care l-am crescut și ne-a tră
dat cind ne era pietroiul atirnat de git și care 
s-a intors acasă spre a ne arăta că poate fi și 
Ia 36 de ani cel mai bun de pe teren și îndră
gostit pină la pieire de cel mai încercat și mai 
nebun public din România.

Bătrinul Dudu Georgescu, veșnic tinăr pirat 
al gloriei, și-a înfipt steagul de luptă la Moreni 
și, cu uluitorul lui simț al jocului, a lrint ca
targul de pe corabia vilcenilor care, in actualul 
campionat, cred eu, e imposibil să nu se ducă 
la fund. Nu mă înjurați, oameni buni de prin 
zăvoaie și dumbrăvi de liliac, dar toate lucru
rile au o măsură.

Fănuș Neagu
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Pentru a ne bucura
de frumusețea pămîntului
n conștiința lumii, numele președinte- 

Ilui României este nemijlocit asociat 
celui mai pertinent demers al contem
poraneității — realizarea păcii prin 

dezarmare.
Gînditor și om politic cu o viziune revoluțio

nară, creatoare, asupra devenirii lumii, tovară
șul Nicolae Ceaușescu a ridicat exigența evită
rii cataclismului nuclear la rangul datoriei su
preme a zilelor noastre, postulînd, în urma unei 
analize științifice a proceselor și tendințelor din 
arena mondială, drept problemă fundamentală 
a epocii oprirea cursei înarmărilor, trecerea la 
dezarmare, în primul rînd nucleară, și asigura
rea păcii.

Derularea evenimentelor validează pe deplin 
aprecierile clarvăzătoare ale președintelui 
României. Zi de zi, de altfel, se vădește cît de 
acut se resimte, în planul vieții internaționale, 
lipsa progreselor în direcția opririi cursei înar
mărilor și trecerii la dezarmare. Creșterea fără 
precedent a arsenalelor nucleare și convențio
nale, modernizarea lor continuă, alimentează, 
îndeosebi intre principalele puteri militare, ne
încrederea și suspiciunile, iar acestea, la rîndul 
lor, antrenează precipitarea spre noi trepte ale 
spiralei înarmărilor, cu întregul cortegiu al 
implicațiilor nefaste — politice, economice, 
morale. Tensiunile rezultate supun unor grele 
încercări raporturile interstatale și, lucrul cel 
mai îngrijorător, amenință grav pacea lumii și, 
prin aceasta, însăși existența vieții pe planeta 
noastră.

Dincolo, însă, de amplul orizont pe care-1 
deschide făuririi unei lumi noi, mai drepte și 
mai bune pe Pămînt, doctrina păcii prin dezar
mare a președintelui Nicolae Ceaușescu ne în
deamnă, vibrant, să iubim această planetă pe 
care trăim, marea casă a tuturor pămînteniloț. 
Și să nu lăsăm, cu nici un preț, să i se ofileas
că, sub norul ciupercii atomice, diafanele-i 
culori.

Oamenii au contemplat de cind se știu, mi- 
nunîndu-se, munții de cremene și mările înspu
mate, cîmpiile de mătase și rîurile repezi, pădu
rea și iarba și florile și toată suflarea ce se 
bucură de mirifica și mănoasa natură. De cîteva 
decenii au putut, însă, privi Pămîntul „de sus“. 
Unii — direct, prin hublourile navelor cosmice, 
cei mai mulți prin intermediul imaginilor trans

mise de camerele de luat vederi. Convingîn- 
du-se cu propriii ochi că singura (din ceea ce 
cunoaștem pînă în prezent) planetă locuită este, 
într-adevăr, de o neîntrecută frumusețe. în 
iunie 1985, pentru prima dată de cind omul a 
pășit în Cosmos, un astronaut, francezul Patrick 
Baudry, a înregistrat tot ce a văzut și simțit 
admirînd Terra din Spațiul Sideral. „Zorile — 
nota el — se apropie încet. Coroana aceasta, 
care înconjoară Pămîntul cu un albastru foarte 
intens de partea Spațiului, este magnifică. Dis
ting cel puțin nouă nuanțe diferite de albastru, 
apoi ocru, oranj și aproape roșu, cu o infimă 
sclipire verde chiar la suprafața Pămîntului. 
Soarele nu va întîrzia să apară... Fiecare parte 
a globului devine portocalie, apoi ușor roșie, 
pentru a rămîne roșie ca sîngele la extremitatea 
semilunei pămîntești... Cum poate exista ceva 
atît de frumos ?... Cum este posibil să avem o 
planetă atît de frumoasă

Terra reprezintă, indiferent de unde este pri
vită, casa mîndră a oamenilor. Singura. Și nu
mai armonia unei păci trainice ii poate asigura 
existența pe firmament.

„România — sublinia, recent, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — consideră că ne aflăm 
intr-o epocă hotărîtoare pentru însăși existența 
lumii. De aceea, adoptarea uuui program com
plex de dezarmare, în centrul căruia să se afle 
dezarmarea nucleară și chimică, constituie o 
necesitate vitală pentru toate popoarele lumii. 
Avem convingerea că este posibil să se ajungă 
la acorduri corespunzătoare in această direcție 
— și adresăm, încă o dată, apelul poporului 
român către toate popoarele lumii de a ne uni 
forțele și de a acționa, pină nu este prea tîrziu 
pentru a impune dezarmarea, pentru apărarea 
dreptului suprem al oamenilor la viață, la exis
tență, la libertate și la o pace trainică !“.

Timpul, prin urmare, presează. Tergiversarea, 
pe acest plan, înseamnă șanse mereu mai mici. 
Este un adevăr pe care țara noastră îl rostește 
răspicat prin cel mai autorizat glas al său, cel 
al președintelui Nicolae Ceaușescu, omul de stat 
pe care înalta responsabilitate vădită neobosit 
pentru destinele umanității l-a consacrat, pentru 
totdeauna, în conștiința lumii drept Marele 
Erou al Păcii.

Vasile Crișu

Poeții lumii cîntâ
ROMÂNIA
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x n România se pregăteau evenimente 1 hotărîtoare, destinate să-i croiască 
țării un destin nou pentru viitorime. 
Intre timp, bombardamentele aliate 

asupra orașelor românești . oontinuau într-un 
ritm alert. De asemenea, creștea și numărul 
prizonierilor capturați' din avioanele doborîte. 
In ciuda nenorocirilor provocate de raiduri în 
atîtea și atitea familii, comportamentul români
lor față de captivi a rămas întru toate irepro
șabil. Sufletește, tara era pregătită 
tura cea mare.

De-a lungul anilor, am 
civile și militare destinul 
de internați din România 
refugiați politici germani ; _ .
civili din Cehoslovacia și Polonia ; militari bri
tanici care nu au mai izbutit să se îmbarce la 
Dunkerque și au ajuns tocmai pe meleagurile 
noastre în căutarea unui scut pentru viață ; 
militari din Franța, Olanda, Norvegia, Grecia 
și Iugoslavia, care au evadat din lagărele de 
prizonieri din Reich și s-au predat autorități
lor românești, care nu i-au remis niciodată 
germanilor ; militari italieni, surprinși de că
derea lui Mussolini la București sau în alte 
orașe ; sau dezertori dîn Wehrmacht, care de 
asemenea și-au încredințat soarta românilor, 
știind că nu vor fi trădați în idealurile lor 
pacifiste ; în sfîrșit, prizonieri americani și 
britanici capturați în raidurile din 1943 și 1944. 
Și am constatat că pentru toți acești oameni, 
ca și pentru alții, cărora nu le mai place să 
recunoască acest adevăr, România s-a consti
tuit într-un pămînt al speranței. Intr,adevăr, 
sufletește, țara era pregătită să-și regăsească 
idealurile, prietenii.

După 23 August 1944, acest pămînt al spe
ranței a reprezentat a patra forță militară 
aliată in războiul antifascistj Fapt care ar fi 
trebuit să fie recompensat cu un binemeritat 
statut de cobeligeranță. Contribuind la elibe
rarea Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei, prin 
mari jertfe umane și materiale, poporul român 
și-a exprimat deschis o loialitate activă față 
de aspirațiile unanime de pace trainică. Și în 
anii reconstrucției postbelice, și în prezent, sub 
conducerea partidului comunist, aceleași aspi
rații au întemeiat și întemeiază toate gesturile 
de politică externă ale României, acțiunile ei 
de colaborare cu toate națiunile lumii. Rădă
cinile lor le 
totdeauna. .

Revenind 
afirma că 
rilor de 
de-a dreptul. Nu . întîmplătar, 
prizonierilor erau marcate de un 
interesant de uimire, regret, naivitate, idei pre
concepute dezmințite de realități, preocupări 
derizorii sau gînduri înalte, de neîntîlnit în alt 
tip de corespondență... Pe fundalul unei civi
lizații îndoliate șl între hotarele unei țări pus
tiite de un crîncen război... Interesul Marthei 
Bibescu de a colecționa aceste extrase a fost 
întărit de o întîmplare menită să tulbure viața 
de zi cu zi de la Mogoșoaia. La 10 iunie 1944, 
un pilot american grav rănit, a căzut din ce
ruri cu parașuta în flăcări și a murit chiar sub 
privirile scriitoarei. A fost înhumat chiar in 
curtea castelului brîncovenesc, nu departe de 
lac, și Martha Bibescu s-a făcut luntre și punte 
să comunice mamei nefericitului aviator detalii 
despre ultimele clipe ale unui soldat. Implicit, 
de atunci, extrasele din corespondența prizo
nierilor de război au fost citite cu alți ochi. De 
fapt, începuse' să se insinueze în ele și un aer 
ceva mai dramatic. Așa cum mărturisesc și 
aceste fragmente epistolare din iunie 1944 :

Sergentul Keith .T. Westphal către tatăl său 
din Greenfield, Iowa : „...Mă simt umflat de 
plictiseală, dar tratamentul a rămas totuși 
foarte bun. Chiar în clipa aceasta stau afară, 
la soare, pe o bancă de lemn, scriindu-ți... Me
sele s-au îmbunătățit. Acum mîncăm împre
ună. într-o sală mai mare. Te rog, nu-ți face 
griji pentru mine, fiindcă vei fi surprins să

pentru coti

în arhivele 
categoriilor 
1939—1945 :

studiat 
tuturor 
anilor 
refugiați militari și

aflăm în omenia românească din

la vara 
tratamentul 

război aliați

lui 1944, 
acordat 
a fost

putem 
prizonie- 
incredibil 
scrisorile 
amestec

auzi cite ni se îngăduie aici. Bineînțeles, ne 
lipsesc o mulțime de lucruri, dulciurile, mu
zica etc., absolut normale și de la sine înțelese 
acolo, unde te dll..."

Sergentul William W. Turrentine către 
Richard Turrentine din Follanbee. Wisconsin : 
„...Autoritățile militare de aici ne tratează bine. 
Mîncarea e adecvată. Luna de cînd sint aici a 
trecut destul de repede.. '

Sergentul Billy J. Chaffin către J. E. Chaffin 
din Sinton, Texas : „...Sînt tratat bine aici. 
Mîncarea e mai bună. Sîntem într-o țară foarte 
frumoasă. Seamănă cumva cu Statele Unite..."

Subofițerul brevetat R.D. Kilroy, din spita
lul Colțea, către F. Kilroy din Alexandria, Sid
ney, Australia : .... Primesc îngrijiri medicale
atente. Crucea Roșie tocmai a trecut pe aici și 
am primit cărți și pastă de dinți. Vizita a fost 
foarte bine apreciată. Perioada de internare în 
spital am petrecut-o foarte liniștit..."

Sergent John E. Hartman, din spitalul Colțea, 
către William Hartman din Tamaqua, Penti- 
șilvania : „...Am fost internat în spital pe data 
de 9 mai și tocmai a venit Crucea Roșie. Doam
ne. cît am fost de, bucuros s-o văd..."

Sergent F.W. Parson, din spitalul Colțea, că
tre F.H. Parson din Egremont, Wallasey, Che
shire. Marea Britanie : .... Arsurile, slavă dom

nului, nu sînt prea grave și nu vor lăsa cica
trice, datorită îngrijirilor bune primite de la 
medicii români. în timp ce eram în spital. Au 
fost foarte buni cu mine și cu restul echipaju
lui. Mîncarea este destul de bună, ni se ser; 
vesc trei mese pe zi. supă etc. Ar putea fi și 
mai hrănitoare, dar calicii nu au dreptul să 
aleagă. Oricum, nu m-a chinuit foamea și e 
mare lucru că mi-am păstrat pofta de mîncare. 
Astăzi ne-a vizitat Crucea Roșie pentru prima 
dată... într-adevăr, este o țară fermecătoare, 
chiar și modernă..."

Sergentul Edward E. Schuch către soția sa din 
Cheviot, Ohio : „...Cînd am căzut prizonier, 
am fost dus în sat, unde am stat peste noapte. 
Oamenii de acolo nu văzuseră niciodată un ă- 
merican, așa că au venit aproape toți să mn 
vadă. M-am simțit ca un clovn la circ și pro
babil că așa le-am și părut. Au fost foarte a- 
mabili cu mine. Unul mi-a dat un pachet de 
țigări, altul covrigi și cîteva prăjituri. A doua 
zi am fost adus aici, unde i-am găsit pe cei
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lalți băieți. Mîncarea e mult mai bună decit 
atunci'cind am venit, așa că nu e nevoie să-mi 
trimiți alimente. Locuim într-o clădire mare, 
frumoasă, și tot ceea ce facem aic este să 
mîncăm, să dormim și să lîncezim. Ei, iubito, 
nu e chiar așa de rău aici, totul.e mult diferit 
de ceea ce imi închipuiam că înseamnă să fii 
prizonier de război ! Poate ar fi fost mult mai 
rău dacă eram prizonier într-o altă țară. Știu 
că-ți va veni greu să crezi că m-au tratat 
atît de bine aici, dar te asigur că e adevărat. 
Sint sigur că nu te vei îndoi de cele spuse de 
mine. Cîteodată putem cumpăra chiar și pră
jituri și bomboane, dar nu prea des. pentru că 
nu avem prea mulți bană Ei bine dragă, peste 
două zile se vor împlini trei luni de la căsă
toria noastră !...“

Sergentul Walter Clive către Joseph Clive 
din Niagara Falls, New York : „...Sînt tratat 
foarte bine și am mulți camarazi. Masa e îm
belșugată și am țigări la discreție. Mergem și 
la biserică și toți așteptăm să vedem un film, 
peste cîteva zile. Crede-mă, nu mă așteptam să 
fiu tratat chiar atît de bine...".

Locotenentul J. F. West către Chester K. West 
din Loda, Illinois : „...Aici, lucrurile nu s-au
prea schimbat. Nu prea avem multe de făcut, 
doar trîndăvim, mîncăm și dormim. Tratamen
tul e în continuare bun și mîncarea e tot mai 
bună, deși românii nu prea înțeleg de ce raso
lul de cap de miel nu ni se pare o delicatesă. 
Mai ales cînd ochii sînt lăsați în capul bietului 
miel. Crucea Roșie ne-a adus cîteva cărți, ca să 
avem ce citi...".

Sergentul A. D. Collins către A.’Collins din 
Bournemouth, Hants, Marea Britanie : „Aici 
domnește aceeași pace plăcută. Viața continuă 
în aceeași monotonie pe care numai un prizo
nier poate s-o cunoască. Trebuie să admit, to
tuși, că în ultimul timp am observat cu interes 
cîteva raiduri aeriene. Este de notat efectul pe 
care acestea îl au asupra gazdelor noastre. 
Bineînțeles, nimeni nu poate să nege că ele 
produc tulburare. La raiduri mă refer. Faptele 
indică cu siguranță, în ceea ce ne privește, o 
reîntoarcere timpurie acasă. Alaltăieri am stat 
de vorbă cu cîțiva soldați germani. Și ei s-au 
săturat. Par să privească războiul și' consecin
țele lui cu un soi de apatie fără speranțe. Găsesc 
acest fapt deosebit de interesant, mai ales dacă 
iau în considerare faptul că soldații erau foarte 
tineri. Nu par deloc potriviți ideii lui Adolf : 
Kraft durch Freude...".

Locotenentul Gerald A. Briggs către Gladys 
M. Briggs din Eugene, Oregon : „...tn timp ce 
coboram cu parașuta, un avion de luptă româ
nesc se învirtea în jurul meu și mișca din 
aripi, ca și cum mi-ar fi spus : hello și noroc. 
Mi s-a părut un gest 'frumos din partea pilotu
lui. Am primit o îngrijire medicală bună și un 
tratament excelent din partea românilor. Sînt 
cei mai minunați oameni pe care i-qm întîlnit 
vreodată. Și Crucea Roșie a fost foarte bună 
cu noi..'.".

Locotenentul Robert K. Barmore către Jesse 
Barmore, din Verona, New Jersey : „...E un tip 
în camera noastră care știe ceva românește și, 
prin fereastră, stăm de vorbă cu oamenii de 
afară. Ne distrăm de minune spunîndu-le bună 
ziua. Existau două măști în hol. le-am adus în 
camera noastră și stăm la fereastră cu ele pe 
față. Copiii din stradă se adună și mor de rîs. 
Chiar și oamenii mai în vîrstă se distrează pe 
seama noastră. Probabil, își închipuie că ame
ricanii sînt niște nebuni, dar noi ne omorîm 
timpul. In ultimele luni, se pare că americanii 
sînt în stare să rîdă de tot ceea ce li se ivește 
la îndemînă. Toți ne-am ales ceea ce numim 
noi fata noastră. Fata mea e un copil deosebit 
de isteț, de vreo cinci ani, care stă peste drum. 
Am făcut-o chiar să-mi trimită oezele, dar asta 
s-a întîmplat după o luptă îndelungată, fiind 
foarte rușinoasă...".

La 15 iunie 1944, sergentul J. N. Bernardini 
îi scria domnișoarei Octavia Lawson din Chat
tanooga, Tennessee : „...Vremea e foarte fru
moasă aici. Bineînțeles, nu e prea plăcut între 
ziduri. Aștept să ajungă rușii aici, ca să plec 
acasă. De la fereastra. noastră vedem un pei
saj foarte frumos. O întreagă stradă ni se în
tinde în față. Ne petrecem o parte din timp pri
vind oamenii (și femeile). Cîteodată, unii din
tre ei ne arată limba, ostentativ...".

La 21 iunie 1944, sergentul Nicholas Stetz îi 
scria domnișoarei O. Stetz din New York : „In 
București, oamenii se comportă ca și cum nu 
ar fi război. Fetele sînt foarte frumoase, după 
ceea ce ne putem da seama, privind prin fe
restre. înainte de a fi încartiruiți în acest local, 
am făcut un tur al orașului. E, într-adevăr, un 
oraș frumos. Au biserici vechi, mari și fru
moase. Avem peste noi un român . îngăduitor. 
Sărmanul, bineînțeles că are de pătimit cu noi. 
Cunoști umorul american... Dar se comportă ca 
un bărbat...".

Mihai Pelin

ITALIA

Eroul epocii
Despre pace cînd ți-ascult 
Ceaușescu, vorba clară, 
pcste-al vreinilor tumult 
parc-aud vorbind o țară.
Și văd spice aurii 
dinspre Olt pină-n Suceava ; 
și văd albe aripi, mii, 
cc-și rotesc pe deltă slava.
Și văd steaguri ce-mpinzesc 
Bucureștiului cetatea 
cind in freamăt românesc 
cintă-n august libertatea !
Țară-a singelui latin 
și a graiului meu soră, 
ești chemată de destin 
să-i fii păcii auroră.

Fiindcă-ți urci al păcii zid 
nu in zăngănit de zale 
ci ca gindul tău lucid 
și in pacea trudei tale.

IANNIS MANIKAS <
GRECIA

Te iubesc, Românie
Nu mai știu, nici de cind 
nici de unde, — 
dar cu-al inimii 
inele tumult, 
cu simțirile mele profunde, 
te iubesc, Românie, 
de mult.

Strălucești 
ca o stea veghetoare 
pe-al corăbiei mele 
catarg, 
cind, 
cu pinze umflate, 
pe mare, 
vintul bun mă imbie 
in larg.

Cu poverile spicelor grele 
mi te-arăți.
Cu-nfloritele ii, 
în cimpia poemelor mele, 
împlinind, răsădești armonii.

și.ți reverși --»» t?......
și mireasma de munte 
pe cărările dorului meu, 
Românie, 
cu stele pe frunte, 
glorioasă 
și dulce mereu.

RIAD AWARD ’
SIRIA

Cîntec
Adevărul — nu-1 ascund
și n-am teamă că mă-nșel — 
îl rostesc cu glas profund, 
l-am văzut și cred in el.

Patria e-n cintul meu 
și ii simt și-aici făclia, 
in Moldova, unde eu 
azi învăț ce-i România.

România — tricolor.
Ceaușescu — omenia, 
socialism și viitor, 
pacea și prietenia !

lini dă inima cuvint, 
in lumina ta cea vie, 
toată slava să ți-o cînt 
preafrumoasă Românie !

Și privind al tău popor, 
inginindu-i bucuria, 
eu cint :

Pace, Tricolor, 
Ceaușescu, România !

RFVISTA STRĂINĂ
• O VALOROASA ANTOLOGIE A POVESTIRII 

CEIIE publică editura „Ceskoslovensky spisovatel“, 
în colecția „Biblioteca de proză cehă". Culegerea 
care poartă titlul „Zivy proud“ — Curentul viu 
cuprinde un mozaic alcătuit din creațiile a cinci
zeci de prozatori cehi contemporani, creații reali
zate între anii 1945—1985. în cadrul volumului își 
dau întîlnire scriitorii din vechea generație, din 
cea de mijloc precum șl cea mai tînără generație 
de creatori din țara socialistă prietenă.

în literatura cehă povestirea nu a avut niciodată 
statut de rudă săracă, ea are o bogată tradiție, 
fiind ilustrată de nume ca Boiena Nămcovâ,
J. K. Tyl, Jan Neruda, Jaroslav HaSek, Karel 
Capek ș.a. După războiul al doilea mondial po
vestirea și-a găsit reprezentanți remarcabili în per
soana unor creatori ca : Jan Drda, Milan JariS,
K. F. Burian, Rudolf Kaldik, Vladimir Reza£. Mari 
merite în evoluția prozei scurte cehe au și Marie 
Majerovă, Bohumil Rlha, Marie Pujmanovă, Nor
bert Fryd, Ota Pavel, Jiri Krenek, Jifi Marek.

în antologie își mai găsesc locul printre alții : 
J. Weiss, J. Nesvadba, L. SouCek (SF), F. Kubka 
și M.V. Kratochvil (povestirea cțj caracter ictoric),
J. Rybak, E. Bernardinovă, V. "Ptlbsky (memorii),
K. Fabian, P, Framcouz, V. Dusek (proză polițis
tă), J. Moravcovâ (psihologice) etc. Evident, o an
tologie oricît de amplă ar fi ea nu poate cu
prinde întreaga bogăție a creației cehe postbelice 
în domeniul prozei scurte. Cu toate acestea, „Cu
rentul viu" reprezintă o culegere remarcabilă în 
care se poate urmări evoluția acestui gen de la eli
berare pînă în prezent.

Redactor țef: 
Nieolae Dan Fruntelotă. 

Mihai Ungheanu (redactor țel 
adjunct), A. I. Zâinescu 

(secretar responsabil de redacție)
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Culorile României
In dangăte de clopot zbuciumate 
o-mpurpurată agonie-și plinge 
altarul vechi cu cărămizi sfărmate 
inlăcrămat a curs străbunul singe.

Prin poarta toamnei griul drum iși face 
cu fala împlinitului tezaur, 
urcind pe al cetății zid să joace 
in hora suferințelor de aur.

La Voroneț, de pe o dungă-albastră, 
izvoarele-și încep călătoria.
in cercuri, deschizindu-se-o fereastră, 
hulubii doinei au umplut tăria.

HASAN OZDOGAN
TURCIA

Va dăinui de-a pururi
Va dăinui de-a pururi, acoperit de slavă, 
acel popor pe care, cu facla omeniei, 
înspre izbinzi ii poartă un om cu fruntea 

bravă 
ca Nicolae Ceaușcscu-al României !

Dumbravă minunată de cintec și visare, 
frumoasă Românie, pămint al împlinirii, 
din tine cresc uzine, pornesc pe mări vapoare 
și se-arcuiesc pe lume și punțile-nfrățirii !

Din pisc de văi, departe, lumina ta străluce ! 
Te-nalți cutezătoare pe culmile vieții !
Cirmaci vestit e-acela ce drumul ți-1 conduce 
spre țărmul fericirii, sub steagul libertății ! '

1GNAZIO BUTTITTA
'italia

Prietenilor români
Sint simple 
insă pline de ardoare, 
așa cum inima 
îmi dă indemn 
cuvintele pe care, 
in scrisoare, 
cu dragoste 
in versuri Ie insemn.

Spălîndu-le de mizgă și de noapte 
in revărsarea 
zorilor 
le-ngin, 
ca pe-un prinos 
de portocale coapte 
ce-1 dăruiesc 
poporului român.

Să am prieteni 
nu-mi ajunge-n lume 
doar un vecin, 
dacă nu pot să spun 
că-n orice zare 
a planetei-mume 
și-acolo am 
cite-un prieten bun.

Ci eu vă spun : 
in noi, 
in fiecare, 
își află Iibertatea-al ei 
altar.
Ea trece de-ale inimii 
hotare, 
unindu-le 
pe toate-ntr-un hotar.

O, de-aș putea 
tot cerul l-aș cuprinde !
Și brațe largi,
cit marea, 
de-aș avea, 
poporului român 
eu le-aș întinde, 
imbrățișindu-1 
cu iubirea mea.

Bagheria, octombrie 1963

In românește de 
Raluca și Victor Tulbure

• EDITURA „KNIGA“ DIN MOSCOVA a publi
cat în facsimil prima biografie științifică dedicată 
lui A.S. Pușkin, datorată lui P.V. Annenkov și 
apărută în anul 1855. Această ediție este completa
tă cu un mănunchi de comentarii contemporane 
px’ecum și cu unele documente pe care P.V. Annen
kov și-a bazat concluziile. Se știe că cercetătorul 
din secolul trecut a folosit materiale, în special 
corespondență nepublicată.

• „RÂUL TRECE, BINELE ESTE VEȘNIC î“ 
această mare idee umanistă a poemului conceput 
în stilul eposului cavaleresc „Viteazul în blana de 
tigru" a clasicului gruzin Sota Rustaveli (secolul 
al Xll-lea) este motivul noului spectacol de balet 
montat pe scena Teatrului S. Kirov din Leningrad. 
Autorii spectacolului — libretistul Iuri Griggorle- 
vici, compozitorul Alexei Maceavarianl șl coregrafii 
Telmur Murvanldze Oleg Vinogradov — au fost 
călăuziți în permanență de ideea fundamentală că 
viața omului fără eforturi de a trăi mai bogat, 
mal deplin, fără dragoste este anormală și in- 
fertilă.

Una dintre figurile centrale ale baletului este 
domnitorul Avtandil, care în timpul drumurilor 
sale prin lume află despre oameni nefericiți, în- 
durînd nedreptățile unor vrăjitori răi. Cu prilejul 
unei vînători el îl cunoaște pe Tăriei, viteazul în 
piele de tigru, care o caută de ani buni pe fru
moasa lui Iubită, țarevna Nestan-Daredjan, răpită 
de vrăjitorii cel răi.' Cei doi viteji se împrietenesc 
și luptînd împreună înving răul.
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